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Геаграфічны паказнік-каментар1

У геаграфічным паказніку-каментары прыведзеныя геаграфічныя назвы 
(населеныя пункты, тэрытарыяльна-адміністрацыйныя адзінкі і іншыя геаграфіч-
ныя аб’екты — рэкі, азёры, дарогі, пусташы і г.д.), якія ўпамінаюцца ў тэксце 
Полацкай рэвізіі 1552 г. Пры гэтым урбанонімы (часткі г. Полацка, яго вуліцы і 
завулкі) свядома праігнараваныя ў сувязі са складанасцю іх лакалізацыі і апісання.
Аснову комплексу геаграфічных дадзеных складаюць аб’екты, якія адносяцца 

да Полацкага ваяводства. Толькі зрэдку сустракаюцца ўказанні на замежныя 
населеныя пункты, а таксама іншыя мясцовасці, з якімі Полацк меў, напрыклад, 
гандлёвыя сувязі. Асобым блокам вылучаюцца тэрыторыі (сёлы і нават воласці), 
страчаныя Полацкам і ў цэлым ВКЛ на карысць Расійскага царства. Іх вызначэнне 
дазваляе правесці рэканструкцыю тэрыторыі Полацкай зямлі на перыяд, значна 
ранейшы за сярэдзіну XVI ст. Унікальныя сведчанні пра гарадавыя павіннасці 
ў полацкім замку з боку жыхароў населеных пунктаў, якія на той час ужо не 
адносіліся да Полацкага ваяводства, таксама даюць магчымасць для пэўных 
высноў аб першапачатковай тэрыторыі Полацкай зямлі.
Полацкае ваяводства сярэдзіны XVI ст. займала тэрыторыю частак сучасных 

Віцебскай вобласці Рэспублікі Беларусь і Пскоўскай вобласці Расійскай Федэрацыі. 
Больш дакладна — гэта поўнасцю або часткова Верхнядзвінскі, Расонскі, Мёрскі, 
Полацкі, Шаркаўшчынскі, Глыбоцкі, Ушацкі, Бешанковіцкі і Шумілінскі раёны 
Віцебскай вобласці і значныя кавалкі Себежскага, Пустошкінскага і Невельскага 
раёнаў Пскоўскай вобласці. Такім чынам, асноўная тэрыторыя Полацкага 
ваяводства размешчана ў межах сучаснай Беларусі. Канцэнтрацыя населеных 
пунктаў і шчыльнасць насельніцтва таксама сведчаць пра прыярытэт менавіта 
беларускай прыналежнасці гэтай тэрыторыі.
Паказнік-каментар выходзіць за рамкі простага фіксавання старонак, на якіх 

згадваецца той ці іншы геаграфічны аб’ект. У ім знаходзяць адлюстраванне вынікі 
працы па гістарычна-геаграфічнай ідэнтыфікацыі геаграфічнай наменклатуры 
дакумента, што спалучаецца са спробамі лакалізацыі аб’ектаў і пазначэннем іх 
на карце.
Геаграфічны паказнік складаецца з асноўных і адсылачных артыкулаў. Адсылкі 

ўпарадкоўваюць пошук населеных пунктаў і іншых геаграфічных аб’ектаў. 
Ад розных формаў напісання, адлюстраваных у крыніцы, можна перайсці да 
найбольш часта ўжыванай формы іх назваў, каля якой і фармуецца асноўны 

1 У аснову дадзенага паказніка пакладзеныя методыкі, якія былі распрацаваныя М.Ф. Спірыдонавым, 
А.І. Грушам і В.М. Цемушавым: Спиридонов М.Ф. Населенные пункты Менского повета в 1567 г. 
// Актуальныя пытанні вывучэння і выдання Метрыкі Вялікага Княства Літоўскага: Матэрыялы 
міжнароднай навук.-практ. канфер. (Мінск, 11—12 лістапада 2003 г.). Мн., 2005. С. 160—162; 
Груша А.І. Метадычныя рэкамендацыі па публікацыі рукапісных актавых кірылічных крыніц у 
Беларусі (XIII—XVIII стст., перыяд Вялікага Княства Літоўскага). Мн., 2003. С. 152—156; Темушев 
В.Н. Гомельская земля в конце XV — первой половине XVI в. Территориальные трансформации в 
пограничном регионе. М., 2009. С. 163—177 (Поселения Гомельской земли в XV — первой половине 
XVI в. Географический указатель-комментарий).
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артыкул. Адсылкі ад сучасных назваў геаграфічных аб’ектаў не робяцца. Асноўныя 
артыкулы маюць разгорнуты або поўны каментар (для ідэнтыфікаваных аб’ектаў) 
ці выглядаюць скарочана (для неідэнтыфікаваных аб’ектаў).
Калі геаграфічны аб’ект не ідэнтыфікаваны, пасля яго назвы курсівам адзна-

чаецца: не ідэнт. Напрыклад: 
Истъе, не ідэнт.
Каментар да ідэнтыфікаваных і лакалізаваных геаграфічных аб’ектаў скла-

даецца з дзвюх частак, у якіх, па-першае, адзначаецца сучасная назва, статус 
і месцазнаходжанне геаграфічнага аб’екта (у залежнасці ад іх наяўнасці) і, 
па-другое, даецца інфармацыя пра статус, уладальніцкую прыналежнасць і 
г.д. геаграфічнага аб’екта па сітуацыі на сярэдзіну XVI ст., гэта значыць, у 
адпаведнасці з рэвізіяй 1552 г.
Артыкулы паказніка з поўнымі каментарыямі выглядаюць наступным чынам. 

Перш за ўсё ўказваецца назва, прадстаўленая ў крыніцы — яна з’яўляецца 
асноўнай для пошуку і ідэнтыфікацыі геаграфічных аб’ектаў. Шмат у якіх 
выпадках існуе некалькі формаў напісання аднаго і таго ж населенага пункта, 
воласці і г.д. У такім разе назвы размяшчаюцца па алфавіце або першай ставіцца 
адна з іх, відавочна найбольш распаўсюджаная. Напрыклад: 
Крешуты, Крешути, Kreszuty 
Усе формы назваў геаграфічных аб’ектаў, што сустракаюцца ў дакуменце, 

таксама прыводзяцца ў адпаведных месцах паказніка-каментара, але да іх 
каментарыі не дадаюцца. Каля іх робяцца адсылкі да асноўнай формы. Напрыклад,
Крешути гл. Крешуты
Калі ў крыніцы ўжываецца толькі «лацінская» форма назвы геаграфічнага 

аб’екта, то робіцца яе транслітарацыя на кірыліцу. Ператвораная назва пазна-
чаецца знакам ’. 
Напрыклад:
Верховье’, Werchowie
Памылковыя напісанні геаграфічных аб’ектаў пазначаюцца скарачэннем 

памылк. у дужках пасля назвы. Пры гэтым, калі ў тэксце дакумента больш 
дакладная форма напісання не прадстаўленая або прысутнічае толькі «лацінская» 
форма назвы, даецца адноўленая назва са знакам ’, пасля якой пералічваюцца 
памылковыя формы. Напрыклад:
Бологово’, Боголово (памылк.), Bołohowo 
Не ўсе геаграфічныя аб’екты, прыведзеныя ў тэксце Полацкай рэвізіі ўскосна, 

выносяцца ў геаграфічны паказнік-каментар. Праігнараваны пасады, тытулы, якія 
змяшчаюць геаграфічны элемент, і прозвішчы, утвораныя ад назваў населеных 
пунктаў. З іншага боку, прадстаўленыя назвы населеных пунктаў, ускосна пада-
дзеныя праз жыхароў або ўладальнікаў маёнткаў. Напрыклад:
Ладосняны’, Ладосляны, Ладошенаны, Ладошняны, Ладошъняны, 

Ładosniany, Ładosnianie, жыхары с. Ладосно
Пры гэтым інфармацыя пра сам ускосна пададзены населены пункт прадстаў-

ляецца ў асобнай пазіцыі геаграфічнага паказніка. Трэба зазначыць, што назвы 
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ператвораных населеных пунктаў даюцца ў тагачаснай форме іх напісання. 
Раскрытыя назвы, якія напрамую не згадваюцца ў крыніцы, пазначаюцца 
знакам *. У выпадку, калі населены пункт сустракаецца ў прамым і ўскосным 
напісанні, знакам * пазначаецца толькі нумар старонак з яго ўскосным ужы-
ваннем. У выпадку, калі на адной старонцы трапляецца як прамое, так і ўскоснае 
напісанне геаграфічнага аб’екта, нумар старонкі пазначаецца двойчы, адзін раз 
са знакам *.
Пасля назвы геаграфічнага аб’екта змяшчаецца першы блок інфармацыі, 

які адлюстроўвае яго сучасны стан. Калі існуе ўпэўненасць у атаясамленні 
старажытнага і сучаснага аб’екта, адразу ставіцца скарачэнне суч. («сучаснае», 
«сучасны») і даецца сучасная форма яго напісання. Напрыклад:
Лужки’, Лушки, Łużki, Łażki (памылк.), суч. Лужкі
У выпадку ўмоўнасці або няпэўнасці лакалізацыі, існавання розных варыянтаў 

размяшчэння геаграфічнага аб’екта пасля яго гістарычнай назвы ставяцца скара-
чэнні «малавер.», «вер.» (у адпаведнасці са ступенню ўпэўненасці). Напрыклад:
Березая, Орезай (памылк.), Berezoiа, Berezoso (памылк.), суч. Бярозава, 

в. Глыбачанскага сс Ушацкага р-на, малавер., суч. Бярозава, в. Вяркудскага сс 
Ушацкага р-на Віц. вобл. РБ
Калі населены пункт на сённяшні час спыніў існаванне, але яго месца дакладна 

вядома з картаграфічных крыніц XVIII—XX стст., даецца скарачэнне не існ., пасля 
чаго дадаюцца словы «лак-ца каля» («лакалізуецца каля») і раскрываецца раён 
яго выяўлення. Напрыклад:
Велье, Welic (памылк.), не існ., лак-ца каля воз. Велле ў Клясціцкім сс 

Расонскага р-на Віц. вобл. РБ
Калі населены пункт спыніў існаванне і дакладнае месцазнаходжанне яго 

невядома, але маюцца ўскосныя дадзеныя для яго прыблізнай лакалізацыі, 
ставяцца скарочаныя словы «не існ., магч., знах-ся каля» («не існуе, магчыма, 
знаходзілася каля»), пасля чаго раскрываецца магчымы раён яго выяўлення. 
Напрыклад:
Ормее’, Ormeie, не існ., магч., знах-ся каля воз. Армея (Ормея) у Себежскім 

сп і р-не Пск. вобл. РФ
Калі аб’ект трапляе на тэрыторыю сучаснай Беларусі, ужываецца толькі 

беларуская форма напісання яго назвы. Пры размяшчэнні аб’екта на тэрыторыі 
суседніх дзяржаў спачатку пішацца яго назва ў перакладзе на беларускую мову, 
а потым — на адпаведнай нацыянальнай мове. Напрыклад:
Уклейно, суч. Уклейна, Уклейно
Пасля напісання сучаснай назвы населенага пункта пазначаецца яго тып 

(горад, гарадскі пасёлак, вёска), адміністрацыйнае значэнне (сталіца дзяржавы, 
цэнтр вобласці, раёна, сельскага савета або воласці) і адміністрацыйна-тэрыта-
рыяльнае падпарадкаванне (сельскі савет або воласць, раён, вобласць, дзяржава). 
Напрыклад:
Цветино’, Тветино, Twietino, Twietno, Cwetinco (памылк.), Twietinco 

(памылк.), суч. Цвеціна, в. Завуццеўскага сс Мёрскага р-на Віц. вобл. РБ
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Уклейно, суч. Уклейна, Уклейно, в. Краснай вол. Себежскага р-на Пск. вобл. РФ
Адміністрацыйны статус сучасных населеных пунктаў дадзены на пачатак 

2011 г.
Трэба зазначыць, што праведзеныя лакалізацыі населеных пунктаў маюць у 

пэўнай ступені ўмоўны характар. Яны не падмацаваныя археалагічнымі дадзенымі 
і выкананыя ў большасці выпадкаў на аснове даволі хісткага метаду лінгвістычнай 
адпаведнасці. За стагоддзі жыцця паселішчы маглі пераносіцца ў іншае месца, 
спыняць існаванне і ўзнікаць зноў пад той жа самай назвай, запазычваць назвы, 
злівацца з іншымі і г.д. Аднак назапашаны на сённяшні час навуковы матэрыял 
гістарычна-геаграфічнага кшталту ўсё ж дазваляе рабіць абгрунтаваныя высновы. 
Існаванне доўгі час на сваіх месцах населеных пунктаў прасочваецца дзякуючы 
гаспадарчым, статыстычным і картаграфічным крыніцам (рэвізіі, люстрацыі, 
інвентары, спісы населеных пунктаў, планы генеральнага межавання канца XVIII 
ст., тапаграфічныя карты XIX — XX стст.). У шэрагу выпадкаў на карце можна 
сустрэць некалькі населеных пунктаў з аднолькавымі назвамі. Але ў спалучэнні з 
дадатковымі дадзенымі дакумента (згадкі водных аб’ектаў, іншых паселішчаў, якія 
знаходзіліся паблізу, уладальнікаў, раён жыццядзейнасці якіх вядомы) сумненні 
паступова знікаюць. Тыя ж самыя дадзеныя дазваляюць вызначыць сучаснае 
месцазнаходжанне населеных пунктаў нават пры моцным скажэнні іх назваў. 
Некаторых цяжкасцей у працы дадаюць перайменаванні населеных пунктаў. Але 
ўсе яны вядомыя. Такім чынам, складанне геаграфічнага паказніка-каментара мае 
строга навуковы характар і арыентаванае на раскрыццё гістарычна-геаграфічнай 
рэчаіснасці, у дадзеным выпадку ў межах такой тэрытарыяльнай адзінкі, як 
Полацкае ваяводства сярэдзіны XVI ст.
Першы блок інфармацыі (сучасная назва і размяшчэнне) прысутнічае не толькі 

пры апісанні населеных пунктаў, але і пры апісанні гідронімаў (рэкі і азёры). Для 
больш дакладнага ўяўлення аб месцы ў гідрасістэмах той ці іншай рэчкі дадаецца 
інфармацыя пра тое, чыім прытокам яна з’яўляецца або ў якое мора, заліў, возера 
ўпадае. Напрыклад:
Полота, Połotа, суч. Палата, р. у Пск. вобл. РФ і Пол. р-не Віц. вобл. РБ, 

правы прыток Зах. Дзвіны
Язно, суч. Вял. Язна, воз. у Мёрскім р-не Віц. вобл. РБ
Апісанне раёнаў сучаснага размяшчэння такіх тэрытарыяльных адзінак, як 

воласці, не робіцца. Аб іх месцы можна даведацца праз лакалізацыі населеных 
пунктаў, якія да іх адносіліся.
Другая частка каментара (яна адносіцца да ўсіх геаграфічных аб’ектаў) змяшчае 

дадзеныя, якія тычацца непасрэдна адлюстравання сітуацыі сярэдзіны XVI ст. Пры 
населеных пунктах (калі дазваляе крыніца) пазначаюцца тып (горад, мястэчка, 
сяло і г.д.), адміністрацыйна-гаспадарчая функцыя (двор або дварэц, маёнтак), 
адміністрацыйнае значэнне (сталіца дзяржавы, цэнтр ваяводства, павета, воласці, 
стана), адміністрацыйна-тэрытарыяльная прыналежнасць (воласць) і ўладальнік. 
Акрамя таго, другі блок інфармацыі аб геаграфічных аб’ектах змяшчае апісанне 
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розных сітуацый, якія адбыліся з уладаннямі, валасцямі і населенымі пунктамі. 
Напрыклад:
Андреево, суч. Андрэева, в. Мікалаевіцкага сс Шумілінскага р-на Віц. вобл. 

РБ; дв., м-к Івана Яцкавіча Стрэжаўскага 116
Островно, не існ., магч., знах-ся каля воз. Астроўня ва Усць-Далыскай вол. 

Невельскага р-на Пск. вобл. РФ; с., «отышло у сторону непрыятелскую» 60
Уладальніцкі статус геаграфічных аб’ектаў пазначаецца па магчымасці, пры 

гэтым адзначаюцца ўсе выпадкі існавання розных аб’ектаў з аднолькавымі (ці 
падобнымі) назвамі і выпадкі прыналежнасці аднаго населенага пункта ці маёнтка 
некалькім уладальнікам (існавання ў ім частак розных уладальнікаў). Напрыклад:
Мосар, Мосаре, вер., суч. Мосарава, в. Сіроцінскага сс Шумілінскага р-на Віц. 

вобл. РБ; сц. пол. м-ра Светого Спаса 152, 171
Мосары, Mosaro, вер., суч. Мосарава, в. Сіроцінскага сс Шумілінскага р-на 

Віц. вобл. РБ; с. псяроў пол. замка 66
Мосор, на Мосоры, на Мосору, вер., суч. Мосар, в. Сарочынскага сс 

Ушацкага р-на Віц. вобл. РБ; с., сц., людзі пол. м-ра Светого Петра 156, 175, 176
Высновы аб дзяржаўным або шляхецкім землеўладанні робяцца праз наяўнасць 

у населеных пунктах або адміністрацыйных адзінках людзей гаспадарскіх (дзяр-
жаўная маёмасць), маёнткаў паноў, слуг панцырных, пут. і інш. (шляхецкая 
маёмасць). У шэрагу выпадкаў уладальніцкі статус па крыніцы не вызначаецца. 
Таксама на адзін населены пункт магла распаўсюджвацца як дзяржаўная, так 
шляхецкая і царкоўная ўласнасць. Нярэдкія выпадкі існавання некалькіх маёнткаў 
у адным паселішчы. Усе яны пазначаюцца ў каментарах.

Крыніцы, даследаванні, карты і даведнікі, якія былі выкарыстаныя 
пры ідэнтыфікацыі і лакалізацыі населеных пунктаў
Административно-террриториальное деление Псковской области (1917—

1988 гг.). Справочник. Кн. 1—2. Л., 1988.
Административно-территориальное устройство БССР. Справочник. Т. 1—2. 

Мн., 1985—1987.
Атлас гісторыі Беларусі ад старажытнасці да нашых дзён. Мн., 2004.
Атлас, состоящий из 11 окружных и 1 генеральной карты, представляющей 

Полоцкую губернию. Полоцк, 1777. Л. 1—12.
Беларусь в конце XVI в. 1:1 000 000 // Спиридонов М.Ф. Закрепощение 

крестьянства Беларуси (XV— XVI вв.). Мн., 1993 (Вкладыш).
Белорусская ССР. Административно-территориальное деление на 1 января 

1947 года. Мн., 1947.
Блакітны скарб Беларусі. Энцыклапедыя. Мн., 2007.
Большой всемирный настольный атлас Маркса. 2-е изд., пересм. и доп. СПб., 

1910. Европейская Россия: № 19. Л. 5; № 20. Л. 6. 1:2 000 000.
Варонін В.А. Рэестр путных баяр Полацкага ваяводства 1585 года. Мн., 2009.
Витебская область. Атлас. 1:200 000. Мн., 2004.
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Вобласці і раёны Беларусі. Мн., 1980.
Военно-топографическая карта России («трехверстка»). 1:126 000. СПб., 1855—

1875. Ряд 10. Л. 7—8; Ряд 11. Л. 6—8; Ряд 12. Л. 6—8.
Вялікі гістарычны атлас Беларусі. Т. І. Мн., 2009.
Генеральный план Невельского уезда. 1:84 000 / Генеральное межевание 

Полоцкого наместничества. 1785.
Генеральный план Полоцкого уезда. 1:84 000 / Генеральное межевание 

Полоцкого наместничества. 1785.
Генеральный план Себежского уезда. 1:84 000 / Генеральное межевание 

Полоцкого наместничества. 1785.
Генеральный штаб Красной Армии. Карты. М., 1942. 1:200 000.
Карта Полотского наместничества // Российской атлас, из 44 карт состоящий 

и на 42 наместничества империю разделяющий. СПб., 1792.
Назвы населеных пунктаў Рэспублікі Беларусь. Віцебская вобласць: нарматыў-

ны даведнік. Мн., 2009.
Об установлении границ и статусе вновь образуемых муниципальных образо-

ваний на территории Псковской области. Закон, принятый Псковским областным 
Собранием депутатов 28.02.2005. № 420 (і наступных рэдакцый).
Оглоблин Н.Н. Карта Полоцкого повета во второй половине XVI в. 1:378 000 

// Сборник Археологического института. СПб., 1880. Кн. 4. Отд. 2. Приложение.
Оглоблин Н.Н. Объяснительная записка к карте Полоцкого повета во 2-й 

половине XVI в. // Сборник Археологического института. СПб., 1880. Кн. 3. Отд. 2. 
С. 3—53; Кн. 4. Отд. 2. С. 3—75.
Политическая карта Литовско-Русского государства конца XV и начала XVI в. 

1:2 520 000 // Любавский М.К. Областное деление и местное управление Литовско-
Русского государства ко времени издания Первого Литовского статута. М., 1893 
(Вкладыш).
Псковская область. Топографическая карта. Масштаб 1:200 000. М., 1997.
Рапановіч Я.Н. Слоўнік назваў населеных пунктаў Віцебскай вобласці. Мн., 

1977.
Решение Витебского областного совета депутатов. 8 апреля 2004 г. № 55. Об 

изменении административно-территориального устройства районов Витебской 
области. Изменения и дополнения: Решение Витебского областного Совета 
депутатов от 24 июня 2004 г. № 83 // Национальный реестр правовых актов 
Республики Беларусь. 2004. № 117. 9/3565.
Рэспубліка Беларусь. Аглядна-тапаграфічная карта. Маштаб 1:500 000. Мн., 

2003.
Рэспубліка Беларусь. Карта. 1:400 000. Мінск, 1997.
Разработать справочник по истории административно-территориального 

деления Беларуси с 1981 г. по настоящее время: отчет о НИР (заключ.) / Бел. 
науч.-исслед. центр электронной документации; рук. темы В.Л. Носевич. Мн., 2011.
Смоленская область. Общегеографический региональный атлас. 1:200 000. 

М., 2001.
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Специальная десятиверстная карта Европейской России И.А. Стрельбицкого. 
1:420 000. № 27 (Псков—Новоржев). 1929; № 28 (Полоцк—Витебск). 1920.
Спірыдонаў М.Ф. Беларусь у другой палове XVI ст. 1:1 500 000. // Нацыянальны 

атлас Беларусі. Мінск, 2002. С. 266—267.
Списки населенных мест Российской империи, составленные и издаваемые 

центральным статистическим комитетом Министерства внутренних дел. XXXIV. 
Псковская губерния. Список населенных мест по сведениям 1872—1877 годы. 
СПб., 1885.
Топографическая карта. 1:1 000 000. О—35 (Рига—Таллин). 1989; N—35 

(Минск—Вильнюс). 1983.
Топографическая карта. 1:500 000. О—35—Г (Псков). 1988; N—35—Б (Полоцк). 

1980.
Топографическая карта. 1:100 000. 1978—1989. O—35—129—132, O—35—141—

144, O—36—121—123, O—36—133—135, N—35—007—012, N—35—019—024, 
N—35—007—012 і інш.
Топографическая карта. 1:200 000. 1990—1998 і інш. O—35—XXXІ—XXXІI, 

N—35—IV—VI і інш.

Віктар Цемушаў, Зміцер Віцько
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Авхеровщына, Cherowszczynа, не 
ідэнт., з-ля с. Нещерда, м-к Фронцка 
Каспаровіча 70

Акулиничы, не ідэнт., с. Нищенской 
вол., людзей прыгонных пол. замка 68

Албеце, Albecy, не існ., лак-ца каля 
воз. Вял. Албіта ў Баярынаўскай вол. 
Себежскага р-на Пск. вобл. РФ; с. 
Нищенской вол., людзей прыгонных пол. 
замка 68

Александровичы, Олександровичы 
вер., жыхары м-ка Александрово 30, 127

Александрово*, не існ., лак-ца на 
тэрыторыі Астроўшчынскага сс Пол. р-на 
Віц. вобл. РБ; м-к Мішкі Утвіновіча 30, 
127

Александровщына, 
Aleksandrowszczyna, не ідэнт., пуст. у 
вол. Судиловской 75

Амосовщына, не ідэнт., пуст. Старого 
Села ў вол. Судиловской 75

Андреево, суч. Андрэева, в. 
Мікалаевіцкага сс Шумілінскага р-на 
Віц. вобл. РБ; дв., м-к Івана Яцкавіча 
Стрэжаўскага 116

Артейковичы, суч. Арцейкавічы, в. 
Азінскага сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; с. сл. 
пут. 61

Арыстовщына, не ідэнт., з-ля пуст. 
Апанаса Плініцы і Сяргея Арцёмавіча ў 
вол. Нещерда «на Поречи», «на службу 
козацкую» 58

Асина, Asyno, суч. Асына, Осыно, в. 
Себежскага сп і р-на Пск. вобл. РФ; с. 
Нищенской вол., перайшло да м-ка Освея 
Пятра Кішкі 69

Бабча, Бабче, Бабъцо, суч. Бабча, в. 
Каменскага сс Лепельскага р-на Віц. вобл. 
РБ; с. людзей пут., забралі кн. Сакалінскія, 
«менили быти выслугою»; дв., м-к Паўла 
Юр’евіча Сакалінскага; месца абмену 

падводаў на дар. у г. Борысов 76, 77, 106

Бабче гл. Бабча

Бабъцо гл. Бабча

Барзделовский, Borzdiłowskij, ст. 51 

Барнадынский, Bernadynskij, кляштар 
у г. Полоцк 44 

Бедрыцо, не існ., лак-ца на тэрыторыі 
Астроўшчынскага сс Пол. р-на Віц. 
вобл. РБ; дв., м-к Пятра Багданавіча 
Жыжэмскага, «отчызна жоны» 121

Бедчане гл. Белчане

Бедянское гл. Белчыца

Бездедовичы, у Бездедовичах, 
cуч. Бяздзедавічы і Бяздзедавічы-2, 
в. Астроўшчынскага сс Пол. р-на Віц. 
вобл. РБ; дв., м-к Мікалая Андрыховіча 
Ладзяціча; людзі да пол. ц-вы Светое 
Пятъницы 27*, 128, 160, 180

Бездедовские’, Bezdedowskije, паны, 
уладальнікі с. Бездедовичы 27

Безтужая, не ідэнт., з-ля ц-вы Светого 
Николы ў с. Пороги 168

Бекулиничы гл. Бикулиничы

Белое гл. на Белом

Белое, cуч. воз. Белае ў Азінскім сс Пол. 
р-на Віц. вобл. РБ; воз. 151, 168

Белое, Бельский, Biełoie, ст. 57, 143

Белое’, на Белом, Bełoie, nabiełow 
(памылк.), cуч. Белае, в. Сарочынскага 
сс Ушацкага р-на Віц. вобл. РБ; с., да дв. 
Черсвятского, сл. пут.; дв., дв-ц, з-ля, 
м-к Глеба Іванавіча Зяноўевіча Корсака, 
«на земли, купленой от слуг путныхъ 
Черсвятъскихъ» 27, 78, 92

Белое’, на Белом, на Белоли 
(памылк.), суч. Сяльцо-Белае Азінскага 
сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; с., людзі да 
замкавага дв. пол. уладыкі 150, 168

ÃÅÀÃÐÀÔ²×ÍÛ ÏÀÊÀÇÍ²Ê-ÊÀÌÅÍÒÀÐ



 215

Белохвостовщына, 
Biełochwostowszczyna, не ідэнт., пуст. 
у вол. Судиловской 75

Белчане’, Бедчане (памылк.), с., але 
больш вер. — назва жыхароў с. Белчыца 71

Белчанское гл. Белчыца

Белчыца, Белчыцкий, Белчанское, 
Бедянское (памылк.), Belczyca, 
Belczyckij, Belczańskoe, суч. Бельчыца, 
в. Экіманскага сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; 
дв., дв-ц замкавы, с. людзей прыгонных 
пол. замка, м-р Светых Борыса и Глеба 
71, 71*, 72, 74*, 79, 79*, 159

Белчыцкие, Belczyckije, парабкі дв. 
Белчыца 74, 77

Белчыцкий гл. Белчыца

Бельский гл. Белое

Беляны, вер., жыхары с. Белое 132

Березая, Орезай (памылк.), Berezoiа, 
Berezoso (памылк.), суч. Бярозава, 
в. Глыбачанскага сс Ушацкага р-на, 
малавер., суч. Бярозава, в. Вяркудскага 
сс Ушацкага р-на Віц. вобл. РБ; дв., м-к 
Мацвея Томкавіча Гетаўта 31, 123

Березвецкий гл. Березвечо

Березвеч, суч. Бярозка, р. у Віц. вобл. 
РБ, правы прыток Крывінкі (бас. Зах. 
Дзвіны); р. 109

Березвечо’, Березвичо, Березвецкий, 
Березвецъкий, На Березвицы, 
Berezweczu, Borezwicza (памылк.), 
не існ., лак-ца паміж воз. Беразвеч і 
воз. Вялікае ў Азярэцкім сс Глыбоцкага 
р-на Віц. вобл. РБ; м-чка (место), дв., 
м-к Дзмітра Багданавіча Корсака, ц-ва 
Светого Михала 81, 81*, 85

Березвичо гл. Березвечо

Березынцы, Berewiczy, Berezwency, 
cуч. Бярэзінец, в. Бабыніцкага сс Пол. р-на 
Віц. вобл. РБ; с., да дв. Кубличы Фёдара 

Багданавіча Кубліцкага; с., да дв. Кубличы 
Грышкі Кубліцкага 122

Берсковичы гл. Борейковичы

Бечейково, Boreykowiczy (вер., 
памылк.), вер., суч. Бачэйкава, в., ц. 
сс Бешанковіцкага р-на Віц. вобл. РБ, 
малавер., не існ. Барэйчына, знах-ся ў 
Бачэйкаўскім сс Бешанковіцкага р-на 
Віц. вобл. РБ; дв., м-к Грыгорыя Яцкавіча 
Падбярэзскага 118

Бешенковичы, суч. Бешанковічы, г., ц. 
р-на Віц. вобл. РБ; с., да дв. Милковского 
Паўла Юр’евіча Сакалінскага; людзі ў с. 
Паўла Юр’евіча Сакалінскага, «в делу» 
ад дв. Милковского; с., да дв. Крывина 
Цімафея Юр’евіча Сакалінскага 106, 107

Бикулиничы’, Бекулиничы, 
Быколиничы, Bikoliniczy, Bihuliniczy 
(памылк.), суч. Бікульнічы, в. 
Гомельскага сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; 
с., да дв. Быстрее, м-к Яцка Багданавіча 
Быстрэйскага; с., да дв. Черсвятского, 
людзей пут., трымае Яцка Быстрэйскі 27, 
79, 115

Блоговещене Светого гл. Светого 
Блоговещене

Блошники, Błoszniki, Bolniki 
(памылк.), суч. Блошнікі, в. Язненскага сс 
Мёрскага р-на Віц. вобл. РБ; дв., м-к Глеба 
Іванавіча Зяноўевіча Корсака; дв., м-к 
Войны Пятровіча Епімаха 27, 92, 111 

Бобруйщына’, Бубруйщына 
(памылк.), суч. Бабруйшчына, в. 
Псуеўскага сс Глыбоцкага р-на Віц. вобл. 
РБ; с., да дв. Псуя, м-к Яна Глебавіча 
Корсака 101

Бобыницкая, Быбыницкая, 
Бобыцъкая, Bobynickaia, 
Bobynickaja, дар. 92, 95, 97, 129

Бобыницкие, паны, уладальнікі м-ка 
Бобыничы 158, 177

Бобыницкий гл. Бобыничы
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Бобыницъкий гл. Бобыничы

Бобыничы, Бобыницкий, 
Бобыницъкий, Быбыничы (памылк.), 
Babyniczy, Bobyniczy, Bobynickij, суч. 
Бабынічы, в., ц. сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; 
с., дв., м-к Івана Міхайлавіча Зяноўевіча 
Корсака; м-к Васіля Міхайлавіча Корсака; 
м-к Глеба Іванавіча Зяноўевіча Корсака; 
м-к Фёдара Іванавіча Зяноўевіча Корсака; 
м-к Багдана Іванавіча Корсака, ц-ва 
Светого Николы 85, 88—90, 92*, 95*, 96, 
97*, 99

Бобыцъкая гл. Бобыницкая

Боголово гл. Бологово

Бойки, малавер., суч. Бойкава, Бойково, 
в. Арцёмаўскай вол. Невельскага р-на 
Пск. вобл. РФ; с. Ситненской вол., 
Московъский поселъ 31

Боклажье, Bokłaży, не ідэнт., с., да 
дв. Крывинского, м-к Цімафея Юр’евіча 
Сакалінскага 107

Болино*, не існ., вер., лак-ца каля воз. 
Турыцкага ў Валосавіцкім сс Лепельскага 
р-на Віц. вобл. РБ; с. 26

Болинские’, Bolinskie, зямяне c. 
Болино 26

Бологово’, Боголово (памылк.), 
Bołohowo, магч., суч. Балагое, Бологое, 
в., Балагоўскай вол. Навасакольніцкага 
р-на Пск. вобл. РФ; дв. Астафія і Яна 
Глебавічаў, Пятра Васілевіча, Баркалаба 
Іванавіча, Анікея Андрэевіча і Касціхна 
Сямёнавіча Корсакаў, отышло в сторону 
непрыятелскую 104

Болотъница, вер., не існ., лак-ца ў 
Ветрынскім сс Полацкага р-на Віц. вобл. 
РБ; малавер., у Фарынаўскім сс Пол. р-на 
Віц. вобл. РБ; с., да дв. Бобыничы, м-к 
Багдана Іванавіча Корсака 99

Болшевичы гл. Большевичы

Большевичы, Болшевичы, 

Bolszewiczy, не ідэнт., с., да дв. 
Плиского, м-к Дзмітра Багданавіча 
Корсака 26, 27, 64, 82

Бордиловичы’, Борздиловичы, 
Bordziłowiсzy, не існ., лак-ца 
на тэрыторыі Боркавіцкага сс 
Верхнядзвінскага р-на Віц. вобл. РБ; с. 
людзей прыгонных пол. замка 71

Борейковичы, Берсковичы (памылк.), 
не ідэнт., магч., не існ. Барэйкі, знах-ся 
ў Бігосаўскім сс Верхнядзвінскага р-на, 
малавер., не існ. Барэйчына, знах-ся ў 
Бачэйкаўскім сс Бешанковіцкага р-на Віц. 
вобл. РБ; сц., да пол. ц-вы Устретенья 
Христова 157, 176

Борздиловичы гл. Бордиловичы

Борковичы, у Борковичах, суч. 
Боркавічы, в., ц. сс Верхнядзвінскага р-на 
Віц. вобл. РБ; с., да дв-ца Лещыловичы, 
м-к Івана Петрашковіча; дв-ц, м-к Васка 
Грыцэвіча і Грыдкі Паловіча, «на Дрысе»; 
м-к Івана Клімяціча Зубрыка і Івана 
Арцёмавіча, «на Дрысе» 49, 51, 56

Борковичы, у Борковичов, Bożkowicy 
(памылк.), магч., не існ. Баркоўшчына, 
лак-ца ў р-не воз. Баркоўшчына ў Жарскім 
сс Ушацкага р-на Віц. вобл. РБ; с., да дв. 
Черсвятского; з-ля Арцёма Іванавіча, 
чарсвяцкага нам-ка 78

Борковская, з-ля ў вол. Судиловской, 
вер., с. Борковичы 75

Борковская, не ідэнт., магч., знах-ся 
ў р-не азёр Баркоўшчына, Доўжына і 
Вечалле ва Ушацкім р-не Віц. вобл. РБ, 
магч., у р-не суч. Пушчы, в. Ушацкага 
сс і р-на Віц. вобл. РБ; пуща двора 
Черсвятского, у вол. Судиловской 75 

Борсуки, в Борсукох, не ідэнт., дв-ц, 
м-к Івана Азарыча 57 

Бортники, У Бортниках, не ідэнт., 
адзін ч-к пол. м-ра Светого Спаса, «межы 
людей земян Полоцъких села Винич» 173
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Борцевъщына, Воrcewszczyna, не 
ідэнт., пуст. у вол. Судиловской 75

Борысковичы, вер., суч. Барыскавічы, 
в. Зябкаўскага сс Глыбоцкага р-на Віц. 
вобл. РБ; с., людзі гаспадарскія; с., люди 
путъны; сц., м-к Фронцка Каспаровіча 
26*, 27*, 65*, 119

Борысковъляне, Boryskowlanie, 
Borysowlanie, вер., людзі гаспадарскія 
c. Борысковичы; с., «люди путъны», 
але больш вер. — назва жыхароў с. 
Борысковичы 26, 27, 65

Борысов, суч. Барысаў, г., ц. р-на 
Мінскай вобл. РБ; г. 76 

Борысовщына, Borysowszczyna, не 
ідэнт., пуст. у вол. Судиловской 75

Браслав*, суч. Браслаў, г., ц. р-на Віц. вобл. 
РБ; г., ц. пав. Віленскага в-ва ВКЛ 27, 28

Браславские’, Brasławskie, людзі 
гаспадарскія з г. Браслав 27, 28, 30

Браташыно, На Браташыне, На 
Бриташыне, не існ. Бартошына, лак-
ца ў Ветрынскім сс Пол. р-на Віц. вобл. 
РБ; улад-не пол. м-ра Светого Юря, «на 
Начы» 158, 177

Братовно’, Братони, на Братъни, не 
існ., лак-ца ў Бабыніцкім сс Пол. р-на 
Віц. вобл. РБ; с., людзі да ц-вы Светого 
Николы ў с. Бобыничы; з-ля і людзі Івана 
Ігнатавіча Мітраполія 130, 161

Братони гл. Братня

Бриташыно гл. Браташыно

Брод гл. на Броде

Броздовичы, Zrodowiczy (памылк.), 
не ідэнт., сц., да дв. у пол. замку Багдана 
Іванавіча Корсака 100

Бубруйщына гл. Бобруйщына

Будковчы гл. Бутковъщына

Будовищы, у Будовищахъ, не ідэнт., 

з-ля Федзькі Камаровіча 144

Бутковъщына, Будковчы, 
Буцковичы, Butkowiczy, Burkowiczy 
(памылк.), Burkowszczyna, суч. 
Будзькаўшчына, в. Бабыніцкага сс 
Пол. р-на Віц. вобл. РБ; м-к, з-ля Івана 
Ігнатавіча Мітраполія 29, 30, 130

Буцковичы гл. Бутковъщына

Быбыницкая гл. Бобыницкая

Быбыничы гл. Бобыничы

Быколиничы гл. Бикулиничы

Быстрее, суч. Быстры, в. Бешанковіцкага 
сс і р-на Віц. вобл. РБ; дв., м-к Яцка 
Багданавіча Быстрэйскага, ц-ва Светого 
Спаса 115

в Борсукох гл. Борсуки

в Гомли гл. Гомель

в Добеях гл. Добее

в Домниках гл. Домники

в Духаревичах гл. Духаревичы

в Душкахъ гл. Душки

в Заборю, не ідэнт., з-ля «отчызная 
путная» Мітрафана Савіча 66

в Залеси гл. Залесе

В Замшанах гл. Замшаны

В Замшанех гл. Замшаны

в Замшенех гл. Замшаны

в Заречи гл. Зарече

в Захариничахъ гл. Захарничы

В Котовичах гл. Котовичы

в Кохановичох гл. Кохановичы

В Крынках гл. Крынки

в Лошнинахъ гл. Лошники

В Луганех гл. Лучане

ÏÎËÀÖÊÀß ÐÝÂ²Ç²ß 1552 ÃÎÄÀ



218 

в Лучанех гл. Лучане

В Непадовичахъ гл. Непадовичы

В Паношоновичах гл. Паношоновичы

в Порозехъ гл. Пороги

в Пустынках гл. Пустынки

в Утоцех, не ідэнт., гл. Копыловщына

В Шолавах гл. Шолавы

Ваколовщына гл. Кондратовщына, 
Ваколовщына а Териховщына

Василевичы, Wasiliewiczy, суч. 
Васілевічы в. Глыбачанскага сс Ушацкага 
р-на Віц. вобл. РБ; с., да дв. Черсвяцкого, 
людзей пут., «держыт… неведомо зачым» 
Мацвей Томкавіч Гетаўт; с., да дв. 
Березая, м-к Мацвея Томкавіча Гетаўта 
78*, 123

Василковляне, Wasilkowlanie, жыхары 
с. Василевичы Мацвея Томкавіча Гетаўта 
78

Ведренский’, Видринский (памылк.), 
Wierynskij (памылк.), вер., суч. Малая 
або Вялікая Вядрэнь, в. Чашніцкага р-на 
Віц. вобл. РБ; дв-ц, м-к Івана Валадковіча 
129

Вежыце гл. Вежыще

Вежыще, Вежыце, суч. Вяжышча, в. 
Соржыцкага сс Бешанковіцкага р-на Віц. 
вобл. РБ; с. пол. м-ра Светого Спаса 152, 
170

Великая дорога, дар. з Вільні ў Полацк 
55, 93

Великий Утуг гл. над Великим Утугом

Великий Утуг, суч. Брацілава, воз. у 
Баярынаўскай вол. Себежскага р-на Пск. 
вобл. РФ; воз. 136

Велилковичы гл. Величковичы

Величковичы’, Велилковичы 
(памылк.), Weliczkowiczy, суч. 

Вялічкаўцы, в. Сарочынскана сс 
Ушачскага р-на Віц. вобл. РБ; с., да дв. на 
Белом (перад тым — да дв. Черсвяцкого), 
м-к Глеба Іванавіча Зяноўевіча Корсака 
27, 78*, 92—93 

Величковляне, людзі пут. с. 
Величковичы 78

Велье, Welic (памылк.), не існ., лак-
ца каля воз. Велле ў Клясціцкім сс 
Расонскага р-на Віц. вобл. РБ; с., да пол. 
замка, забраў Іван Корсак 68

Велье’, на Вели, Selie (памылк.), не існ., 
вер., лак-ца каля воз. Велле ў Клясціцкім 
сс Расонскага р-на Віц. вобл. РБ; с., м-к 
Глеба Іванавіча Зяноўевіча Корсака 93

Венуж’, Навенужу (памылк.), Na 
Wienużu, суч. Вянужа, в. Туркоўскага сс 
Мёрскага р-на Віц. вобл. РБ; з-ля да дв-ца 
в Шолавах, м-к Фронцка Каспаровіча 118

Вербалово гл. Вербилово

Вербилово’, Вербалово (памылк.), 
Werbiłowo, суч. Вярбілава, Вербилово, 
в. Алольскай вол. Пустошкінскага р-на 
Пск. вобл. РФ; с., да дв. Ластовица, м-к 
Дзмітра Багданавіча Корсака, «на рубежы 
Московском» 85

Веркуда, суч. Вяркуды, в., ц. сс Ушацкага 
р-на Віц. вобл. РБ; с., людзі да дв. Тетъчо 
пол. уладыкі 151, 168, 169*

Верховъе, у Верховъи, Werchowi, 
не існ., лак-ца ў Каханавіцкім сс 
Верхнядзвінскага р-на Віц. вобл. РБ; 
с., м-к Івана Яцкавіча Стрэжаўскага, 
«маеть в заставе от брата своего Грыгоря 
Яцъковича»; з-ля Івана Мігунова 50, 117

Верховье’, Werchowie, суч. Вярхоўе, ц. 
сс Бешанковіцкага р-на Віц. вобл. РБ; c., 
да дв. Свеча Пятра Свецкага 126

Верхочене, суч. Верхачэнне, в. 
Юравіцкага сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; с., 
м-к Давыда Панкова (Панковіча) 48
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Весницк, Весницъкое, Весьницкое 
суч. Весніцк, в. Вялікадолецкага сс 
Ушацкага р-на Віц. вобл. РБ; с., да 
замкавага дв. пол. уладыкі 150, 167

Весницъкое гл. Весницк

Весьницкое гл. Весницк

Ветрыно, у Ветрыне, на Ветрыне, 
Wietryno, Ветрынский, суч. Ветрына, 
гп Пол. р-на Віц. вобл. РБ; дв., м-к Войны 
Пятровіча Епімаха, дв-ц, м-к Фрыдрыха 
Епімаха «с братьею»; дв., м-к Марыны 
Васілеўны Глебавай; людзі Яцкавай 
Багдановіча Галубцовіча; адзін ч-к Фёдара 
Іванавіча Мялешкі «в заставе» ад Максіма 
Цярпігора; месца абмену падводаў на 
дарозе паміж Вільняй і Полацкам 29, 64, 
64*, 110, 112, 129, 130, 141

Ветрынские, Wetrenskij, жыхары с. 
Ветрыно 64 

Ветрынский гл. Ветрыно

Веченица, не ідэнт., р. 128

Виденицкий гл. Виденичы

Виденичы, Виденицкий, 
Видиницкий, Widiniczy, Widinicki, 
Idnickij (памылк.), суч. Відзенічы, в. 
Аболецкага сс Талачынскага р-на Віц. 
вобл. РБ; дв., м-к Івана Андрэевіча 
Сялявы; дв., м-к Багдана Андрэевіча 
Сялявы; дв., м-к Васіля Андрэевіча 
Сялявы 124, 125, 126

Видиницкий гл. Виденичы

Вилна, суч. Вільня, Vilnius, г., сталіца 
Літвы; г., ц. пав. і в-ва, сталіца ВКЛ 64, 159*

Винич, не ідэнт., с. «земян Полоцъких» 
173

Витебляне, Witzblanе, жыхары г. 
Витебск 46

Витебск*, суч. Віцебск, г., ц. вобл. РБ; г., 
ц. пав. і в-ва ВКЛ 46 

Витебская, Витебъская, дар. з Віцебска 

ў Полацк 48, 56, 93, 124

Витовицкий гл. Витовичы

Витовичы’, Витовицкий, у 
Витовичох, не ідэнт., магч., не існ. 
Вітава 1 або Вітава 2, лак-ца ў р-не воз. 
Вітава ў Кубліцкім сс Ушацкага р-на Віц. 
вобл. РБ; дв-ц, м-к Міхайлы Палупеты; 
адзін ч-к Васіля Палупеты 135, 145

Виховичы, Wychiliczy, не ідэнт., 
с., да дв. у пол. замку Глеба Іванавіча 
Зяноўевіча Корсака; сц., да дв. у пол. 
замку Фёдара Іванавіча Зяноўевіча 
Корсака; с., да дв. у пол. замку Багдана 
Іванавіча Корсака 93, 98, 100

Власовщына, не ідэнт., з-ля с. Нещерда, 
м-к Фронцкі Каспаровіча 70

Водва, суч. Водва, в. Валынецкага сс 
Верхнядзвінскага р-на Віц. вобл. РБ; 
с., да дв. Сельцо, м-к Івана Яцкавіча 
Стрэжаўскага 117

Водвошковичы, Wowdakowiczy, 
не ідэнт., сц., м-к Давыда Панкова 
(Панковіча) 48

Возиковщына, не ідэнт., з-ля і людзі 
Яцка Пятровіча, «на Дрысе, у Княжычох» 
142

Вознесенцы, не ідэнт. 141

Вознесенья Христова, ц-ва ў г. Полоцк 
158, 159*, 178

Волевщына, Woylewszczyna, не ідэнт., 
пуст. у вол. Судиловской 75

Волынцы, не існ., лак-ца ў Бабыніцкім сс 
Пол. р-на Віц. вобл. РБ; с., людзі да ц-вы 
Светого Николы ў с. Бобыничы 161

Ворона гл. на Вороне

Воронево гл. Вороново

Воронеч, На Воронечы, На Вороночи, 
суч. Варонічы, в., ц. сс Ушацкага р-на 
Віц. вобл. РБ; с., да дв. На Струньи пол. 
уладыкі, «з росказаня господарского замок 
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ест збудован»; двары, м-к Івана Волкава, 
Сямёна і Федкі Аляксеевіча; з-ля Сямёна, 
Сцяпана, Ахрэма, Івана, Супрона, Пятра і 
Федкі Грыдковічаў 52, 53, 151, 169

Вороново’, Воронево, Woronowo, 
вер., суч. Варанова, в. Падсвільскага пс 
Глыбоцкага р-на Віц. вобл. РБ; с., да ц-вы 
Светои Троицы ў Псуи 104

Вороноч, вер., суч. воз. Варанец у бас. р. 
Ушача ў Пол. р-не Віц. вобл. РБ; воз. 52 

Воротно, Rotno, не існ., магч., знах-ся 
каля воз. Варотна, Воротно ў Іванаўскай 
вол. Невельскага р-на Пск. вобл. РФ; с. 
Ситненской вол., «Московъский поселъ» 31

Воскресенское’, Воскрешенское, 
Woskresenskoie, суч. Васкрасенцы, в. 
Вярхоўскага сс Бешанковіцкага р-на Віц. 
вобл. РБ; с., да дв. Свеча Пятра Свецкага, 
«на церковъ Покров Светое на Свечы 
долю четьвертую дають» 127

Воскресеня Христова Мошоноцкий, 
м-р у г. Полоцк 41, 156, 157*

Воскрешенское гл. Воскресенское

Всих Светых, прыдзел пол. ц-вы Светой 
Софии 157, 170

Вуле гл. Вулье

Вулье, Вулья, Вуля, не ідэнт., магч., 
скаж. Велье 153, 172

Вшалобки гл. на Вшалобках

Вшача гл. Ушача

въ Дохоровичах гл. Духаревичы

въ Забори гл. Заборе

Въ Пустынъках гл. Пустынки

Гаврыловичы’, Hawryłowiczy, не 
ідэнт., м-к Івана Глябовіча 28

Гановичы гл. Учановичы

Гилцы гл. Гнилцы

Глиненский Мох, не ідэнт., бал. у р-не 
р. Ушачы 51 

Глубокое, вер., суч. Глыбачка, в. 
Ушацкага сс і р-на Віц. вобл. РБ, малавер., 
суч. Глыбачка, в., ц. сс Ушацкага р-на Віц. 
вобл. РБ; с. пол. м-ра Светого Спаса, ц-ва 
Светое Пречыстое 152, 170

Глубочыно, Глыбогцо (памылк.), 
Lityboco (памылк.), суч. Глыбачка, в., 
ц. сс Ушацкага р-на Віц. вобл. РБ; с., да 
дв. Черсвяцкого, людзей пут., «держыт… 
неведомо зачым» Мацвей Гетаўт; с., да дв. 
Березая, м-к Мацвея Томкавіча Гетаўта 
79, 123

Глушневщына, Hłuszeniewszczyna, 
не ідэнт., пуст. Старого Села ў вол. 
Судиловской 75

Глыбогцо гл. Глубочыно

Гнездилово, суч. Гняздзілава, в. 
Соржыцкага сс Бешанковіцкага р-на Віц. 
вобл. РБ; с. пол. м-ра Светого Спаса 170

Гнилцы, Illincy (памылк.), людзі с. 
Гнилцы 68

Гнилцы, Гилцы (памылк.), Hnilcy, не 
існ., знах-ся каля р. Свольны ў Чапаеўскім 
сс Верхнядзвінскага р-на Віц. вобл. РБ; с. 
Ліснянскай (?) вол., да пол. замка 61, 67, 68*

Голнишки, вер., суч. Галыні або 
Мал. Галыні, в. Верхнякрывінскага 
сс Бешанковіцкага р-на Віц. вобл. РБ; 
с., да дв. Стрежово Івана Яцкавіча 
Стрэжаўскага 116

Головъчычы, Hołowczyczy, суч. 
Галоўчыцы, в. Сакалішчанскага сс 
Расонскага р-на Віц. вобл. РБ; дв-ц, м-к 
Івана Петрашковіча і яго брата Максіма 49

Голомыская’, Голомыслъ, 
Hołomyskie, вол. Пол. пав. і в-ва ВКЛ, 
«Задзвінская», «ot Litowskoie storony», 
«держыт пани Яновая Глебовича» 26, 33

Голомыслъ гл. Голомыская
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Голомысль, Hołomyśl, Kołomysl 
(памылк.), суч. Галамысла, в. 
Завуццеўскага сс Мёрскага р-на Віц. вобл. 
РБ; ц. вол., м-к Мікалая Глябовіча; м-к 
Станіслава Глябовіча, «держыть пани 
Яновая Глебовича» 26, 62 

Голубичы, у Голубичох, Hołubiczach, 
суч. Галубічы, ц. сс Глыбоцкага р-на 
Віц. вобл. РБ; м-чка, дв., дв-ц, м-к Глеба 
Іванавіча Зяноўевіча Корсака; м-к Фёдара 
Іванавіча Зяноўевіча Корсака; дв., м-к 
Багдана Іванавіча Корсака, ц-ва Светого 
Юря 91, 97, 99, 161

Голубовъщыны, магч., суч. Галубава, в. 
Бялькоўшчынскага сс Верхнядзвінскага 
р-на Віц. вобл. РБ, магч., суч. Галубова, 
в. Гарбачоўскага сс Расонскага р-на 
Віц. вобл. РБ; сц. Барташа Рагускага «в 
заставе» ад Івана Мітраполія 134

Гольшаница гл. Олшаница

Гомей гл. Гомель

Гомель’, Гомей, Гомле, Гомъе, в 
Гомли, На Гоми, на Гомли, на Гомлю, 
Homel, Home, Homi, Homie, Homli, 
Seczohomle (памылк.), суч. Гомель, 
в., ц. сс Пол. р-на, і в. Двор-Гомель 
Гомельскага сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; с., 
да дв. на Славне, м-к Дзмітра Багданавіча 
Корсака; м-к Івана Глебавіча Корсака; 
адзін ч-к да дв. Псуя Пятра Васілевіча 
Корсака; сц., да дв. Дисна, м-к Івана 
Міхайлавіча Зяноўевіча Корсака; с., 
сц., да дв. у пол. замку Глеба Іванавіча 
Зяноўевіча Корсака; сц., да дв. Бобыничы, 
м-к Багдана Іванавіча Корсака; людзі 
Баркалаба Іванавіча Корсака; адзін ч-к 
да дв. Передолое Пятра Алешы; адзін ч-к 
Баркалаба Іванавіча Корсака 27, 84, 87, 
93, 96, 99, 102, 120

Гоменец гл. На Гоменцы

Гомле гл. Гомель

Гомъе гл. Гомель

Горане, на Горанех, Koranech 
(памылк.), Torano (памылк.), вер., суч. 
Гараны, в., ц. сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; 
с., да дв. у замку [пол.] Глеба Іванавіча 
Зяноўевіча Корсака; с., да дв. у пол. замку 
Фёдара Іванавіча Зяноўевіча Корсака; 
с., да дв. у пол. замку Багдана Іванавіча 
Корсака 93, 97, 100

Горки, Horskij, не ідэнт., дв. Анікея 
Андрэевіча Корсака 103

Горки, не ідэнт., магч., с. Давыда 
Панкова 179

Горки, суч. Горкі 1, в. Мікалаеўскага 
сс Мёрскага р-на Віц. вобл. РБ; з-ля с. 
Пороги, да замкавага дв. пол. уладыкі, 
«дана слугам панцерным Нарбутом за 
их земли у в отмене, на которых место 
Дисенское поселило се» 168

Горкла гл. Горспля

Горкле гл. Горспля

Городец, Городецкий, Horodec, 
суч. Гарадзец, в. Лужкоўскага сс 
Шаркаўшчынскага р-на Віц. вобл. РБ; 
м-к Андрэя Сакалінскага; дв., м-к Юрыя 
Масальскага «по жоне своей, выслуга 
отца ее, князя Ивана Соколинского», 
царква ў м-ку; м-к княгіні Васілісы 
Андрэеўны Сакалінскай, «отчызна 
сынов» 27, 33, 105, 109

Городецкие, horodskie (памылк.), людзі 
м-ка Городец 109

Городецкий гл. Городец

Городецъкий Светого Михаила, 
Horodenskij, м-р у г. Полоцк 33*, 41, 
155, 156*

Городиловичы*, суч. Гарадзілавічы, в. 
Чапаеўскага сс Верхнядзвінскага р-на Віц. 
вобл. РБ; сц. Ліснянскай (?) вол., адышло з 
з-мі да м-ка Освея Станіслава Кішкі 68

Городиловчане, Horodiwlanie, людзі 
сц. Городиловичы 68
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Горскля гл. Горспля

Горспля, На Горспли, Горкла, Горкле, 
Horspla, Horsple, Korpli (памылк.), суч. 
Горспля, в. Янкавіцкага сс Расонскага р-на 
Віц. вобл. РБ; с., да дв. Видиницкого Івана 
Андрэевіча Сялявы; с., да дв. Виденичы 
Багдана Андрэевіча Сялявы; дымы Васіля 
Андрэевіча Сялявы; адзін ч-к пол. м-ра 
Светого Спаса; людзі пол. Мошоноцъкого 
Воскресеня Христова м-ра 125, 126, 153, 
157, 172, 176

Горспля’, Горскля (памылк.), Horspla, 
магч., суч. Горспля, в. Янкавіцкага сс 
Расонскага р-на Віц. вобл. РБ; с. Васіля 
Мітковіча, «на границы Московской» 128

Горъчаны, людзі, магч., с. Горки Давыда 
Панкова 179

Груздивичы гл. Груздовичы

Груздовичы, Груздивичы, не ідэнт., с. 
пол. м-ра Светого Спаса 154, 173

Грыбы, не існ., лак-ца ў Бабыніцкім 
сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; с., да дв. На 
Славне, м-к Багдана Андрэевіча Епімаха 
112

Грыгоровичы, Hryhorewiczy, вер., 
не існ., лак-ца ў Туркоўскім сс Мёрскага 
р-на Віц. вобл. РБ; дв. Паўла, Сідара, 
Івана, Мікалая, Глеба і Ходата Глебавічаў 
Есманаў 114

Гурыловичы, Hubryłowiczy, не ідэнт., 
с., да замка Друя 105

Гущыно, не ідэнт., малавер., не існ. 
Гушчына, лак-ца ў Лаўжанскім сс 
Шумілінскага р-на Віц. вобл. РБ; з-ля 
пуст. Сапрона Кандратавіча ў вол. 
Нещерецкой, «на службу козацкую» 58

Давыдковичы, Dawydkowyczy, магч., 
суч. Давыдкавічы, в. Бешанковіцкага 
сс і р-на Віц. вобл. РБ; малавер., суч. 
Давыдзькава, в. Гаранскага сс Пол. р-на 
Віц. вобл. РБ; с., да дв. Бобыничы, м-к 
Глеба Іванавіча Зяноўевіча Корсака; с., 

да дв. Бобыничы, м-к Фёдара Іванавіча 
Зяноўевіча Корсака; с., да дв. Бобыничы, 
м-к Багдана Іванавіча Корсака 90, 96, 99

Давыдковичы, суч. Давыдкавічы, в. 
Бешанковіцкага сс і р-на Віц. вобл. РБ; 
с., да дв. Стрежово, м-к Івана Яцкавіча 
Стрэжаўскага 116

Данево, суч. Данева, в. Ветрынскага сс 
Пол. р-на Віц. вобл. РБ; м-к Епімахаў 29 

Даниловщизна’, Daniłowszczyzna, не 
ідэнт., м-к Івана Глябовіча 27 

Двина, Дъвина, Dwina, суч. Зах. Дзвіна, 
р. у РФ, РБ і Латвіі, упадае ў Рыжскі заліў 
Балтыйскага мора; р., перавоз на р. у г. 
Полоцк 26, 31, 33, 46, 49, 51, 96, 109, 134, 
150, 168, 170

Девица гл. на Девичы

Девица, Девичы, суч. Дзевіца, Девица, 
р. у Себежскім сп і Баярынаўскай 
вол. Пск. вобл. РФ, правы прыток р. 
Чарапяціца (бас. Зах. Дзвіны); р. 98

Деготки, Доготки (памылк.), не існ., 
знах-ся ў Баравухскім сс Пол. р-на Віц. 
вобл. РБ; с., да замкавага дв. пол. уладыкі, 
«на Каменцы» 150, 168

Демидовичы, суч. Дзямідавічы, в. 
Іванскага сс Чашніцкага р-на Віц вобл. 
РБ; с. пол. м-ра Светого Ивана Предтечы 
на Острове, «над рекою Улою» 173

Демидовские, людзі с. Демидовичы 
пол. м-ра Светого Ивана Предтечы на 
Острове 154, 173

Дерки, У Деркахъ, не ідэнт., з-ля 
Арцёма Івановіча 142

Дерновичы, суч. Дзёрнавічы, в., ц. сс 
Верхнядзвінскага р-на Віц. вобл. РБ; дв., 
м-к Васіля Міхайлавіча Корсака 89, 90

Дисенский, баярын 168

Дисенский, мешчанін 169

Дисенский, пушкар 178
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Дисенское гл. Дисна

Дисна, Дисенское, На Дисне, Disna, 
суч. Дзісна, г. Мёрскага р-на Віц. вобл. 
РБ; г., «место», «поселило се» на з-лях сл. 
панц. Нарбутаў; зам. і дв-ц, пабудаваныя 
на з-лях с. Пороги пол. уладыкі; дв., м-к 
Івана Міхайлавіча Зяноўевіча Корсака, 
м-к Васіля Міхайлавіча Корсака; месца 
збору мыта 47, 86, 87, 89, 167, 168, 169*, 
173, 176, 178*

Дисна, суч. Дзісна, р. у РБ і Літве, левы 
прыток р. Зах. Дзвіна; р. 176

Добее, в Добеях, Добейская, Донее 
(памылк.), Dobieie, суч. Дабея, в., ц. 
сс Шумілінскага р-на Віц. вобл. РБ; 
с., да дв. Андреево, м-к Івана Яцкавіча 
Стрэжаўскага; сц., да дв. Ула, м-к Федзі 
Васілеўны Ульскай; з-ля і людзі да дв. У 
Слежчыничахъ Багдана Міхайлавіча 116, 
121, 131

Добейская гл. Добее

Добровекое’, Selco dobrowiekoie, не 
ідэнт., назва, вер., скаж.; cц., зямяне 26

Добрыно, суч. Добрына, в. Лаўжанскага 
сс Шумілінскага р-на Віц. вобл. РБ; с., м-к 
Давыда Панкова (Панковіча) 48

Доготки гл. Деготки

Долгай гл. Долгое

Долго гл. Долгое

Долгое, На Долгом, Dołhoie, суч. 
Доўгае, в. Бешанковіцкага сс і р-на Віц. 
вобл. РБ; сц., да дв. Стрежово, м-к Івана 
Яцкавіча Стрэжаўскага; адзін ч-к Пятра 
Свецкага 116, 127

Долгое, на Долгом, на Долгомъ, не 
ідэнт., людзі да белчыцкага м-ра Светых 
Борыса и Глеба 159, 178

Долгое’, Долго, Долгай (памылк.), 
Dołhoie, суч. Доўгае, в. Зябкаўскага сс 
Глыбоцкага р-на Віц. вобл. РБ; сц., да 
дв. Бобыничы, м-к Івана Міхайлавіча 

Зяноўевіча Корсака, м-к Васіля 
Міхайлавіча Корсака 86, 88

Долецкий, Долецъкий, ст. 75, 75*, 150, 167

Долецкое гл. Дольцы

Доложце, Dołożco, вер., суч. Далосцы, 
в. Бачэйкаўскага сс Бешанковіцкага р-на 
Віц. вобл. РБ; с., да дв. Блошники Войны 
Пятровича Епімаха 111

Доложце, суч. Далосцы, Долосцы, в. 
Себежскага сп і р-на Пск. вобл. РФ; 
с. Нищенской вол., выслужыў Война 
Петрашковіч 69

Долчане, Dolczanie, жыхары с. Дольцы, 
«люди владыки Полоцкого» 75

Долъяне гл. Дольцы

Дольсо’, Досго (памылк.), Dolso, вер., 
суч. Далысы, Долыссы, в. Усць-Далыскай 
вол. Невельскага р-на Пск. вобл. РФ; с., 
«отышло у сторону непрыятелскую» 60

Дольцы’, Долецкое, Долецъкое, 
Долъяне, суч. Вялікія Дольцы, в., ц. сс 
Ушацкага р-на Віц. вобл. РБ; с., ц. ст., да 
замкавага дв. пол. уладыкі 75, 150, 167

Домники, в Домниках, суч. Домнікі, 
в. Гаранскага сс Пол. р-на Віц. вобл. 
РБ; с. Ситненской вол.; адзін ч-к пол. 
Городецъкого Светого Михаила м-ра 31, 
155, 175

Домъники, вол. Пол. пав. і в-ва ВКЛ, 
«держыт пани Яновая Глебовича» 33

Донее гл. Добее

Дорохово, Dorochowa, не ідэнт., 
з-ля пуст. Сапрона Кандратавіча ў вол. 
Нещерецкой, «на службу козацкую» 58

Досго гл. Дольсо

Дохнаро, Дохънора, суч. Дохнары, 
в. Азінскага сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; 
c., да дв. Сельцо, м-к Івана Яцкавіча 
Стрэжаўскага «з братею» 30, 117
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Друйская’, Druiskie, Задзвінская вол. 
Пол. пав. і в-ва ВКЛ, «ot Litowskoie 
storony» 26

Дручане’, Druczanie, не ідэнт., вер., с., 
сл. пут. 27

Друя, Drui суч. Друя, гп Браслаўскага 
р-на Віц. вобл. РБ; ц. вол., зам., м-чка, 
м-к Юрыя Цімафеевіча Масальскага, 
«выслуга»; м-к Івана Цімафеевіча 
Масальскага, трэцяя частка замка з 
м-чкам, «выслуга»; месца збору мыта 46, 
47, 103, 105

Дрыса гл. На Дрысе

Дрыса, Drisa, не ідэнт.; сц., да дв. 
Сельцо, м-к Івана Яцкавіча Стрэжаўскага 
117

Дрыса, Drisа, суч. Дрыса, р. у Расонскім 
і Верхнядзвінскім р-нах Віц. вобл. РБ, 
правы прыток Зах. Дзвіны; р., на ёй мост 
49, 50, 51, 52, 56, 61, 70, 87, 140, 142, 145, 
153, 171, 172

Дрыса, Drysa, не ідэнт., м-к 
Касцюшкавай 32

Дрыса, Drysa, суч. Верхнядзвінск (да 
1962 г. — Дрыса), г., ц. р-на Віц. вобл. РБ; 
зам. («замок господарьский»); месца збору 
мыта 47, 144*

Дрыса, на Дрысе, не ідэнт., дв., дв-ц, 
м-к Марціна Шчыта 32, 49

Дрыса, не ідэнт., знах-ся ў верхнім 
цячэнні р. Дрыса; c., да пол. замка 70, 70*

Дрыса, не ідэнт., м-к Барташа 
Рагускага 28

Дрыская, дар. з Дрысы ў Полоцк, на ёй 
масты 95, 98

Дрышаны, Дрыщаны, Dryszany, 
жыхары с. Дрыса 70, 128

Дрыщаны гл. Дрышаны

Дубровно, суч. Дуброўна, в. Саланіцкага 
сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; с. Пятра 

Багданавіча Жыжэмскага, «в заставе» ад 
Аляксандра Андрыховіча 121

Духаревичы, Дохоровичы, не 
ідэнт., з-ля пуст. да пол. ц-вы Светое 
Пятъницы 161

Духоревичы, суч. Духравічы, в. 
Каўлякоўскага сс Шумілінскага р-на 
Віц. вобл. РБ; с. Дзмітрыя і Багдана 
Фёдаравічаў Глінскіх 123

Душки, в Душкахъ, в Душъкахъ, 
Душковский, не існ., лак-ца каля суч. 
в. Празарокі, ц. сс Глыбоцкага р-на Віц. 
вобл. РБ; дв-ц да дв. Ореховно і людзі 
Баркалаба Іванавіча Корсака 94

Душковский гл. Душки

Дъвина гл. Двина

Евано, не ідэнт., с. Ситненской вол., 
«Московъский поселъ» 31

Еванские, людзі с. Евань пол. м-ра 
Светого Ивана Предтечы на Острове 173

Евань, суч. Іванск, в., ц. сс Чашніцкага 
р-на Віц. вобл. РБ; с. пол. м-ра Светого 
Ивана Предтечы на Острове, «над рекою 
Улою» 26*, 173

Езенский, Езеньский, Jezienski, 
Iezenski, Zemskij (памылк.), ст. 59, 119

Езеньский гл. Езенский

Езино гл. Язно

Езно гл. Язно

Екиманские’, Ekimanskie, 
Jakimanskie, мяшчане Екиманьского 
пасаду г. Полоцк 26, 33, 42*, 44*, 45*, 
112*, 138

Екиманьский, Якиманны, 
Якиманьский, Iekimanni, суч. Экімань 
2, в. Экіманскага сс Пол. р-на Віц. вобл. 
РБ; пасад г. Полоцка, «маеть корчъму» 
да дв. на Славне Дзмітра Корсака 26*, 84, 
112, 138
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Ельное, не ідэнт., м-к Куньца, Фёдара, 
Івана і Сямёна Васілевічаў Шыпілаў, «у 
Острей», «в сторону Московскую отышло» 
147

Ермаковщына, Jermakowszczyna, не 
ідэнт., пуст. у вол. Судиловской 75

Есиповщына, не ідэнт., пуст. Старого 
Села ў вол. Судиловской 75 

Жадунь гл. над озером Жадунем

Жадунь’, Жядунь, Żadun, суч. Жадунь, 
воз. у Пол. р-не Віц. вобл. РБ, у бас. 
р. Альзініца, злучана пратокай з воз. 
Ухвішча; воз. 90 

Жоравно, суч. Жураўна, в. Бабыніцкага 
сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; с., людзі да 
ц-вы Светого Николы ў с. Бобыничы 161

Жоровцы гл. Журавая

Жохтовичы, Żochrowiczy (памылк.), 
не існ., лак-ца каля р. Дохнаркі, левага 
прытока р. Дрысы ў Азінскім сс Пол. р-на 
Віц. вобл. РБ; c. да дв. Дерновичы, м-к 
Васіля Міхайлавіча Корсака 89

Журавая’, Жоровцы, Żurawey, магч., 
суч. Жураўна, в. Бабыніцкага сс Пол. р-на 
Віц. вобл. РБ; м-к Івана Мітраполія 27*, 30

Журавляны’, Żorowleny, жыхары м-ка 
Журавая Івана Мітраполія 27

Жядунь гл. Жадунь

Жядунь гл. над озером Жадунем

Забелье, Zabelie, Zabele, Zabieły, 
вер., суч. Забелле 1-е або Забелле 2-е, 
в. Бабыніцкага сс Пол. р-на Віц. вобл. 
РБ; с. сл. пут.; с., м-к Івана Глябовіча; 
c. Баркалаба Іванавіча Корсака; м-к 
Міхайлы Васілевіча Сакалінскага 28, 29, 
63, 63*, 95

Забеляне, жыхары с. Забелье 63, 127

Заборе, въ Забори, вер., суч. Забор’е, в. 
Язненскага сс Мёрскага р-на Віц. вобл. РБ; 
з-ля, м-к Фронцка Каспаровіча 118

Заборе, Заборцы, суч. Забор’е, в. 
Краснасельскага сс Расонскага р-на Віц. 
вобл. РБ; ц. вол., с. людзей прыгонных 
пол. замка; с. Ситненской вол. 31, 69

Заборе, суч. Забор’е, в. Пліскага сс 
Глыбоцкага р-на Віц. вобл. РБ; м-чка, дв., 
м-к Астафія Глебавіча Корсака 102

Заборовичы, не існ., лак-ца ў 
Маласітнянскім сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; 
с. пол. м-ра Светого Спаса 153, 171

Заборская, вол. Пол. пав. і в-ва ВКЛ 69

Заборцы гл. Заборе

Забродовичы гл. Збродовичы

Заведичане гл. Завидичане

Завезнеевичы, Zaiaznieiewiczy, 
Zawedniewiczy (памылк.), магч., 
не існ. Заезвіна, лак-ца ва Ульскім сс 
Бешанковіцкага р-на і Баброўскім сс 
Лепельскага р-на Віц. вобл. РБ; с., да дв. 
у замку [пол.] Глеба Іванавіча Зяноўевіча 
Корсака; людзі, да дв. у пол. замку Фёдара 
Іванавіча Зяноўевіча Корсака; сц., да дв. у 
пол. замку Багдана Іванавіча Корсака 93, 
97, 100

Завечелье, На Завечельи, суч. 
Завячэлле, в. Сарочынскага сс Ушацкага 
р-на Віц. вобл. РБ; с., да дв. Тетъчо пол. 
уладыкі 151, 169

Завидичане, Заведичане, Zaweczanie 
(памылк.), людзі пут. дв. Завидичы 77, 78

Завидичы, Zawediczy, суч. Завідзічы, 
в. Лепельскага сс Лепельскага р-на Віц. 
вобл. РБ; дв., адносіўся да дв. Черсвяцкого, 
«держыт кнегини Семеновая Одинцевича» 
77, 77*, 78, 78*

Заволочане’, Заволоче (памылк.), 
Zawołoczanie, жыхары вол. г. Заволоче, 
«Московский посел» 30

Заволоче гл. Заволочане

Заволоче, не існ., лак-ца на востраве 
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Грудзе ў Заволацкім воз. у Прыгараднай 
вол. Пустошкінскага р-на Пск. вобл. РФ; 
г., ц. у. Рас. цар-ва 32*, 50, 121, 127, 128

Загатье, суч. Загацце, в. Бабыніцкага 
сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; с. Івана 
Глябовіча 63

Загоре, не існ., лак-ца каля воз. Светлае 
ў Алольскай вол. Пустошкінскага р-на 
Пск. вобл. РФ; с., да дв. Ластовица 
Дзмітра Багданавіча Корсака, «на рубежы 
Московском» 85

Задвинские’, Zadwinskie, шэраг 
валасцей Пол. в-ва з левага боку р. Зах. 
Дзвіна 26

Задорожане, людзі гаспадарскія с. 
Задорожъе; людзі Задорожского ст. 30, 
138

Задорожский, Задорозский, 
zadorożski, ст. 109, 138

Задорожъе, Zadoroże, Zadorożie, 
не існ., лак-ца на месцы суч. Вусава, в. 
Пліскага сс Глыбоцкага р-на Віц. вобл. РБ; 
с. сл. пут., людзі гаспадарскія; м-к Самсона 
Загавалы 27, 30*, 65, 109*, 138*

Задорозский гл. Задорожский

Заезвина, Заезвины, Zaiewiny 
(памылк.), не існ., лак-ца ва Ульскім 
сс Бешанковіцкага р-на і Баброўскім сс 
Лепельскага р-на Віц. вобл. РБ; м-к пана 
Кішчына 29

Залecе, не ідэнт., с., да дв. на Славне, м-к 
Дзмітра Багданавіча Корсака 84 

Заламаевщына, Zanamlewszczyna 
(памылк.), не ідэнт., пуст. да дв. на Славне, 
м-к Дзмітра Багданавіча Корсака 84

Залесе, в Залеси, суч. Залессе, в., ц. сс 
Глыбоцкага р-на Віц. вобл. РБ; дв., м-к 
Баркалаба Іванавіча Корсака; дв. Яна 
Глебавіча Корсака; м-к Астафія і Яна 
Глебавічаў, Пятра Васілевіча, Баркалаба 
Іванавіча, Анікея Андрэевіча і Касціхна 

Сямёнавіча Корсакаў, ц-ва Пречыстое 
Богоматери Покрова 93, 94, 101, 104

Залюбеж, У Залюбежы, Wlebeżi 
(памылк.), вер., не існ. Залюбежжа, лак-ца 
ва ўрочышчы Залюбежжа ў Янкавіцкім 
ці Альбрэхтаўскім сс Расонскага р-на 
Віц. вобл. РБ; з-ля пуст., людзі Івана 
Андрэевіча Сялявы 125

Замошане, Замшане, вер., не існ. 
Замошша, лак-ца ў Краснапольскам 
сс Расонскага р-на Віц. вобл. РБ; с. 
Заборской вол., людзей прыгонных пол. 
замка; с. Ситненской вол. 31, 70

Замоше, не ідэнт., сц. пол. Городецъкого 
Светого Михаила м-ра 155, 174

Замшане гл. Замошане

Замшаны, В Замшанах, В Замшанех, 
В Замшанехъ, в Замшенех, вер., не 
існ., лак-ца каля суч. в. Новыя Замшаны 
Адамоўскага сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; 
магч., суч. Замшаны, в. Каханавіцкага сс 
Верхнядзвінскага р-на Віц. вобл. РБ; с., 
да прыдзелу Светой Троицы пол. ц-вы 
Светой Софии; з-ля, людзі да пол. ц-вы 
Светого Николы в замку на Полупете, 
157, 169, 176

Замшаны, У Замшанех, вер., не існ., 
лак-ца каля суч. в. Новыя Замшаны 
Адамоўскага сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; 
магч., суч. Замшаны, в. Каханавіцкага сс 
Верхнядзвінскага р-на Віц. вобл. РБ; м-к, 
дв-ц Сцяпана Глазковіча 144

Замшыны, у Замшынах, вер., 
суч. Замшаны, в. Каханавіцкага сс 
Верхнядзвінскага р-на Віц. вобл. РБ; 
магч., не існ., лак-ца каля суч. в. Новыя 
Замшаны Адамоўскага сс Пол. р-на Віц. 
вобл. РБ; дв-ц, м-к Міхайлы Сцяпанавіча 
Шышкі 53

Заовутское’, Zaowutskoie, не ідэнт., с. 
27

Заполе, Zapole, суч., Заполле, в. 
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Бешанковіцкага сс і р-на Віц. вобл. РБ; с., 
да дв. Бечейково, м-к Грыгорыя Яцкавіча 
Падбярэзскага 118

Заполеничы, Zapolеniczi, не ідэнт., 
сц., да дв. на Белом Глеба Іванавіча 
Зяноўевіча Корсака 92

Заполое гл. Заполье

Заполье’, Заполое (памылк.), Zapole, не 
ідэнт., с., да дв. Ластовица, м-к Дзмітра 
Багданавіча Корсака 85

Зарече, не ідэнт., адзін ч-к да дв-ца 
В Котовичах Федзькі Камаровіча, «на 
Сволне» 144

Заречо, Zarecze, магч., суч. Зарэчча, 
в. Вяркудскага сс Ушацкага р-на Віц. 
вобл. РБ; с. людзей пут., «забрали» кн. 
Сакалінскія, «менили быти выслугою» 77 

Заселье, Zasele, не ідэнт., з-ля да дв. 
Дисна, м-к Івана Міхайлавіча Зяноўевіча 
Корсака, «на Дрысе повинни мостить 
мостъ» 87 

Заскорки, Zaskorki, Zaskorskij, суч. 
Заскаркі, в. Вароніцкага сс Пол. р-на Віц. 
вобл. РБ; м-к пана Сямёнава (?); дв-ц, м-к 
Паўла, Сідара, Івана, Мікалая, Глеба і 
Ходата Глебавічаў Есманаў 28, 113

Заутье’, Заутяне суч. Завуцце, в., ц. 
сс Мёрскага р-на Віц. вобл. РБ; с. «надъ 
Язномъ», сл. пут. 63 

Заутяне, с., але больш вер. — назва 
жыхароў с. Заутье 63

Захариничы гл. Захарничы

Захариничы, жыхары сц. Захариничы 
пол. м-ра Светого Спаса 172

Захаричовъ гл. Захарничы

Захарничы’, Захариничы, в 
Захариничахъ, Захаричовъ (памылк.), 
w Zacharniczach, Zacharyniczoch, суч. 
Захарнічы, ц. Юравіцкага сс Пол. р-на 
Віц. вобл. РБ сц., м-к Івана Міхайлавіча 

Стрэжа; сц., людзі Федзькі Камаровіча, 
«спольные» з Міхалкам Савічам; сц., людзі 
пол. м-ра Светога Спаса; з-ля і адзін 
ч-к, да пол. ц-вы Вознесенья Христова; 
с., да дв. у пол. замку Багдана Іванавіча 
Корсака 100, 140, 144, 153, 158, 159, 172, 
177, 178

Захаровщына’, Zacharewszczyna, 
Сахаровщына, магч., суч. Захарнічы, 
ц. Юравіцкага сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; 
м-к Івана Сялявы (магч., таксама, інш. 
уладальнікаў) 29

Збродовичы’, Забродовичы (памылк.), 
Zbrodowiczy, суч. Збродавічы, в. 
Гаранскага сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; 
сц., да дв. у пол. замку Глеба Іванавіча 
Зяноўевіча Корсака 93 

Зелковичы, Zelkowiczy, магч., 
суч., Зялькі, в. Боркавіцкага сс 
Верхнядзвінскага р-на Віц. вобл. РБ; с., да 
дв. На Начы Васіля Мітковіча 127

Земцовщызна, Zemcowszczyna, не 
ідэнт., з-ля Івана Ігнатавіча Мітраполія 
130

Зеречыничы, у Зеречыничахъ, 
Ziereczeniczach, суч. Зерчаніцы 
або Двор-Зерчаніцы, в. Кубліцкага сс 
Ушацкага р-на Віц. вобл. РБ; людзі, да дв. 
Бобыничы Фёдара Іванавіча Зяноўевіча 
Корсака 96

Зубры’ (?), Zubrew, магч., не існ. 
Зуброва, знах-ся ў Валынецкім сс 
Верхнядзвінскага р-на Віц. вобл. РБ 26

Зубрыковщына’, Zubrykowszczyna, не 
ідэнт. 26

Зябки, Зябъковское, Zabockoe 
(памылк.), вер., суч. Зябкі, в., 
Дзёрнавіцкага сс Верхнядзвінскага р-на 
Віц. вобл. РБ; с., да пол. замка 67, 72

Зябъковское гл. Зябки

Ивановщызна, Iwanowszczynа, не 
ідэнт., з-ля прыгонная ў Старосели, 
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трымае Міхайла Мікітавіч 79

Ивановщына, Iwanowszczyna, не 
ідэнт., пуст. у вол. Судиловской 75

Иванцовщына, Aiwancowszczyzna 
(памылк.), не ідэнт., пуст. с. Черсвято 74

Игуменово, не існ., лак-ца ў 
Радзюкоўскім сс Шаркаўшчынскага р-на 
Віц. вобл. РБ; с. пол. Мошоноцъкого 
Воскресеня Христова м-ра, «на Дисне» 
156, 176

Игуменщына гл. Тоболки Игуменщына

Икажънь, Każn, суч. Іказнь, в. 
Цяцеркаўскага сс Браслаўскага р-на Віц. 
вобл. РБ; м-к Івана Сапегі 65 

Именцы’, Ymency, не ідэнт., м-к 
Дзмітрыя Корсака 26

Инжысчаны, не ідэнт. 142

Испочка гл. Опочка

Ист’, Истовляне, Yst, вер., суч. Іст, в. 
Язненскага сс Мёрскага р-на Віц. вобл. РБ; 
с. сл. пут. 27, 61

Истовляне, с., але больш вер. — людзі 
пут. с. Ист 61

Истъе, не ідэнт., с. сл. пут. 60

Казщыковна, Kamszczykowszczyna, не 
ідэнт., м-к на Подвиньи Івана Мігунова, у 
заставе пол. мешчаніна Якава Зыбы 51 

Каменец, не ідэнт. 150, 168

Камено гл. Камень

Каменой гл. Камень

Камень, Камено, Каменой, Kamen, 
Kameno суч. Камень, ц. сс Лепельскага 
р-на Віц. вобл. РБ; с. людзей пут., 
«забрали» кн. Сакалінскія, «менили быти 
выслугою»; м-к Міхайлы Васільевіча 
Сакалінскага; месца абмену падводаў 
па дар. у Магілёў; дв., м-к Васілісы 
Андрэеўны Сакалінскай і яе сыноў 
Багдана і Андрэя Сакалінскіх, «выслуга» 

іх бацькі 27, 76, 77, 108

Камень, не ідэнт. 150, 168

Каракевская, Karaymanowskaja, 
магч., суч. Караевічы, в. Горскага сс 
Лепельскага р-на Віц. вобл. РБ; з-ля, улад-
не Лученского Светого Николы м-ра 76 

Кацернічы’ (?), Katerniczy, не ідэнт. 27

Кашутино, не ідэнт., з-ля с. 
Непоротовичы, купля казака Кузьмы 
Карташа 60

Кевовщына, Jiewowszczynа, не 
ідэнт., з-ля с. Нещерда, м-к Фронцкі 
Каспаровіча 70 

Керещычы, Pereszczyczy, не ідэнт., 
дв., м-к Івана Андрэевіча Сялявы, «по 
жоне» 125

Киселевщына, не ідэнт., пуст. Старого 
Села ў вол. Судиловской 75

Клин, не ідэнт., с., да замка Друя 105

Клоковъщына, Kłotowszczyna, 
не ідэнт., пуст. Старого Села ў вол. 
Судиловской 75

Клясицкое гл. Клясичы

Клясичы, Клясицкое, суч. Клясціцы, в., 
ц. сс Расонскага р-на Віц. вобл. РБ; с., да 
пол. замка 68, 68*, 72

Клясычане, Клясицкие, Klasiczanie, 
Planickiie (памылк.), людзі с. Клясичы 
68, 138

Княжычы, У Княжычох, У 
Княжичох, У Кнегичах, Kniażyczy, 
Kniazyczach, суч. Княжыцы, в. 
Валынецкага сс Верхнядзвінскага р-на 
Віц. вобл. РБ; м-к Ахрамея (?) Зянковіча 
Ломцева і вер., інш. уладальнікаў; м-к 
Федзькі Іванавіча Валынца, «на Дрысе»; 
бабровыя гоны «по ретъце Дрысе» Яцка, 
Якуба і Зофіі Аханкоў, «в опеце дятька» 
28, 140, 142, 145

Князево, не ідэнт., з-ля с. 
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Непоротовичы, трымае казак Кузьма 
Карташ 60

Ковляне, вер., суч. Кавалі, в. 
Маласітнянскага сс Пол. р-на Віц. вобл. 
РБ; с. Ситненской вол. 31

Кодановляне, Sochanowlanie, 
не ідэнт., сц. Ліснянскай (?) вол., 
людзі прадалі свае з-лі пану Міхайлу 
Ваісецкаму 68 

Козяны, вер., суч. Казяны, в. 
Мішневіцкага сс Шумілінскага р-на 
Віц. вобл. РБ, магч., суч. Казяні, в. 
Сарочынскага сс Ушацкага р-на Віц. вобл. 
РБ, малавер., суч. Казянкі, в. Экіманскага 
сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; с., м-к Івана 
Міхайлавіча і Васіля Міхайлавіча 
Корсакаў 103

Коледчынское, Kołodczynskoie, не 
ідэнт., м-к Яцка Быстрэйскага 30

Колпино, Kolpino, суч. Колпіна, 
Колпино, в. Прыгараднай вол. 
Пустошкінскага р-на Пск. вобл. РФ; с. «на 
рубежы Московском» да дв. Ластовица, 
м-к Дзмітра Багданавіча Корсака 85

Колютовщына, Komotowszczyna, не 
ідэнт., пуст. у вол. Судиловской 75

Комли, суч. Камлі, в. Астровенскага сс 
Бешанковіцкага р-на Віц. вобл. РБ; с. пол. 
м-ра Светого Спаса 152, 170

Коморовщына, Komarowszczyna, не 
ідэнт., пуст. с. Черсвято 74 

Комша, Komoza, малавер., суч. Комша, 
в. Баркоўскай вол. Вялікалуцкага р-на 
Пск. вобл. РФ; с. Ситненской вол., 
«Московъский поселъ» 31

Кондратовщына, Ваколовщына а 
Териховщына, Waskołowszczyna, 
Terechowszczyna, не ідэнт., з-ля да дв. 
Дисна, м-к Івана Міхайлавіча Зяноўевіча 
Корсака 87 

Кононовичы, не ідэнт., с. сл. пут. 62

Кополовщына гл. Копыловщына

Копоровичы, не ідэнт., с., людзі пол. 
м-ра Светого Спаса 154, 173

Коптевичы, суч. Копцевічы, в. 
Проземлеўскага сс Чашніцкага р-на Віц. 
вобл. РБ; с. пол. м-ра Светого Ивана 
Предтечы на Острове, «над рекою 
Улою» 173

Коптевские, Копътевские, людзі с. 
Коптевичы пол. м-ра Светого Ивана 
Предтечы на Острове, «над рекою Улою» 
154, 173

Копыловщына, на Копыловщыне, 
на Кополовщыне (памылк.), суч. 
Капылоўшчына, в. Кубліцкага сс 
Ушацкага р-на Віц. вобл. РБ; людзі да пол. 
м-ра Светого Юря, «в Утоцех» 158, 177

Корайляновичы, Karayminawiczy, 
Karaymonowiczy, не ідэнт., малавер., 
скаж. Курыловичы; малавер., суч. 
Караевічы, в. Горскага сс Лепельскага 
р-на Віц. вобл. РБ; с. сл. пут. 61

Корнево’, Korniewo, не ідэнт., магч., не 
існ. Коранева, лак-ца ў Адамоўскім сс Пол. 
р-на або ва Ульскім сс Бешанковіцкага 
р-на Віц. вобл. РБ, аднак магч., памылк. 
перадача прозвішча; м-к Івана (і магч., 
інш. уладальнікаў) 27

Корсоково, На Корсокове, суч. 
Корсакава, в. Сарочынскага сс Ушацкага 
р-на Віц. вобл. РБ; дв-ц Сцяпана 
Багатырэвіча 146

Косовщына, суч. Косаўшчына, в. 
Вяркудскага сс Ушацкага р-на Віц. вобл. 
РБ; з-ля людзей пут. с. Мосары, якія 
прадалі яе чарсвяцкаму намесніку Лявону, 
трымаюць яго сыны Міхна і Васка 79 

Котовичы, В Котовичах, не ідэнт., 
дв-ц, м-к Федзькі Камаровіча, «отчызна 
жоны… Ганны и сестры ее Феди» 143, 144

Котовичы, суч. Катавічы, в. Язвенскага 
сс Мёрскага р-на Віц. вобл. РБ; с., дв-ц, 
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м-к Сямёна і Міхайлы Савічаў; с. сл. пут.; 
сц., да дв. Блошники Войны Пятровіча 
Епімаха 30, 55, 64, 64*, 111

Котовчы, Kotowiczy, сл. пут. с. 
Котовичы 64 

Кохановичы, в Кохановичох, 
Кохановское, суч. Каханавічы, в., ц. сс 
Верхнядзвінскага р-на Віц. вобл. РБ; сц., 
людзі Фёдара Марцінавіча Прасялка, да 
дв-ца На Язне 138

Кохановское гл. Кохановичы

Кошъки, малавер., суч. Кошкіна, в. 
Гуркінскага сс Гарадоцкага р-на Віц. вобл. 
РБ; с. Ситненской вол. 31

Красное, не ідэнт., с. Нищенской вол., 
людзей прыгонных пол. замка 68

Крешути гл. Крешуты

Крешуты, Крешути, Kreszuty, 
суч. Крашуты, в. Краснапольскага 
сс Расонскага р-на Віц. вобл. РБ; с. 
Заборской вол., людзей прыгонных пол. 
замка; с. Ситненской вол. 31, 69, 70*

Крешютане, Kreszutianie, жыхары с. 
Крешуты 70

Кротае, не існ., лак-ца каля воз. Каратай 
у Іванаўскай вол. Невельскага р-на 
Пск. вобл. РФ; с. Ситненской вол., 
«Московъский поселъ» 31

Круковщына, Krukowszczyna, не 
ідэнт., пуст. у вол. Судиловской 75

Крупница, Крупъка, на Крупницы, 
на Крупъницы, Крутницы (памылк.), 
Krupnica, не існ., лак-ца ў Вароніцкім 
сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; с., людзі Івана 
Багданавіча Ракусы, «по жоне»; м-к Васіля 
Мітковіча і яго сясцёр; сц., да дв-ца На 
Ладосне Сямёна і Васіля Барысавічаў, «На 
Вличах»; дв-ц, м-к Пятрашкі Ахрамеевіча 
Галаўнічыча, «именье матерызное жоны», 
«На Вличох»; людзі да белчыцкага м-ра 
Светых Борыса и Глеба 29, 30, 132, 133, 

147, 159

Крупъка гл. Крупница

Крупъницъкие, людзі с. Крупница 133

Крутницы гл. Крупница

Крывина, Кривина, Кривину, 
Крывинский, Krywino, Kriwino, 
Kriwinu, Kriwinie, Kriwinskomu, 
суч. Крывіна, в. Верхнякрывіцкага сс 
Бешанковіцкага р-на Віц. вобл. РБ; дв., 
м-к, «отчызна жоны» Юрыя Масальскага; 
дв., м-к Цімафея Юр’евіча Сакалінскага; 
дв., м-к Міхайлы Васілевіча Сакалінскага; 
дв., м-к Васілісы Андрэеўны Сакалінскай, 
«отчизна детей»; с., м-к Яцка Багданавіча 
Быстрэйскага 28, 105, 107, 108, 109, 115

Крывина, суч. Крывінка, р. у 
Бешанковіцкім і Сенненскім р-нах Віц. 
вобл. РБ; р. 109

Крывинский гл. Крывина

Крывичы, Kriwiczy, суч. Крывічы, 
в. Зябкаўскага сс Глыбоцкага р-на Віц. 
вобл. РБ; с., да дв. Плиского, м-к Дзмітра 
Багданавіча Корсака 64, 82–83 

Крынки, В Крынках, Krynki, 
Krinki, не існ., лак-ца ў Барковіцкім сс 
Верхнядзвінскага р-на Віц. вобл. РБ; с. сл. 
пут.; сц., да замкавага дв. пол. уладыкі; 
з-ля і людзі Фронцка Каспаровіча 27, 65, 
65*, 119, 150, 168

Крынчане, Крынчаны, Кгуczanie 
(памылк.), сл. пут. с. Крынки 65 

Крынчаны гл. Крынчане

Кублицкая, не ідэнт., з-ля да дв. 
Виденичы Багдана Андрэевіча Сялявы 
125

Кублицкии, Kublickij, жыхары с. 
Кубличы 64, 130

Кублицкий гл. Кубличы

Кублицкий, Кублицъкий, ст. 130, 131
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Кубличы, Кублицкий, У Кубличах, 
Hubliczy (памылк.), суч. Кублічы, в., ц. 
сс Ушачскага р-на Віц. вобл. РБ; ц. ст., 
дв., м-к Сямёна Міцькавіча Кубліцкага; 
дв., м-к Фёдара Багданавіча Кубліцкага; 
дв., м-к Грышкі Кубліцкага; дв., м-к 
Ганны Лаўрынаўны Кубліцкай, «отчызна 
небощыка мужа»; дв-ц, м-к Івана 
Петуховіча Кубліцкага; дв-ц, м-к Ганны 
Дубровінай; дв., м-к Фёдара Чыжэўскага, 
«отчызна жоны»; дв., м-к Пятра 
Невельскага; месца абмену падводаў на 
дарозе паміж Вільняй і Полацкам 64, 64*, 
121, 122, 123, 132, 146

Кубок, На Кубъку, суч. Кубак, Кубок, 
в. Усць-Далыскай вол. Невельскага р-на 
Пск. вобл. РФ; с., людзі Івана і Васіля 
Міхайлавічаў Корсакаў, «на Московской 
границы»; людзі Глеба Іванавіча 
Зяноўевіча Корсака, «на границы 
Московской» 93, 103

Кугони гл. На Куганех

Кугони, Кугани, суч. Кугоні, в. 
Вяркудскага сс Ушацкага р-на Віц. вобл. 
РБ; с. Лученского Светого Николы м-ра 
114, 160, 179

Кугонский, мост на Великой дороге 93 

Кузмина Людщызна, не ідэнт., вер., 
знах-ся ў Краснай ці Баярынаўскай 
вол. Себежскага р-на Пск. вобл. РФ; 
пуст. Васіля Аляхновіча, «на Свибле у 
Островинской земли» 142

Кузминская, не ідэнт., з-ля пол. 
м-ра Светых Кузьмы и Демяна, «в 
Захариничах» 158, 177

Кузминский, не ідэнт., дв., Лукаша 
Багданавіча Гарабурды 132

Кузминщына, не ідэнт., з-ля с. 
Няшчэрда, м-к Фронцкі Каспаровіча 70

Кукълишки гл. Кушлики

Куликовщына, Kuminowszczyna, не 
ідэнт., з-ля да дв. Бобыничы, м-к Івана 

Міхайлавіча Зяноўевіча Корсака, м-к 
Васіля Міхайлавіча Корсака 86, 89

Кульгаи’, на Кучаи, Kuhai, вер., суч. 
Кульгаі, в. Ломашаўскага сс Глыбоцкага 
р-на Віц. вобл. РБ; людзі вольныя да дв. 
Бобыницкого Васіля Міхайлавіча Корсака, 
«в Рудникахъ» 89 

Курыловичы гл. Корайляновичы

Курыловичы, У Курыловичох, 
Kuryłowiczach, суч. Курылавічы, в. 
Язненскага сс Мёрскага р-на Віц. вобл. РБ; 
с., ц. вол. і ст.; с. і з-лі сл. панц. і пут.; м-к 
Сямёна Сцяпанавіча Арэхавінскага; дв-ц, 
м-к Васілевай Прасялковай 26*, 29*, 59, 
59*, 61*, 62*, 63, 63*, 64*, 96*, 127*, 135, 
138

Курыловляне, Kupryłowlane 
(памылк.), Kuprytowlanie (памылк.), 
людзі гасп. с. Курыловичы 26, 29, 127

Курыловляне, не ідэнт., с., але больш 
вер. — назва людзей пут., магч., жыхароў 
або выхадцаў з с. Курыловичы 62

Курыловляне, сл. пут. с. Курыловичы 63 

Курыловская, вол. Пол. пав. і в-ва ВКЛ 
29

Курыловские, дзясятнікі с. Курыловичы 
62

Курыловский, Kirowskij (памылк.), ст. 
61, 62, 63, 64, 96

Кушлики, Кукълишки (памылк.), 
Кушлицкое, у Кушликах, у 
Кушъликах, у Куклишках (памылк.), 
Huszlikach (памылк.), суч. Кушлікі, в. 
Адамоўскага сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; 
с., дв., м-к Баркалаба Іванавіча Корсака; 
м-к, с. Івана Клімяціча Зубрыка і Івана 
Арцёмавіча; с., да прыдзелу Всих Светых 
пол. ц-вы Светой Софии; сц., да пол. ц-вы 
Светого Василя 56, 95, 157, 159, 170, 178

Кушлицкий, ст. 51 

Кушлицкое гл. Кушлики
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Куштенский гл. Юревский Куштенский

Ладосно, На Ладосне, суч. Ладасна, 
в. Каменскага сс Лепельскага р-на Віц. 
вобл. РБ; с., да дв. Черсвяцкого; дв-цы, м-к 
Сямёна і Васіля Барысавічаў, ц-ва Светого 
Спаса 27*, 74*, 76, 77*, 78*, 79*, 132

Ладосно, суч. воз. або р. (выцякае з воз.) 
Ладасна ў Лепельскім р-не Віц. вобл. РБ; 
воз. або р. 75 

Ладосняны’, Ладосляны, 
Ладошенаны, Ладошняны, 
Ладошъняны, Ładosniany, 
Ładosnianie, жыхары с. Ладосно 27, 74, 
77, 78, 79, 132

Ладошенаны гл. Ладосняны

Ладошняны гл. Ладосняны

Ладошъняны гл. Ладосняны

Ланчно гл. Лучно

Лапътево, не ідэнт., з-ля с. 
Непоротовичы, трымае казак Кузьма 
Карташ 60 

Ластавица гл. Ластовица

Ластовица, Ластавица, Łastowica, суч. 
Ластавічы, в. Абрубскага сс Глыбоцкага 
р-на Віц. вобл. РБ; дв., м-к Дзмітра 
Багданавіча Корсака 84—85

Латыголяне, Łotyholanie, людзі, 
вераг., с. Лотыгола, да дв. Поречье Федзі 
Быкоўскай 126

Лашевичы, Leszczewiczy, не ідэнт., с. 
сл. пут. 61

Ледовщына, На Ледовщыне, не 
ідэнт., людзі Васіля Мітковіча «в зоставе 
от Лодятичов» 127

Лесково’, на Лезкове, Lesnowie, 
магч., суч. Ляскова Германавіцкага 
сс Шаркаўшчынскага р-на, магч., суч. 
Лескавічы Шумілінскага р-на Віц. вобл. 
РБ; адзін ч-к Фёдара Іванавіча Зяноўевіча 
Корсака 98

Лещыловичы, у Лещыловичахъ, 
суч. Ляшчылава, в. Шайцераўскага сс 
Верхнядзвінскага р-на Віц. вобл. РБ; с., 
дв-ц, м-к Івана Петрашковіча; дв-ц, м-к 
сафійскага пратапопа Феафана, «отчызна 
жоны» 49, 51, 56

Лещыничы, не ідэнт., з-ля пуст. 
Апанаса Плініцы і Сяргея Арцёмавіча ў 
вол. Нещерда «на Поречи», «на службу 
козацкую» 58

Ливщынский гл. Литовщына

Лисна, не ідэнт., магч., адрэзак суч. р. 
Свольны паміж азёрамі Лісна і Свольна, 
каля в. Лісна; р. 68, 138, 155, 174

Лисно, Лисна, Лисняне, Lisno, суч. 
Лісна, в. Чапаеўскага сс Верхнядзвінскага 
р-на Віц. вобл. РБ; с., ц. вол. (?), да пол. 
замка 28, 61, 67, 68*, 72*

Лисно, суч. Лісна, воз. у Верхнядзвінскім 
і Расонскім р-нах Віц. вобл. РБ; воз. 142

Лисняне гл. Лисно

Лисняне, людзі с. Лисно 68 

Литва, гіст.-геагр. рэгіён ВКЛ 63, 75

Литовщына’, Ливщынский (памылк.), 
Митовно (памылк.), Litowczyna, 
Litowczynskij, вер., не існ., лак-ца ва 
Удзелаўскім сс Глыбоцкага р-на Віц. 
вобл. РБ; дв., м-к Пятра Алешы, «отчызна 
жоны» 119

Лобино’, Łobino, не ідэнт., магч., суч. 
Лабані, в. Сарочынскага сс Ушацкага 
р-на Віц. вобл. РБ, аднак магч., памылк. 
перадача прозвішча; м-к Барташа 27

Ловейковщызна, Łowoykowszczyna, 
вер., не існ., лак-ца ў Астроўшчынскім 
сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; з-ля да дв. 
Дисна, м-к Івана Міхайлавіча Зяноўевіча 
Корсака 87

Ловож, Ловоже, суч. Лоўжа, в., ц. сс 
Шумілінскага р-на Віц. вобл. РБ; с., ц. ст., 
м-к пана Герцыка 27, 31, 56, 66
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Ловоже гл. Ловож

Ловожский, Ловожъский, до Ловожа, 
Łowozskij, ст. 48, 93, 100, 107, 116, 123, 
152, 153, 155, 156, 171, 174, 175

Ловожъский гл. Лученский Светого 
Николы 

Ловъцо, Ławca, суч. Лавец, Ловец, в. 
Пліскай вол. Невельскага р-на Пск. вобл. 
РФ; с. Ситненской вол., «Московъский 
поселъ» 31

Лотыгола, Łotczoyło (памылк.), 
вер., суч. Латыгава, в. Ходцаўскага сс 
Сенненскага р-на Віц. вобл. РБ; с., ц. ст., 
м-к Марыны Міхайлаўны Есманавай 114

Лотыгола, вер., суч. Латыгава, в. 
Ходцаўскага сс Сенненскага р-на Віц. 
вобл. РБ; сц., да дв. Стрежово, м-к Івана 
Яцкавіча Стрэжаўскага 116

Лотыгола’, w Łotyhole, вер., суч. 
Латыгава, в. Ходцаўскага сс Сенненскага 
р-на Віц. вобл. РБ; дв. Лукаша 
Багданавіча Гарабурды 131

Лошники’, Лошнины, в Лошнинахъ, 
Łosznikach, не ідэнт., людзі Баркалаба 
Іванавіча Корсака 95

Лошнины гл. Лошники

Лугиновичы, Лугиницкое, 
Łukinowiczy (вер., памылк.), вер., суч. 
Лугінавічы, в. Ходцаўскага сс Сенненскага 
р-на Віц. вобл. РБ; магч., суч., Лагані, в. 
Вароніцкага сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; с., 
да дв-ца Белчыца 72, 79

Луговский, Łukowskij (памылк.), ст. 65

Лужки’, Лушки, Łużki, Łażki (памылк.), 
суч. Лужкі, в., ц сс Шаркаўшчынскага 
р-на Віц. вобл. РБ; с., м-к Міхайлы Сапегі, 
Іван Сапегa «прывернул к именю своему 
Икажъну» 27, 65

Луки, суч. Вялікія Лукі, Великие Луки, г., 
ц. р-на Пск. вобл. РФ; г. 35 

Лукое, суч. Старае Лукава, Старое 
Луково, в. Масцішчаўскай вол. Себежскага 
р-на Пск. вол. РФ; с. Нищенской вол., 
людзей прыгонных пол. замка 68

Лукомский гл. Лученский Светого 
Николы

Лукомское гл. Лукомъль

Лукомъль, Лукомское, суч. Лукомль, в., 
ц. сс Чашніцкага р-на Віц. вобл. РБ; м-чка 
76, 125

Лукъяновъщына, Łukianowszczyna, 
не ідэнт., з-ля да дв. Дисна, м-к Івана 
Міхайлавіча Зяноўевіча Корсака 87 

Лутово, На Лутове, Łutowo, суч. 
Лутава, в. Сарочынскага сс Ушацкага 
р-на Віц. вобл. РБ; м-к Сямёна Вузкага 
(Ульскага?) і пол. уладыкі (?); дв., м-к 
Алехны Рагозы; дв-ц, м-к Мацвея 
Міхновіча, «по жоне» 28, 132, 148

Луцкая, вол. г. Луки (Вялікія Лукі), 
«отышла у сторону непрыятелскую» 31 

Луцкий, рубеж Пол. пав. ВКЛ з 
Вялікалуцкім у. Рас. цар-ва 58 

Лучане, жыхары вол. г. Луки (Вялікія 
Лукі), «Московский посел» 30 

Лучане’, в Лучанех, В Луганех 
(памылк.), магч., ад назвы жыхароў 
с. Лучно; сц., да пол. ц-вы Светого 
Блоговещене 159, 178

Лученский Светого Николы, Светого 
Миколы, Лукомский (магч., памылк.), 
Ловожъский (памылк.), Łuczenskij, м-р 
у с. Лучно 29, 31, 42, 76, 179, 180*

Лучно, Лучъно, На Лучне, Ланчно 
(памылк.), Łucznо, суч. Лучна, в. 
Гаранскага сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; с. 
Лученского Светого Николы м-ра 29, 33, 
160, 179

Лушки гл. Лужки

Любковщына, не ідэнт., пуст. с. 
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Черсвято 74

Людогоще, Людцощо, Людочоще, суч. 
Людзвішча, воз. у Пол. р-не Віц. вобл. РБ, 
у бас. р. Нача; воз. 154, 172

Людочоще гл. Людогоще

Людцощо гл. Людогоще

Лютырыно гл. Мотырыно

Макаровщизна’, Makarowszczyzna, 
суч. Макараўшчына, в. Каменскага сс 
Лепельскага р-на Віц. вобл. РБ; м-к пана 
Есмана 27

Максимовщына, Maksimowszczyna, не 
ідэнт., пуст. у вол. Судиловской 75

Малое Утужцо (Малый Утужец), 
Утужцомъ, Vtwicom (памылк.), суч. 
Чайкі (Утуга), Чайки (Утуга), воз. у 
Баярынаўскай вол. Себежскага р-на Пск. 
вобл. РФ; воз. 136

Маслица, не ідэнт., з-ля пуст. Косці 
Арцёмавіча «на рубежы Луцком», «на 
службу козацкую» 58

Махново, не ідэнт., з-ля с. 
Непоротовичы, купля казака Кузьмы 
Карташа 60

Межова, суч. Межава, назва р. 
Чарапяціца ў верхнім цячэнні, р. у 
Расонскім р-не Віц. вобл. РБ, левы прыток 
р. Нішча (бас. Зах. Дзвіны); р. 98 

Межчычы, магч., суч. Мяжно 1, Мяжно 
2 і Мяжно 3, в. Заазерскага сс Пол. 
р-на; магч., не існ. Межкі, знах-ся ў 
Зялёнкаўскім сс Пол. р-на; магч., суч. 
Межыца, в. Горскага сс Лепельскага 
р-на; магч., суч. Межна, в. Янкавіцкага сс 
Расонскага р-на Віц. вобл. РБ; с. пол. м-ра 
Светого Спаса 152, 171

Меница, На Меницы, Меницкий, суч. 
Мяніца, в. Вароніцкага сс Пол. р-на Віц. 
вобл. РБ; с., да дв. Черсвяцкого, людзі 
пут.; сц., да дв. Ула Сямёна Фёдаравіча 
Ульскага; дв., м-к Васіля Грыдковіча 

Мяніцкага; дымы Васіля Андрэевіча 
Сялявы 74*, 76, 120, 126, 128

Меничаны, людзі с. Меница 74 

Менюто гл. Мнюто

Мехи* вер., суч. Мяхі, в. Дабейскага сс 
Шумілінскага р-на Віц. вобл. РБ; сц., 
людзі пол. м-ра Светого Спаса 152

Меховляны, сц., але больш вер. — 
жыхары сц. Мехи 152

Мешковисты’, Meszkowisty, не ідэнт., 
м-к кн. Андрэя Адзінцовіча 27

Микитинщына, Mikitinszczyna, не 
ідэнт., пуст. у вол. Судиловской 75

Милковичы, Милковцы, Милковский, 
Milkowiczy, Milkowcy, Milkowski, суч. 
Мількавічы, в. Верхнякрывінскага сс 
Бешанковіцкага р-на Віц. вобл. РБ; дв., 
м-к Васілісы Андрэеўны Сакалінскай з 
дзецьмі, «отчызна детей»; дв., «именье 
матерыстое в опеце» князя Паўла 
Юр’евіча Сакалінскага, «от него и от брата 
его, князя Тимофея Соколинского, матка 
их, инока Агафъя, на выховане до жывота 
своего держыть», ц-ва Светого Николы 
28, 106, 107, 108

Милковский гл. Милковичы

Милковцы гл. Милковичы

Митковское, не ідэнт., дв-ц, м-к Івана 
Яцкавіча Вароны, «по жоне» 147

Митовно гл. Литовщына

Михалевщына гл. Михаловщына

Михаловщына, Михалевщына, не 
ідэнт., сц., людзі пол. м-ра Светого Спаса 
153, 172

Мнютица, суч. Мнюта, р. у Глыбоцкім 
і Шаркаўшчынскім р-нах Віц. вобл. РБ, 
правы прыток р. Дзісна; р. 65

Мнюто, воз. у Пліскім сс Глыбоцкага р-на 
Віц. вобл. РБ; воз. 136
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Мнюто, Мнюте, Мнюты, Менюто 
(памылк.), на Мнюте, Mniutie, Mniuto, 
суч. Мнюта 1 або Мнюта 2, в. Пліскага 
сс Глыбоцкага р-на Віц. вобл. РБ; с., 
да дв. Плиского, с., да дв. Голубичы, 
м-к Дзмітра Багданавіча Корсака, м-к 
Фёдара Іванавіча Зяноўевіча Корсака, м-к 
Багдана Іванавіча Корсака; з-ля Сямёна 
Сцяпанавіча Арэхавінскага 82, 97, 100, 
136

Мнютская’, Mniutskie, Задзвінская 
вол. Пол. пав. і в-ва ВКЛ, «ot Litowskoie 
storony» 26

Мнюты гл. Мнюто

Могилев, суч. Магілёў, г., ц. вобл. РБ; г. 
76

Могилевка, Mohilewka, не ідэнт., р. 128

Могилки, Mohyłki, не ідэнт., м-к пана 
Войны, м-к Глеба Корсака 26, 29

Могилно, Mohilno, Могишно 
(памылк.), вер., не існ., лак-ца 
каля воз. Магілінскага (Магільна) у 
Краснаармейскай вол. Себежскага р-на 
Пск. вобл. РФ; с. «под Заволочем», м-к 
Андрэя Гарбачовіча і Барыса Алферовіча, 
сл. пут., трымае Іван Яцкавіч Стрэжаўскі; 
с., да дв. Андреево, м-к Івана Яцкавіча 
Стрэжаўскага 50, 60, 117

Могишно гл. Могилно

Можуйтевичы, Mozwytewiczy, 
Mużeytewiczy, вер., суч. Мажуйкі, в. 
Кубліцкага сс Ушацкага р-на Віц. вобл. 
РБ; с., да дв. Бобыничы, м-к Глеба 
Іванавіча Зяноўевіча Корсака, м-к Багдана 
Іванавіча Корсака 91, 99

Мокевичы, Mockiewiczy, не ідэнт., 
магч., знах-ся на р. Нешчардзе ў Расонскім 
р-не Віц. вобл. РБ; с. сл. пут. 61

Мосар, Мосаре, вер., суч. Мосарава, в. 
Сіроцінскага сс Шумілінскага р-на Віц. 
вобл. РБ; сц. пол. м-ра Светого Спаса 
152, 171

Мосар, на Мосары, Mosari, не ідэнт., 
сц., да дв. у замку [пол.] Глеба Іванавіча 
Зяноўевіча Корсака 93

Мосар, на Мосары, namosory, суч. 
Мосар, в. Сарочынскага сс Ушацкага р-на 
Віц. вобл. РБ; людзі пут. 79

Мосар, на Мосары, на Мосыры 
(памылк.), Mosary, Mosari, не ідэнт., 
людзі Івана Міхайлавіча і Васіля 
Міхайлавіча Корсакаў (адзін ч-к да дв. 
Дерновичы Васіля Міхайлавіча Корсака) 
90, 103

Мосар’, на Мосоры, Mosari, не ідэнт., 
людзі Баркалаба Іванавіча Корсака 94

Мосаре гл. Мосар

Мосары, Mosaro, вер., суч. Мосарава, 
в. Сіроцінскага сс Шумілінскага р-на Віц. 
вобл. РБ; с. псяроў пол. замка 66

Москва, суч. Масква, Москва, г., сталіца 
РФ; г., сталіца Рас. цар-ва 79, 95

Москвичы, жыхары Рас. цар-ва 46 

Московская земля, Рас. цар-ва 46 

Московская, moskowskich, граніца 
паміж ВКЛ і Рас. цар-вам 93, 103, 128, 
135, 140, 145

Московский, Московъский, рубеж 
паміж ВКЛ і Рас. цар-вам 53, 85 

Московъский гл. Московский

Мосор гл. Мосар

Мосор гл. Мосор

Мосор гл. На Мосоры и На Осовщыне

Мосор гл. на Мосыры

Мосор, на Мосоры, на Мосору, вер., 
суч. Мосар, в. Сарочынскага сс Ушацкага 
р-на Віц. вобл. РБ; с., сц., людзі пол. м-ра 
Светого Петра, ц-ва Светого Миколы 
156, 175, 176

Мосор, на Мосоры, не ідэнт., адзін 
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ч-к да дв. у пол. замку Фёдара Іванавіча 
Зяноўевіча Корсака 98

Мосор, на Мосоры, не ідэнт., двое ч-к 
да дв. Передолое Пятра Алешы 120

Мосораны, жыхары с. Мосар (Мосор) 132

Мостовое, суч. Маставуха, воз. у Пол. 
р-не Віц. вобл. РБ; воз. 145

Мостырыно гл. Мотырынская

Мосыр гл. Мосар

Мотырыно гл. Мотырынская

Мотырыно гл. Мотырынский

Мотырыно, Motyryno, Лютырыно 
(памылк.), суч. Матырына, в. Ушацкага 
сс і р-на Віц. вобл. РБ; с., ц. ст.; сц., да дв. 
у пол. замку Багдана Іванавіча Корсака; 
дв., м-к Ганны Андрэеўны Сакалінскай, 
«отчызна небощыка мужа»; с., людзі 
полацкага м-ра Светого Спаса 75*, 86, 
86*, 92*, 95*, 97*, 100, 109, 154, 172

Мотырыно, Мотырынские, суч. 
Матырына, Матырынскае, воз. ва Ушацкім 
р-не Віц. вобл. РБ; азёры 75, 154, 172

Мотырынская, Мотырыньская, 
Мотырыно, Мостырыно, Рылкише 
(памылк.), Motyrynskaia, Motyrynо, 
Motyrino, Motyrinski, Motyrenski, 
частка Великой дороги з Вільні ў Полацк, 
масты на ёй 51, 55, 88, 89, 91, 92, 95, 97, 
108, 110, 113, 127, 129, 133

Мотырынские гл. Мотырыно

Мотырынский, Мотырыньский, 
Мотырыно, Motorynskij, Motyrinski, 
Motyrinu, Motyrinie, ст. 75, 75*, 76, 86, 
108, 120, 133, 154, 172

Мотырынцы, жыхары с. Мотырыно; 
людзі пол. м-ра Светого Спаса 75, 127

Мотырыньская гл. Мотырынская 

Мотырыньский гл. Мотырынский

Мохирена, суч. Махірова, в. у 
Баравухскім сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; дв-ц, 

м-к Івана Семяновіча 145

Мочане, Mohanie, не ідэнт., вер., 
жыхары вол. Мочежо, «Московский 
посел» 30

Мочеже гл. Мочежо

Мочежо, Мочеже, Meteżo, магч., не 
існ., знах-ся ў Себежскім сп Пск. вобл. 
РФ каля воз. Моцяж (Моцяжы), Мотяж 
(Мотяжи); вол. Астафія і Яна Глебавічаў, 
Пятра Васілевіча, Баркалаба Іванавіча, 
Анікея Андрэевіча і Касціхна Сямёнавіча 
Корсакаў, «к Себежу отышло»; м-к 
Пятрашкі Ахрамеевіча Галаўнічыча, «в 
сторону Московъскую отышло» 104, 127

Мошенское, Moszenskoy, магч., суч. 
Прыазёрная (да 1964 г. — Мошня), в. 
Дабейскага сс Шумілінскага р-на Віц. 
вобл. РБ, малавер., не існ. Мошнікі, лак-
ца ў Даўгапольскім сс Гарадоцкага р-на 
Віц. вобл. РБ; с. Ескі Ходашкавіча і Давіда 
Грыцовіча 56

Мошники, не існ., лак-ца ў 
Даўгапольскім сс Гарадоцкага р-на Віц. 
вобл. РБ; с. пол. м-ра Светого Спаса 153, 
171

Мошоноцкий гл. Воскресеня Христова 
Мошоноцкий

Муроги гл. На Мурозех

Мылинцы, Mylency, сл. пут. с. Мылно 
60, 60*

Мылно, Mylno, малавер., суч. Мыленкі, 
в. Трахалёўскай вол. Невельскага р-на 
Пск. вобл. РФ; с. сл. пут. 60

на Белоли гл. Белое

на Белом гл. Белое

На Белом, не ідэнт., дв-ц, м-к Арцёма 
Івановіча 142

На Березвицы гл. Березвечо

На Браташыне гл. Браташыно

на Братъни гл. Братня
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На Бриташыне гл. Браташыно

на Броде, Vrode, не ідэнт., з-ля 
«отчызная путная» Грышкі Шыповіча 65 

на Вели гл. Велье

на Ветрыне гл. Ветрыно

На Вличах гл. Уличы

на Вличох гл. Уличы

на Вороне, магч., суч. Варанова, в. 
Падсвільскага пс Глыбоцкага р-на Віц. 
вобл. РБ; адзін ч-к да ц-вы Светого Юря ў 
м-чку Голубичы 161

На Воронечы гл. Воронеч

На Вороночи гл. Воронеч

на Всомне гл. Усомна

На Вульги, Nawli, магч., скаж. На 
Ули, не ідэнт., з-ля пуст., людзі Івана 
Андрэевіча Сялявы 125

на Вшалобках, Oszczałowkach, магч., 
не існ. Ушалы, знах-ся ў Палатоўскім 
сс Пол. р-на, магч., у Обальскім сс 
Шумілінскага р-на Віц. вобл. РБ; адзін 
ч-к, да дв. у замку [пол.] Глеба Іванавіча 
Зяноўевіча Корсака 93

на Вшачы, Vszaczy, не ідэнт., землі 
Карпа Бурніліча, Івана Міхалкавіча і 
Гаўрылы Клімяціча 55

На Вшачы, вер., суч. Ушачы, гп, ц. р-на 
Віц. вобл. РБ; с., да прыдзелу Светой 
Троицы пол. ц-вы Светой Софии 157, 169

на Вшачы, вер., суч. Ушачы, гп, ц. р-на 
Віц. вобл. РБ; сц., людзі да пол. ц-вы 
Светое Пятъницы 160, 180

на Вшачы, не ідэнт., дв., дв-ц, м-к 
Васкавай Пятрышчавай 53 

на Вшачы, не ідэнт., двары, м-к Андрэя 
і Аксена Казарынавічаў, Міхайлы Акуліча 
і Грыгорыя Міхайлавіча 53 

на Вшачы, не ідэнт., дв-ц, м-к Грышкі 
Ашкярэніча 54

на Вшачы, не ідэнт., дв-ц, м-к Каліста і 
Конаша Пятровічаў Сідаровічаў 54

на Вшачы, не ідэнт., дв-ц, м-к Мацвея 
Фядаева Сідаровіча 54

На Вшачы, не ідэнт., дв-ц, м-к Паўла 
Палазовіча 146

на Вшачы, не ідэнт., дв-ц, м-к Савы 
Левашкова Сідаровіча 54

на Вшачы, не ідэнт., дв-ц, м-к Сідара 
Іванавіча Сідаровіча 54

на Вшачы, не ідэнт., дв-ц, м-к Фёдара 
Сцяпанавіча Аскярэніча 54

на Вшачы, не ідэнт., дв-ц, м-к Цішкі 
Аскярыніча 54

На Вшачы, не ідэнт., дв-цы, м-к Андрэя 
і Лявона Кожчычаў «з братаничы своими» 
146

на Вшачы, не ідэнт., з-ля, м-к Дзмітра 
Курыловіча Сідаровіча 54

на Вшачы, не ідэнт., людзі Барташа 
Рагускага 134

на Вшачы, не ідэнт., людзі да дв. 
Ветрынского Войны Пятровіча Епімаха 
110

На Гоменцы, не ідэнт., людзі, да пол. 
«дворнай» ц-вы Светого Николы в замку 
176

На Гоми гл. Гомель

на Гомли гл. Гомель

на Гомлю гл. Гомель

на Горанех гл. Горане

На Горспли гл. Горспля

На Губишком, не ідэнт., дв-ц, м-к Васіля 
Маміча, папа Юревъского Туловского 146

На Двиною гл. Над Двиною

на Девичы, вер., суч. Дзевіцы, в. 
Себежскага сп і р-на Пск. вобл. РФ; 
з-ля і людзі пол. м-ра Светых Кузьмы 
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и Демяна; з-ля да дв. у пол. замку, м-к 
Фёдара Іванавіча Зяноўевіча Корсака 30*, 
98, 158, 177

На Дисне гл. Дисна

На Дисне, люди да дв. Литовщына 
Пятра Алешы 119

На Долгом гл. Долгое

На Дрысе гл. Дрыса

На Дрысе, людзі пол. м-ра Светого 
Спаса 153, 172

на Дрысе, не ідэнт., дв-ц, м-к Максіма 
Давыдавіча Панкова 50 

На Дрысе, не ідэнт., дв-ц, м-к Яцка, 
Якуба і Зофіі Аханкоў, «в опеце дятька», 
«именье матерыстое» 145

На Дрысе, не ідэнт., дв-цы, м-к Міхайлы 
Гадачэўскага, Апанаса Івановіча, Сямёна 
Аляхновіча і Пятра Семяновіча, «отчызна 
жон» 145

На Дрысе, не ідэнт., дв-цы, м-к Ярмолы 
Іванавіча Ульянавіча са стрыечнымі 
братамі Андрэем і Гаўрылам 148

на Дрысе, не ідэнт., з-ля і людзі пол. 
м-ра Светых Кузьмы и Демяна 158, 177

На Дрысе, не ідэнт., з-ля Івана і Васка, 
«дядковичовъ» Сцяпана Глазковіча, у 
апецы апошняга 144

на Дрысе, не ідэнт., з-ля, людзі Яцка 
Пятровіча, у т.л. да дв. Поульского; людзі 
Яцка, Лецка, Васіля і Ждана Іванавічаў 
Асоскаў 141, 142

на Дрысе, не ідэнт., людзі пут. 61 

на Дрысе, не існ., лак-ца ў раёне г. 
Верхнядзвінск (да 1962 г. — Дрыса), 
ц. р-на Віц. вобл. РБ; людзі Астафія, 
Мацвея і Сямёна Храшчоў, «близу замъку 
господарьского, на земли своей отчызной» 
144

на Дрысе, сц., людзі «от следу 

Откатевъского», да пол. «дворнай» ц-вы 
Светого Николы в замку 157, 176

На Завечельи гл. Завечелье

на Каменцы гл. Каменец

на Каменьцы гл. Каменец

на Кополовщыне гл. Копыловщына

на Копыловщыне гл. Копыловщына

На Корсокове гл. Корсоково

на Крупницы гл. Крупница

На Кубъку гл. Кубок

На Куганех, Huczanech (памылк.), мост 
114

на Кучаи гл. Кульгаи

На Ладосне гл. Ладосно

На Ладосне гл. Степановская

на Ладосне’, на Ладносе (памылк.), 
naładosnie, людзі пут., «подводы под 
гонцы, коли до Борысова або до Могилева 
едут, дають» — 75—76 

На Ледовщыне гл. Ледовщына

на Лезкове гл. Лесково

На Лутове гл. Лутово

На Лучне гл. Лучно

На Меницы гл. Меница

на Мнюте гл. Мнюто

на Мосары гл. Мосар

на Мосору гл. Мосор

на Мосоры гл. Мосар

на Мосоры гл. Мосор

На Мосоры и На Осовщыне, лак-ца 
ў р-не суч. Мосары, в. Сарочынскага сс 
Ушацкага р-на Віц. вобл. РБ; м-к, дв-ц 
Гарасіма Левановіча «з братьею» Міхнам і 
Васкам 143
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на Мосыры гл. Мосар

на Мосыры, вер., у р-не суч. в. Мосар 
Сарочынскага сс Ушацкага р-на Віц. вобл. 
РБ; два сляды з-лі пол. м-ра Светого 
Петра, нададзеныя мосарскай ц-ве 
Светого Миколы 156, 176

На Мурозех, Muroziech, не ідэнт., знах-
ся, вер., каля воз. Мурогі ў Вялікадолецкім 
сс Ушацкага р-на Віц. вобл. РБ; з-ля, м-к 
Фронцка Каспаровіча 119

на Начы гл. Нача

на Начы, Нацкий, не ідэнт., знах-ся на 
р. Начы ў Ветрынскім ці Астроўшчынскім 
сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; дв., дв-ц, м-к 
Фёдара Іванавіча Зяноўевіча Корсака 97 

На Начы, не ідэнт., знах-ся на р. Начы 
ў Ветрынскім ці Астроўшчынскім сс 
Пол. р-на Віц. вобл. РБ; дв. Яцкавай 
Багдановіча Галубцовіча, «отчызна мужа» 
130

На Начы, не ідэнт., знах-ся на р. Начы 
ў Ветрынскім ці Астроўшчынскім сс 
Пол. р-на Віц. вобл. РБ; дв., м-к Васіля 
Мітковіча 127

На Начы, не ідэнт., знах-ся на р. Начы 
ў Ветрынскім ці Астроўшчынскім сс Пол. 
р-на Віц. вобл. РБ; дв., м-к Гаўрылы 
Грыдкавіча Юр’еўскага 124

На Начы, не ідэнт., знах-ся на р. Начы 
ў Ветрынскім ці Астроўшчынскім сс 
Пол. р-на Віц. вобл. РБ; дв., м-к Фёдара 
Тарасавіча Шаблоўскага, «отчызна 
пасынков» 124

на Начы, не ідэнт., знах-ся на р. Начы 
ў Ветрынскім ці Астроўшчынскім сс Пол. 
р-на Віц. вобл. РБ; з-ля Гарасіма і Фёдара 
Шастовічаў 139

на Начы, не ідэнт., знах-ся на р. Начы 
ў Ветрынскім ці Астроўшчынскім сс 
Пол. р-на Віц. вобл. РБ; людзі пол. м-ра 
Светого Ивана Предтечы на Острове 173

на Начы, не ідэнт., знах-ся на р. Начы 
ў Ветрынскім ці Астроўшчынскім сс Пол. 
р-на Віц. вобл. РБ; дв-цы, м-к Сямёна, 
Васка, Дзяніса, Мамона і Дарошкі 
Аляксандравічаў 57

на Начы, не ідэнт., знах-ся на р. Начы 
ў Ветрынскім ці Астроўшчынскім сс Пол. 
р-на Віц. вобл. РБ; з-лі сл. панц. і пут. 59 

На Начы, не ідэнт., знах-ся на р. Начы 
ў Ветрынскім ці Астроўшчынскім сс Пол. 
р-на Віц. вобл. РБ; с. пол. м-ра Светых 
Кузьмы и Демяна 158, 177

на Начы, не ідэнт., знах-ся на р. Начы 
ў Ветрынскім ці Астроўшчынскім сс Пол. 
р-на Віц. вобл. РБ; с., людзі пол. м-ра 
Светого Петра 156, 175

На Начы, не ідэнт., знах-ся на р. Начы 
ў Ветрынскім ці Астроўшчынскім сс 
Пол. р-на Віц. вобл. РБ; сц., да дв-ца На 
Ржавицы Гарасіма і Фёдара Шастовічаў 
139

На Начы, Ненашцы (памылк.), na 
Naczey, не ідэнт., знах-ся на р. Начы ў 
Ветрынскім ці Астроўшчынскім сс Пол. 
р-на Віц. вобл. РБ; сц., «люди неделеные» 
Федзі Васілеўны і Сямёна Фёдаравіча 
Ульскіх 121

На Неведре, магч., суч. Няведра, Неведра 
Гульцяеўскай вол. Пустошкінскага р-на 
Пск. вобл. РФ; тры дымы да дв. Андреево, 
м-к Івана Яцкавіча Стрэжаўскага 117

на Негрозе, след з-лі пол. м-ра Светого 
Петра, нададзены мосарскай ц-ве 
Светого Миколы 156, 176

на Нешчерде гл. Нещерда

На Нещерде гл. Нещерда

на Низу Двины, на Низу з Двины, 
не ідэнт., людзі пол. ц-вы Рожества 
Христова 158, 177

на Низу з Двины гл. на Низу Двины

На Оболи, вер., суч. Обаль, гп 
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Шумілінскага р-на Віц. вобл. РБ; с., да дв. 
у пол. замку Багдана Іванавіча Корсака; 
людзі Баркалаба Іванавіча Корсака; с. пол. 
Городецъкого Светого Михаила м-ра; сц. 
пол. м-ра Светого Спаса; сц. Лученского 
Светого Николы м-ра 94, 100, 153, 156, 
160, 171, 175, 180

на Оболи, не ідэнт., адзін ч-к, да дв. Псуе 
Яна Глебавіча Корсака 101 

на Оболи, не ідэнт., адзін ч-к, да пол. 
ц-вы Вознесенья Христова 159, 178

На Оболи, не ідэнт., дв-ц, м-к 
Фрыдрыха, Яна і Васіля Епімахаў 113

На Оболи, не ідэнт., дв-цы, м-к Якіма 
Гущы з братам Міхайлам і «з братаничы» 
Васкам і Максімам 143

На Ореховне, магч., суч. Арэхаўна, в. 
Бабыніцкага сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ, 
магч., суч. Арэхаўна, в. Сарочынскага сс 
Ушацкага р-на Віц. вобл. РБ; дв-цы, м-к 
Занько і Івана Грыдковічаў Болатаў 147

На Орлы, не ідэнт., вер., знах-ся 
каля воз. Арлея ў Гульцяеўскай вол. 
Пустошкінскага р-на Пск. вобл. РФ; сц. 
Астафія, Мацвея і Сямёна Храшчоў, «на 
границы Московской» 145

На Осовщыне гл. На Мосоры и На 
Осовщыне

На Островне гл. Островно

на Отходне гл. Оходна

на Оходне гл. Оходна

На Погосте гл. Погост

На Погости гл. Погост

На Подбуи, не ідэнт., дв-ц, м-к Івана 
Рынкова 145

на Подвиньи гл. Подвинье

на Поречю гл. Порече

на Просмужцу гл. На Просмужъцы

на Просмужчы гл. На Просмужъцы

На Просмужъцы, на Просмужцу, 
на Просмужчы, na Prosmużku, 
na Prаsnużku (памылк.), не існ. 
Прысмушкі, лак-ца ў межах г. Полацка; 
фальварак Глеба Іванавіча Зяноўевіча 
Корсака, «перед местом Полоцким», 
фальварак Багдана Іванавіча Корсака, 
«за местом Полоцъкимъ»; фальварак 
Багдана Іванавіча Корсака, «за местом 
Полоцъкимъ»; з-ля «под местом 
Полоцъкимъ», м-к Івана Міхайлавіча 
Зяноўевіча Корсака 88, 93, 101

На Псуи гл. Псуя

На Ржавицы, Żarwicy (памылк.), вер., 
не існ., лак-ца ў Заазерскім сс Пол. р-на 
Віц. вобл. РБ; малавер., у Фарынаўскім ці 
Ветрынскім сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; дв-ц, 
м-к Гарасіма і Фёдара Шастовічаў 139

На Ропъне гл. Ропно

На Росицы гл. Росица

на Сари гл. Сарья

на Свечы, не ідэнт., з-ля Фёдара 
Іванавіча Зяноўевіча Корсака, да дв. у 
пол. замку 98

на Свибле, вер., суч. Свібла, Свибло, в. 
Краснай вол. Себежскага р-на Пск. вобл. 
РФ; каля воз. Свібла, Свибло, у Краснай 
вол. Себежскага р-на Пск. вобл. РФ; з-ля і 
людзі пол. м-ра Светого Ивана Предтечы 
на Острове 155, 174

на Свибле, не ідэнт., знах-ся паміж 
азёрамі Свібла, Свибло і Астроўна, 
Островно ў Краснай або Баярынаўскай 
вол. Себежскага р-на Пск. вобл. РФ; пуст-
ны Васіля Аляхновіча, «у Островинской 
земли» 142

На Свиле гл. Свило

На Сволне, не ідэнт., магч., суч. Свольна, 
в. Валынецкага сс Верхнядзвінскага р-на, 
магч., суч. Свольна, в. Бялькоўшчынскага 
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сс Верхнядзвінскага р-на, магч., не 
існ., знах-ся ў Бялькоўшчынскім ці 
Каханавіцкім сс Верхнядзвінскага р-на 
Віц. вобл. РБ; дв-ц, м-к Цішкі Скарневіча 
143 

На Сволне, не ідэнт., магч., суч. Свольна, 
в. Валынецкага сс Верхнядзвінскага р-на, 
магч., суч. Свольна, в. Бялькоўшчынскага 
сс Верхнядзвінскага р-на, магч., не 
існ., знах-ся ў Бялькоўшчынскім ці 
Каханавіцкім сс Верхнядзвінскага р-на 
Віц. вобл. РБ; м-к Барташа Рагускага 134

на Сволни, не ідэнт., магч., суч. Свольна, 
в. Валынецкага сс Верхнядзвінскага р-на, 
магч., суч. Свольна, в. Бялькоўшчынскага 
сс Верхнядзвінскага р-на, магч., не 
існ., знах-ся ў Бялькоўшчынскім ці 
Каханавіцкім сс Верхнядзвінскага р-на 
Віц. вобл. РБ; людзі Яцка, Якуба і Зофіі 
Аханкоў 145

на Славне гл. Славна

На Славне, Sławni, не ідэнт., адзін 
ч-к да дв. Блошники Войны Пятровича 
Епімаха, «за местом Полоцким» 111

на Солонеевичы гл. Солонеевичы

на Сосне, не ідэнт., вер., знах-ся на р. 
Сосніца ў Пол. р-не Віц. вобл. РБ; сц., м-к 
Давыда Панкова (Панковіча) 49

На Сосне, не ідэнт., знах-ся на р. 
Сосніца ў Пол. р-не Віц. вобл. РБ; сц. 
Лученского Светого Николы м-ра 160, 179

на Струни, не ідэнт., магч., суч. Струнне, 
в. Гаранскага сс Пол. р-на Віц. вобл. 
РБ; магч., суч. Струнне, в. Салоніцкага 
сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; с., м-к Цішкі 
Антушкава (Анташковіча) 50

На Струньи гл. Струнье

на Суги гл. на Суи

на Суи гл. Суйский

на Суи, на Суги (памылк.), не ідэнт., 
знах-ся каля воз. Суя ў Пол. р-не Віц. 

вобл. РБ; з-ля і людзі да белчыцкага м-ра 
Светых Борыса и Глеба 160

На Сушыне гл. Сушыно

на Теребешове гл. Теребешово

На Тетчы гл. Тетъчо

на Тросницы гл. Тросница

на Тросницы, вер., суч. Тросніца, в. 
Салоніцкага сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; 
з-ля і людзі пол. Городецъкого Светого 
Михаила м-ра 156, 175

на Тросницы, вер., суч. Тросніца, в. 
Салоніцкага сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; 
двое ч-к Федзькі Іванавіча Валынца, «на 
отчызне матъки» 140

на Тросницы, вер., суч. Тросніца, в. 
Салоніцкага сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; 
дв., м-к Івана Каратаполава 55

на Турови гл. на Туровли

на Турови гл. Туровля

на Туровли, на Турови, не ідэнт., з-ля, 
да пол. ц-вы Вознесенья Христова 158, 
178

на Турцы гл. Турец

На Увфищы гл. Уфище

На Ули гл. На Вульги

На Ули, не ідэнт., дв-ц, м-к Івана 
Ісаевіча, «отчызна жоны» 145

на Улине, вер., суч. Уліна 1 або Уліна 
2, в. Лужкоўскага сс Шаркаўшчынскага 
р-на Віц. вобл. РБ; з-ля «отчызная путная» 
Міхайлы Болатава 65

на Умюне гл. Усомна

на Уроде, лак-ца каля воз. Урода, 
магч., суч. Заазёрная, в. Баброўскага сс 
Лепельскага р-на Віц. вобл. РБ; людзі да 
белчыцкага м-ра Светых Борыса и Глеба 
159, 178, 179

На Усвицы гл. Усвица
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на Усвядцы гл. на Усвятичы

на Усвятичы, на Усвядцы, не ідэнт., 
людзі да белчыцкага м-ра Светых Борыса 
и Глеба 159, 178

на Усомне гл. Усомна

на Усти гл. Устье

на Усти Чемери’, na Vsti Czemeri, не 
ідэнт., з-ля Філімона Теафілавіча 59

на Устьи гл. Устье

на Утъвелне не ідэнт., з-ля, да дв. 
Селищо Васіля Міхайлавіча Корсака 89

на Утъвелне, Vtwelne, не ідэнт., з-ля, 
да дв. Бобыницкого Васіля Міхайлавіча 
Корсака 89

на Ушачы, Wszaczy, не ідэнт., з-лі 
Сідкі і Сямёна Мішкавічаў, Сазона 
Харытонавіча, Давыда, Савы, Паўла 
Сідкавічаў, Нікіпара, Цімафея, Васіля 
Міцькавічаў, Алізара Ханькова, Івана 
Супронавіча, Курылы Касцюковіча, 
Спірыдонавічаў 55

на Ушачы, не ідэнт., дв., м-к Грыдкі 
Іванавіча Целячыніча 53

на Ушачы, не ідэнт., дв., м-к Максіма 
Арцёмавіча Целячыніча 53

на Ушачы, не ідэнт., дв-ц, м-к Міхайлы 
Іліматыча 51

на Ушачы, не ідэнт., дв-ц, м-к Сцяпана 
Янковіча Целечыніча 53

на Ушачы, не ідэнт., з-ля Зенькі 
Мацвеевіча 54

На Ховлянех гл. Ховляне

на Черницы гл. Черница

На Шешы, не ідэнт., магч., знах-ся на р. 
Шошы ў Глыбоцкім р-не Віц. вобл. РБ; сц. 
Лученского Светого Николы м-ра 160, 180

на Шолкове гл. Шолково

на Язне, не ідэнт., адзін ч-к да пол. ц-вы 

Светое Пятъницы 161, 180

На Язне, не ідэнт., дв-ц, м-к Фёдара 
Марцінавіча Прасялка 138

Навенужу гл. Венуж

Наволота, У Наволоце, не ідэнт., адзін 
ч-к пол. м-ра Светого Спаса 152, 170

над Великим Утугом, Vtahom 
(памылк.), не ідэнт., знах-ся каля 
воз. Брацілава ў Баярынаўскай вол. 
Себежскага р-на Пск. Вобл. РФ; людзі 
Сямёна Сцяпанавіча Арэхавінскага 136

Над Двиною’, На Двиною, Dwonoiu 
(памылк.), не ідэнт., дв., м-к Пятра 
Андрэевіча 132

над озером Жадунем’, над озеромъ 
Жядунемъ, Żadunem, не ідэнт., знах-ся 
ў р-не воз. Жадунь у Пол. р-не Віц. вобл. 
РБ; з-ля Васіля Міхайлавіча Корсака 90

над озеромъ Жядунемъ гл. над озером 
Жадунем

над рекою Двиною, не ідэнт., 
фальварак Баркалаба Іванавіча Корсака 
96 

Над Сволною, не ідэнт., магч., 
суч. Свольна, в. Валынецкага сс 
Верхнядзвінскага р-на, магч., суч. 
Свольна, в. Бялькоўшчынскага сс 
Верхнядзвінскага р-на, магч., не існ., знах-
ся ў Бялькоўшчынскім ці Каханавіцкім 
сс Верхнядзвінскага р-на Віц. вобл. РБ; 
дв-цы, м-к Куньца, Фёдара, Івана і Сямёна 
Васілевічаў Шыпілаў 147

Над Сосном гл. Сосна

Над Сосною, не ідэнт., вер., знах-ся на 
р. Сосніца ў Пол. р-не Віц. вобл. РБ; с. 
Лученского Светого Николы м-ра 160, 179

над Уфищом, Vpiszczom (памылк.), не 
ідэнт., знах-ся каля воз. Вухвішча; з-ля 
Васіля Міхайлавіча Корсака 90

Насосномъ гл. Сосна
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Нацкий гл. на Начы

Нача гл. На Начы

Нача, на Начы, не існ., лак-ца ў 
Ветрынскім сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; с. 
пол. м-ра Светого Юря, «На Браташыне» 
158, 177

Нача, суч. Нача, р. у Пол. р-не Віц. вобл. 
РБ, левы прыток Зах. Дзвіны; р., мост 
праз р. 50, 57, 59, 97, 118, 119, 130, 154, 
158, 173, 177

Неведра, воз. у Гульцяеўскай вол. 
Пустошкінскага р-на Пск. вобл. РФ; воз. 
117

Неведра гл. На Неведре

Неведреньская, Newedrenska, вол., 
лак-ца вакол воз. Неведра ў сп «Красныя 
вол.» Себежскага р-на і Гульцяеўскай вол. 
Пустошкінскага р-на Пск. вобл. РФ 30*, 
60, 60*

Неведрынцы, Niewiedrency, сл. пут. 
вол. Неведреньское 60

Невле, суч. Невель, г., ц. р-на Пск. вобл. 
РФ; м-к Пятра Невельскага; м-к Валодзькі 
Ігнатавіча Невельскага, «в сторону 
Московскую отышло» 132, 148

Невляне, жыхары вол. г. Невель, 
«Московский посел» 30

Негроза гл. на Негрозе

Негроза*, не ідэнт., с. пол. м-ра Светого 
Петра 156, 175

Негрозские, Ногромские (памылк.), 
людзі с. Негроза пол. м-ра Светого Петра 
156, 175

Недлава гл. Нежлева

Нежлева, Недлава (памылк.), 
Nieżlewa, Niezlewa, суч. Нежлеўка, р. у 
Пол. р-не Віц. вобл. РБ, левы прыток р. 
Ушача (бас. Зах. Дзвіны); р., на ёй мост 
95, 113, 129

Незлево, суч. Нежлева, воз. у Пол. р-не 
Віц. вобл. РБ; воз. 154, 172

Ненашцы гл. На Начы

Непадовичы, В Непадовичахъ, 
Niepodwiczach, суч. Непадавічы, 
Непадовичы, в. Даласчанскай вол. 
Себежскага р-на Пск. вобл. РФ; м-к Ждана 
Васілевіча, «на границы Московской» 140

Непоротовичы, не існ., лак-ца на месцы 
суч. Кіцкава, Кицково, в. Максюцінскай 
вол. Себежскага р-на Пск. вобл. РФ; с. сл. 
панц. і пут.; ц. вол. 27*, 59, 60

Непоротовская, Nieporotowskaia, вол. 
Пол. пав. і в-ва ВКЛ 30

Несино, Несича (памылк.), Nesino, суч. 
Несіна, в. Баброўскага сс Лепельскага р-на 
Віц. вобл. РБ; дв., «имене отчызное жоны» 
князя Юрыя Масальскага 105

Несича гл. Несино

Нестанижский, плябан касцёла ў в. 
Нестанишки 145

Нестанишки*, вер., суч. Нястанішкі, 
в. Лылойцінскага сс Смаргонскага р-на 
Гродзенскай вобл. РБ; в. у Ашмянскім пав. 
Віленскага в-ва ВКЛ 145

Нестуно, piastuna, не ідэнт., с., 
м-к Астафія і Яна Глебавічаў, Пятра 
Васілевіча, Баркалаба Іванавіча, Анікея 
Андрэевіча і Касціхна Сямёнавіча 
Корсакаў 103

Нешчерда, суч. Нешчарда, Няшчэрда, 
воз. у Расонскім р-не Віц. вобл. РБ; воз. 50 

Нещерда, Нешчарда, р. у Расонскім 
р-не Віц. вобл. РБ, правы прыток р. 
Дрысы; р. 61, 153, 171

Нещерда, Нещердо, На Нещерде, 
на Нешчерде, Нещерцо (памылк.), 
Neszczerdo, не існ., лак-ца каля воз. 
Няшчэрда ў Рассонскам р-не Віц. вобл. 
РБ; с., ц. вол., сл. пут. i людзей прыгонных 
пол. замка; с., м-к Івана Міхайлавіча і 
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Васіля Міхайлавіча Корсакаў; с., людзі 
полацкага м-ра Светого Спаса; з-ля, м-к 
Фронцкі Каспаровіча; м-к пана Глебава 
«з братею его»; людзі да дв. у пол. замку 
Фёдара Іванавіча Зяноўевіча Корсака; 
двары, м-к Андрэя Гарбачовіча і Барыса 
Алферавіча; з-ля Барташа Рагускага, «в 
заставе» ад Міхна Барысавіча 26, 30, 50, 
60, 60*, 70, 98, 103, 119, 134, 153, 171

Нещерда, Нещередская, Нещерецкая, 
Neszczerda, Nesterda (памылк.), 
Neszczereckaia, Niszczerechoy 
(памылк.), вол. Пол. пав. і в-ва ВКЛ 26, 
30, 58, 70*

Нещердо гл. Нещерда

Нещередская гл. Нещерда

Нещередская, дар. 128

Нещерецкая гл. Нещерда

Нещержане, Нещержаны, 
Neszczerzanie, людзі Нещередской вол. 
70, 128

Нещержаны гл. Нещержане

Нещерцо гл. Нещерда

Нещерчане, Nieszczerdianie, сл. пут. с. 
Нещерда 60

Низголов, Низголовы, Nizkołow, 
Nizkołowy, суч. Двор-Нізгалава, в. 
Бачэйкаўскага сс Бешанковіцкага р-на 
Віц. вобл. РБ; дв., раней адносіўся да дв. 
Черсвяцкого, м-к пана Есмана, «держыт... 
в заставе пани Глебовая Есмановая» 29, 77 

Низголовы гл. Низголов

Никипоровщына, Nikiporowszczyna, 
не ідэнт., пуст. у вол. Судиловской 75

Ниромановичы’, Niromanowiczy, не 
ідэнт. 28

Нища, р. у Віц. вобл. РБ і Пск. вобл. РФ, 
правы прыток р. Дрыса; р. 153, 171

Нищенская, вол. Пол. пав. і в-ва ВКЛ 68, 
69*

Нищенцы, людзі Нищенской вол. 69 

Нищо, Нищынское, Niszczo, 
Niszczynskaia, суч. Нішча, Нища, в. 
Себежскага сп і р-на Пск. вобл. РФ; с., ц. 
вол.; сц., м-к Івана Валадковіча, «отчызна 
жоны»; м-к княгіні Болкавой 28, 110, 129

Нищынское гл. Нищо

Ногромские гл. Негрозские

Ножчыничы гл. Нощыничы

Нощыничы, Ножчыничы, 
Naszczyniczy, Noszczyniczy, 
Norczyniki (памылк.), не існ., лак-ца 
ў Віраўлянскім або Даўгапольскім сс 
Гарадоцкага р-на Віц. вобл. РБ; с., да 
дв. на Славне, м-к Дзмітра Багданавіча 
Корсака; сц., да дв. Дисна Івана 
Міхайлавіча Зяноўевіча Корсака; двое ч-к 
Васіля Міхайлавіча Корсака 84, 88, 90

Оболе гл. Оболи

Оболи, Оболе, Oboli, Obol, суч. Обаль, 
гп Шумілінскага р-на Віц. вобл. РБ; с., 
да дв. у замку [пол.] Глеба Іванавіча 
Зяноўевіча Корсака; сц., да дв. На Славне, 
м-к Багдана Андрэевіча Епімаха; сц., 
«люди неделеные» Федзі Васілеўны і 
Сямёна Фёдаравіча Ульскіх; сц., да дв. 
Псуя Пятра Васілевіча Корсака; с., двое 
ч-к да дв. Псуя Астафія Глебавіча Корсака 
93, 102, 112, 121

Оболца, не ідэнт., магч., суч. Абольцы, 
в., ц. сс Талачынскага р-на Віц. вобл. 
РБ; с., да дв. Сельцо Івана Яцкавіча 
Стрэжаўскага 117

Оболь гл. На Оболи

Оболь, суч. Обаль, р. у Віц. вобл. РБ, 
правы прыток Зах. Дзвіны; р., мост на р. 
на дар. Віцебскай 48, 56, 94, 100, 107, 113, 
116, 123, 124, 135

Овдеевичы, не існ., лак-ца ў 
Каўлякоўскім сс Шумілінскага р-на 
Віц. вобл. РБ; с. Дзмітрыя і Багдана 
Фёдаравічаў Глінскіх 123
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Овличы, Оliczy, не ідэнт., магч., не існ. 
Уличы, лак-ца ў Вароніцкім сс Пол. р-на 
Віц. вобл. РБ; м-к Мішкі Утвіновіча 29, 30

Овся гл. Освея

Овут, на Овуте, Owtutie (памылк.), р. 
у Глыбоцкім і Мёрскім р-не Віц. вобл. РБ, 
правы прыток р. Дзісна, мост на ёй 110

Овъся гл. Освея

Одинцевщызна, Odinszсzewszczyna, 
не ідэнт., с., да дв-ца Лещыловичы, м-к 
Івана Петрашковіча 49

Озерецкий, Czereckij, не ідэнт., дв. 
Анікея Андрэевіча Корсака 102

Озерца, не ідэнт., дв., м-к Пятра 
Багданавіча Жыжэмскага, «отчызна 
жоны» 121

Озерыцъкая, Ozeryskoie, не ідэнт., 
вол. Пол. пав. і в-ва, людзі пут. з рубяжа 
вол. 32

Оказъевъский гл. Окатъевский

Окатъевский, Откатевъский, 
Оказъевъский, не ідэнт., след «на 
Дрысе», людзі да пол. «дворнай» ц-вы 
Светого Николы в замку 157, 176

Олександровичы гл. Александровичы

Олексеевичы’, Olexieiewiczy, не 
ідэнт., с. сл. панц. і пут. 59

Олексеевщына, не ідэнт., пуст. Васіля 
Аляхновіча 142

Олешыничы’, Oleszyniczy, суч. 
Альшаны, в. Сарочынскага сс Ушачскага 
р-на Віц. вобл. РБ; м-к псяроў і папа 
Отуловского 27

Олизаровщына, не ідэнт., пуст. Фёдара 
Іванавіча Зяноўевіча Корсака, «на 
Межове» 98

Олшаница, Гольшаница, не існ., лак-ца 
ў Заазерскім сс Полацкага р-на Віц. вобл. 
РБ; сц. пол. м-ра Светого Спаса 152, 171

Опочка’, Испочка (памылк.), Opoczka, 
г., ц. р-на Пск. вобл. РФ; г. у Рас. ц-ве 128

Орезай гл. Березая

Орехва, у Орехви, vorefy (памылк.), 
суч. Арэхаўна, в. Сарочынскага сс 
Ушацкага р-на Віц. вобл. РБ; з-ля Арцёма 
Іванавіча, чарсвяцкага нам-ка 78 

Орехвиничы, Orechniniczy, людзі пут. 
с. Ореховно 61

Орехно гл. Ореховно

Ореховенский гл. Ореховно

Ореховинская’, Orechowinskie, 
Задзвінская вол. Пол. пав. і в-ва ВКЛ, «ot 
Litowskoie storony» 26

Ореховляне’, Orechowlano (памылк.), 
людзі с. Ореховно Баркалаба Іванавіча 
Корсака 26 

Ореховно гл. На Ореховне

Ореховно, вер., суч. Арэхаўна, в. 
Бабыніцкага сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; 
дв. Сямёна Сцяпанавіча Арэхавінскага, 
«на земли Соколинской» 135

Ореховно, Орехно, Ореховенский, 
Orechowno, Orechowinskij, суч. 
Арэхаўна, в. Бабыніцкага сс Пол. р-на Віц. 
вобл. РБ; с., ц. вол., дв., м-к Баркалаба 
Іванавіча Корсака, м-к Івана Глебавіча 
Корсака (?); сц., да дв. Бобыничы Багдана 
Іванавіча Корсака 26*, 27, 29, 61*, 63, 94, 
99

Орлы гл. На Орлы

Ормее’, Ormeie, не існ., вер., знах-ся 
каля воз. Армея, Ормея ў Себежскім сп і 
р-не Пск. вобл. РФ; с. 28

Оружыца, не ідэнт., р. 153, 171

Освейская, вол. Пол. пав. і в-ва ВКЛ, 
«держыт» Станіслаў Кішка 33 

Освея’, Овся (памылк.), Овъся 
(памылк.), Osweiа, Oswieiа, 
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Oswieyskoie, kosweiu (памылк.), суч. 
Асвея, гп Верхнядзвінскага р-на Віц. вобл. 
РБ; с., м-к Станіслава Кішкі, «derzał toie 
imenie w zastawie pan Jan Hlebowicz» 26, 
27, 28, 68, 69

Осмото, Сосмото (памылк.), суч. Асмата, 
в. Віраўлянскага сс Гарадоцкага р-на Віц. 
вобл. РБ; сц. пол. Городецъкого Светого 
Михаила м-ра 155, 174

Осовщына гл. На Мосоры и На 
Осовщыне

Острая, не ідэнт. 147

Островинская, не ідэнт., знах-ся ў р-не 
в. Астроўна, Островно Баярынаўскай вол. 
Себежскага р-на Пск. вобл. РФ; з-ля 142

Островляны’, Ostrowlany, суч. 
Астраўляны, в. Глыбачанскага сс 
Ушацкага р-на Віц. вобл. РБ; м-к Івана 
Лагвіновіча Нячая 27

Островница, суч. Астроўніца, р. у 
Бешанковіцкім р-не Віц. вобл. РБ, левы 
прыток Зах. Дзвіны; р. 152, 170

Островно, Ostrowno, не ідэнт., с., да 
дв. Язненского, м-к Дзмітра Багданавіча 
Корсака 83

Островно, на Островне, вер., суч. 
Астроўна Каменскага сс Лепельскага р-на 
Віц. вобл. РБ; людзі Астафія Іванавіча 
Буцко, да дв. Сушыньского 139

Островно, на Островне, магч., суч. 
Астроўна Каменскага сс Лепельскага 
р-на Віц. вобл. РБ; адзін ч-к да дв-ца 
Селигорского Андрэя Міхайлавіча 140

Островно, На Островне, не існ., лак-
ца ў Обальскім сс Шумілінскага р-на Віц. 
вобл. РБ; дв-ц, м-к Івана Лагвіновіча 
Нячая, «отчызна жоны»; дв-ц Васіля 
Палупеты, «над Дъвиною» 134, 146

Островно, не існ., магч., знах-ся каля 
воз. Астроўня ва Усць-Далыскай вол. 
Невельскага р-на Пск. вобл. РФ; с., 

«отышло у сторону непрыятелскую» 60

Островский гл. Юревский Островский

Осыны’, Osyny, магч., суч. Асына, 
Осыно, в. Себежскага сп і р-на Пск. вобл. 
РФ; м-к Станіслава Служкі 27

Откатевъский гл. Окатъевский

Отоки, суч. Атокі, в. Баброўскага сс 
Лепельскага р-на Віц. вобл. РБ; с., да 
белчыцкага м-ра Светых Борыса и Глеба 
159, 179

Отулово*, магч., не існ. Атолава, знах-
ся ў Сарочынскім або Глыбачанскім сс 
Ушацкага р-на Віц. вобл. РБ; вер., с., ц-ва 
Светого Юря 27

Отуловский, Юревский Туловский, 
поп, вер., ц-вы Светого Юря ў с. Отулово 
27, 146

Охиховщына, не ідэнт., пуст. Васіля 
Аляхновіча 142

Оходинское гл. Оходна

Оходна, Оходинское, На Оходне, на 
Отходне (памылк.), вер., суч. Ахотніца, 
в. Баравухскага сс Пол. р-на Віц. вобл. 
РБ; дв-ц, з-лі, м-к Івана і Дзмітра 
Багданавічаў; з-ля і адзін ч-к пол. м-ра 
Светых Кузьмы и Демяна; адзін ч-к пол. 
Городецъкого Светого Михаила м-ра; дв-ц 
Цішкі Скарневіча 57, 143, 156, 158, 170, 
175, 177

Павловичы, Pawłowiczy, не існ., лак-
ца каля р. Авута ў Язненскім сс Мёрскага 
р-на Віц. вобл. РБ; c., дв., м-к Баркалаба 
Іванавіча Корсака; с. сл. пут.; м-к Івана 
Глябовіча 28, 62, 96

Павловичы’, Pawłowiczy, людзі 
гаспадарскія с. Павловичы 28

Паношоновичы, В Паношоновичах, 
Раnasowiczach, магч., суч. Апанаскавічы, 
в. Вяркудскага сс Ушацкага р-на Віц. вобл. 
РБ; з-ля, м-к Фронцка Каспаровіча 118
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Панышевичы, Panszywiczy, суч. 
Паншэвічы, в. Астроўшчынскага сс Пол. 
р-на Віц. вобл. РБ; м-к Мішкі Утвіновіча 
30

Парщаки, не ідэнт., с. сл. пут. 62

Пенянцы, вер., жыхары вол. Пеняны 30

Пеняны*, вер., суч. Пяняны, Pienionys, в. 
Каварскага стараства Анікштанскага р-на 
Уцянскага пав. Літоўскай Рэспублікі; вер., 
ц. вол. Віленскага в-ва ВКЛ 30

Передол, Передолое, суч. Перадолы, в. 
Падсвільскага пс Глыбоцкага р-на Віц. 
вобл. РБ; с., да дв. Плиского Дзмітра 
Багданавіча Корсака; м-к Пятра Алешы, 
«отчызна жоны» 82, 120

Петровский, Petrowski, ігумен, вер., 
м-ра Светого Петра ў г. Полоцк 26

Плескуново, не існ., лак-ца ў 
Верхнякрывінскім сс Бешанковіцкага р-на 
Віц. вобл. РБ; с., да дв. Стрежово Івана 
Яцкавіча Стрэжаўскага 116

Плиговские, Plichowskiе, мяшчане г. 
Полоцк 31

Плина, Plino, вер., суч. Пліна, в. 
Ушацкага сс Ушацкага р-на Віц. вобл. 
РБ; вер., суч. Двор Пліна, в. Ушацкага 
сс Ушацкага р-на Віц. вобл. РБ; с., да 
дв. Бобыничы, м-к Глеба Іванавіча 
Зяноўевіча Корсака; м-к Багдана Іванавіча 
Корсака 91, 99

Плиский гл. Плисо

Плисо, Плиский, суч. Пліса, в., ц. сс 
Глыбоцкага р-на Віц. вобл. РБ; м-чка, дв., 
м-к Дзмітра Багданавіча Корсака, ц-ва 
Светое Пятницы 81, 82, 85

Плюнский, Klusenskij (памылк.), магч., 
скаж. Плюсы, суч. Плусы, в. Гомельскага 
сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; дв., м-к 
Аляксандра Гетаўта, «в порученстве» 
Мацвея Томкавіча Гетаўта 124

Плюсы гл. Плюнский

Погост, На Погосте, На Погости, 
не існ., лак-ца ў Шайцераўскім сс 
Верхнядзвінскага р-на Віц. вобл. РБ; 
дв-цы, м-к Васіля і Івана Багданавічаў 
Ракусаў; дв-цы, м-к Астафія, Мацвея і 
Сямёна Храшчоў 133, 144

Погост, не існ., лак-ца ў Шайцераўскім 
сс Верхнядзвінскага р-на Віц. вобл. РБ; 
с., да дв. Сельцо, м-к Івана Яцкавіча 
Стрэжаўскага 117

под Заволоками, вер., скаж., под 
Заволочем, не ідэнт., с. Пятра Свецкага, 
«в сторону Московскую отышло» 127

Под Заволочем гл. под Заволоками

Под Заволочем’, Подзавелочем 
(памылк.), pod Zawołoczem, не ідэнт., 
с., «люди неделеные» Федзі Васілеўны і 
Сямёна Фёдаравіча Ульскіх 121

Подбуй гл. На Подбуи

Подвинье, не ідэнт., малавер., гіст.-
геагр. рэгіён ВКЛ 51 

Подзавелочем гл. Под Заволочем

Подъдубъе, вер., не існ. Паддуб’е, знах-
ся пры ўпадзенні р. Ужыца ў Зах. Дзвіну 
ў Каханавіцкім сс Верхнядзвінскага р-на 
Віц. вобл. РБ; сц., да д-ца На Погосте 
Васіля і Івана Багданавічаў Ракусаў 133

Покров Светое гл. Светого Покрова

Покрова Пресветое Богородицы, ц-ва 
ў с. Ясо 85 

Ползина, вер., суч. Пользіна 2, в. 
Бялькоўшчынскага сс Верхнядзвінскага 
р-на Віц. вобл. РБ; дв-ц, м-к Івана і 
Фёдара Андрэевічаў 56 

Поличсе, не ідэнт., знах-ся каля суч. 
Ляшчылава, в. у Шайцераўскім сс 
Верхнядзвінскага р-на Віц. вобл. РБ; дв. 
«на реце Дрысе у Лещыловичахъ», м-к 
Івана, Багдана і Фёдара Шышчынічаў 51 

Поло, суч. Пола, в. Вяркудскага сс 
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Ушацкага р-на Віц. вобл. РБ; с., м-к 
Марыны Міхайлаўны Есманавай 114

Полота, Połotа, суч. Палата, р. у Пск. 
вобл. РФ і Пол. р-не Віц. вобл. РБ, правы 
прыток Зах. Дзвіны; р., «мостъ высокий 
через реку на вязи и браме замковой», 
«млынъ замъковый» на р. 26, 30, 33, 140, 
144, 153, 167, 172

Полоцк, Полоцък, Полоцкий, 
Полоцъкий, Połockij, зам. 26, 28, 33, 35, 
45, 65, 66, 71, 74, 97, 111, 118, 132, 150*, 
161*, 167

Полоцк, Полоцък, Полоцкое, 
Полоцъкое, Polock, суч. Полацк, г., ц. 
р-на Віц. вобл. РБ; г., «место», ц. пав. і в-ва 
ВКЛ 37—46, 46*, 47, 48, 63, 64, 84*, 88, 
90, 93, 95, 111, 112, 113, 114, 117, 121, 125, 
126, 129, 133, 136*, 137*, 138*, 139*, 139, 
140*, 141*, 143*, 144, 146*, 147, 149, 157*, 
158, 160, 167, 169, 170*, 170, 174*, 176*, 
177, 178*, 180

Полоцкие, мяшчане г. Полоцк 29*, 30*, 
31, 33, 36, 48, 112*, 113, 114*, 126*, 127, 
129*, 133*, 136*, 138*, 139, 139*, 141*, 
155*, 155, 156, 157*, 158, 158*, 159*, 160*, 
160, 173, 174, 175, 177, 179, 180

Полоцкий гл. Полоцк

Полоцкий, пав. 115, 119, 123, 149

Полоцкое гл. Полоцк

Полоцкое, в-ва ВКЛ 80, 149

Полоцък гл. Полоцк

Полоцъкий гл. Полоцк

Полоцъкое гл. Полоцк

Полочане, жыхары г. Полоцк 46 

Полюдовичы, суч. Палюдавічы, в. 
Астроўшчынскага сс Пол. р-на Віц. вобл. 
РБ; дв., м-к Фёдара, Васка, Сямёна і 
Паўла Залатковічаў, «на Начы» 51 

Понивзове, Popizow, не ідэнт., 
малавер., суч. Панізова, в. Туркоўскага сс 

Мёрскага р-на Віц. вобл. РБ; с., да замка 
Друя 104

Порече, на Поречю, Poreczi, магч., 
не існ., лак-ца ў Мікалаеўскім ці 
Каўлякоўскім сс Шумілінскага р-на Віц. 
вобл. РБ; дв-ц, м-к Васка Карніловіча 55

Порече, не існ., лак-ца ў Мікалаеўскім 
ці Каўлякоўскім сс Шумілінскага р-на 
Віц. вобл. РБ; с., нададзенае ц-ве Светого 
Спаса пры дв. Быстрее 115

Порече, частка вол. Нещерда 55, 58

Поречье, Porecze, магч., не існ., лак-
ца ў Мікалаеўскім ці Каўлякоўскім сс 
Шумілінскага р-на Віц. вобл. РБ; дв., ц. 
ст., м-к Федзі Быкоўскай 126

Пороги, у Порозех, в Порозехъ, 
Poreczech (памылк.), не ідэнт., магч., 
на месцы г. Дзісна Мёрскага р-на Віц. 
вобл. РБ; людзі Васіля Карценя, да дв. На 
Росицы; людзі Мікалая Карценя, да дв. На 
Росицы 136

Пороги, У Порозех, У Порозехъ, не 
існ., лак-ца на месцы г. Дзісна Мёрскага 
р-на Віц. вобл. РБ; с., да замкавага 
дв. пол. уладыкі, «на тых земляхъ... 
замок Дисенский збудованъ и дворецъ 
поставлен», ц-ва Светого Миколы 150, 
167, 168

Поулье, Поульский, po Vlie, Povlski, 
суч. Двор-Павулле, в. Вяркудскага сс 
Ушацкага р-на Віц. вобл. РБ; дв., м-к 
Фёдара Іванавіча Мялешкі; дв., м-к Івана 
Апанасавіча Мялешкі; дв., м-к Шымка 
Марцінавіча Мялешкі 141

Поульский гл. Поулье

Пречыстое Богоматери Покрова, ц-ва 
ў м-ку Залесе Астафія і Яна Глебавічаў, 
Пятра Васілевіча, Баркалаба Іванавіча, 
Анікея Андрэевіча і Касціхна Сямёнавіча 
Корсакаў 104

Прозороки, Прозороцкое, У 
Прозороках, Prozorohi (памылк.), 
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суч. Празарокі, в., ц. сс Глыбоцкага р-на 
Віц. вобл. РБ; c., сц., да дв. Ореховно, м-к 
Баркалаба Іванавіча Корсака, м-к Івана 
Глябовіча; с., м-к Марыны Васілеўны 
Глебавай; дв., м-к Яцка Пятровіча; дв-
цы, м-к Яцка, Лецка, Васіля і Ждана 
Іванавічаў Асоскаў 29, 63, 94, 129, 141, 142

Прозороцкое гл. Прозороки

Просмужка гл. На Просмужъцы

Прудины, суч. Прудзіны, в. Ульскага сс 
Бешанковіцкага р-на Віц. вобл. РБ; м-к 
паноў Міхайлавічаў Рэўтавічаў 29 

Прыселки’, Prysełki, не ідэнт., с. 
Себежской вол. Рас. цар-ва 28

Прыстои, суч. Прыстоі, в. Іванскага сс 
Чашніцкага р-на Віц. вобл. РБ; с. пол. м-ра 
Светого Ивана Предтечы на Острове, 
«над рекою Улою» 173

Прыстойские, людзі с. Прыстои 154, 173

Прыхабы, у Прыхабехъ, не ідэнт., дв-ц, 
м-к Мікулы Семяновіча, «на Вшачы» 57

Псуйское гл. Псуя

Псуя, Псуе, На Псуи, Псуйское, суч. 
Псуя, в., ц. сс Глыбоцкага р-на Віц. вобл. 
РБ; с., м-к Баркалаба Іванавіча Корсака; 
дв. Яна Глебавіча Корсака; дв. Пятра 
Васілевіча Корсака; дв. Астафія Глебавіча 
Корсака; м-к паноў Корсакаў, ц-ва Светои 
Троицы 94, 101, 102, 104

Пуповичы, не існ., лак-ца на месцы суч. 
Новасакольнікі, Новосокольники, г., ц. 
р-на Пск. вобл. РФ; с., да дв. Ластовица, 
м-к Дзмітра Багданавіча Корсака, 
«отышъло в сторону непрыятелскую»; 
с., м-к Астафія і Яна Глебавічаў, Пятра 
Васілевіча, Баркалаба Іванавіча, Анікея 
Андрэевіча і Касціхна Сямёнавіча 
Корсакаў 85, 103

Пустая Ржова, Rżowа, не існ., лак-
ца каля в. Дварцы Парачанскага сп 
Бежаніцкага р-на Пск. вобл. РФ; г., ц. у. 

ВКМ да 1536 г. 30

Пустынки, в Пустынках, Въ 
Пустынъках, не ідэнт., людзі 
белчыцкага м-ра Светых Борыса и Глеба 
159, 178

Путилковичы, Путилковское, 
Путилковъское, суч. Пуцілкавічы, в. 
Вялікадолецкага сс Ушацкага р-на Віц. 
вобл. РБ; с., да замкавага дв. пол. уладыкі 
150, 167

Путилковское гл. Путилковичы

Путъницъкии, не ідэнт., шэраг 
валасцей 30 

Реутовичы’, Reutowiczy, магч., не 
існ., Рэвуты, знах-ся ў Чапаеўскім сс 
Верхнядзвінскага р-на Віц. вобл. РБ; 
малавер., суч. Рэвуты, в. Цяцеркаўскага 
сс Браслаўскага р-на Віц. вобл. РБ; м-к 
Сямёна Ульскага 28

Ржавица гл. На Ржавицы

Ржовляне, жыхары вол. г. Пустая 
Ржова, «Московский посел» 30 

Рожества Христова, ц-ва ў г. Полоцк 
158, 177

Ропно, Ропъно, На Ропъне, суч. 
Ропна, в. Баравухскага сс Пол. р-на Віц. 
вобл. РБ; с., да дв. Видиницкого Івана 
Андрэевіча Сялявы; с., да дв. Виденичы 
Багдана Андрэевіча Сялявы; дымы Васіля 
Андрэевіча Сялявы 125, 126

Росица, На Росицы, Rosiey (памылк.), 
Roscieiu (памылк.), дв., м-к Васіля 
Карценя; дв., м-к Мікалая Карценя; 
м-к Васіля Карценя (Карценева) «з 
братаничом eго» Мікулам 30, 136

Росоно, суч. Расоны, гп, ц. р-на Віц. вобл. 
РБ; с., да дв. у пол. замку, м-к Фёдара 
Іванавіча Зяноўевіча Корсака 98, 153, 172

Рудники, Рудъники, суч. Руднікі, в. 
Ломашаўскага сс Глыбоцкага р-на Віц. 
вобл. РБ; с. сл. пут. 64, 89

ÏÎËÀÖÊÀß ÐÝÂ²Ç²ß 1552 ÃÎÄÀ



250 

Рукшыки гл. Рукшыничы

Рукшыничы’, Рукшыно, Рукшыки, 
Rukszywiczy, не існ. Рукшаніца, лак-ца ў 
Глыбачанскім сс Ушацкага р-на Віц. вобл. 
РБ; с., да д-ца На Оболи, м-к Фрыдрыха, 
Яна і Васіля Епімахаў; с., да дв. Березая, 
м-к Мацвея Томкавіча Гетаўта 113, 123

Рукшыно гл. Рукшыничы

Рукъшыницкая, з-ля, вер., с. 
Рукшыничы, на ёй — дв-ц Філіпа 
Фёдаравіча Шышкі 134

Рыга, Riha, суч. Рыга, Rīga, г., сталіца 
Латвіі; г. 45, 46, 47, 72

Рылкише гл. Мотырынская

Самуйловщына, Samułowszczyna, не 
ідэнт., пуст. у вол. Судиловской 75

Санники, у Санникох, у Санникохъ, 
Sosniki (памылк.), Sonniki (памылк.), 
суч. Саннікі, в. Празароцкага сс 
Глыбоцкага р-на Віц. вобл. РБ; м-к 
Баркалаба Іванавіча Корсака; с., да дв. 
Бобыничы Глеба Іванавіча Зяноўевіча 
Корсака; с., да дв-ца на Начы Фёдара 
Іванавіча Зяноўевіча Корсака; с., да дв. 
Бобыничы Багдана Іванавіча Корсака; 
с., да дв. Чернеево, м-к Войны Пятровіча 
Епімаха; людзі да ц-вы Светого Николы 
ў с. Бобыничы; з-ля і людзі да белчыцкага 
м-ра Светых Борыса и Глеба 63, 91, 97, 
99, 110, 159, 161, 179

Сарейское, мыта, якое збіраюць пры 
ўпадзенні р. Сари ў р. Двину 80 

Саруки, Saurki, магч., не існ. Саўлукі, 
лак-ца ў Лужкоўскім сс Шаркаўшчынскага 
р-на Віц. вобл. РБ; с. сл. пут. 65, 65*

Саруки, Saurki, сл. пут. с. Саруки 65

Сарья, на Сари, вер., вусце р. 
Сар’янкі, малавер., суч. Сар’я, в., ц. сс 
Верхнядзвінскага р-на Віц. вобл. РБ; 
месца збору мыта 46, 47, 80*

Сарья, суч. Сар’янка, р. у Латвіі і 

Верхнядзвінскім р-не Віц. вобл. РБ, правы 
прыток Зах. Дзвіны; р. 71

Сарья’, на Сари, суч. Сар’я, в., ц. сс 
Верхнядзвінскага р-на Віц. вобл. РБ; с. 
людзей прыгонных пол. замка 71

Сахаровщына гл. Захаровщына

Свадое, Swadre (памылк.), суч. Свядава, 
в. Зябкаўскага сс Глыбоцкага р-на Віц. 
вобл. РБ; с., да ц-вы Светои Троицы ў с. 
Псуя 104

Светого Блоговещене, ц-ва ў г. Полоцк, 
«в месте» 159, 178

Светого Василья гл. Светого Василя

Светого Василя, Светого Василья, 
ц-ва ў г. Полоцк, «в месте» 159, 178

Светого Дмитрыя, ц-ва ў г. Полоцк, «в 
замку» 158, 177

Светого Ивана зъ Острова гл. Светого 
Ивана Предтечы на Острове

Светого Ивана Предотечы на острове 
гл. Светого Ивана Предтечы на Острове

Светого Ивана Предтечы на Острове, 
Светого Ивана Прыдтеча, Светого 
Ивана Предотечы на острове, 
Светого Ивана зъ Острова, святаго… 
Ywana z Ostrowa, м-р у г. Полоцк 28, 33, 
44, 154, 155*, 173

Светого Ивана Прыдтеча гл. Светого 
Ивана Предтечы на Острове

Светого Миколы в замку гл. Светого 
Николы в замку

Светого Миколы, ц-ва ў с. Мосор 156, 
176

Светого Миколы, ц-ва ў с. Пороги 168

Светого Михала, ц-ва ў м-чку Березвече 
85 

Светого Николы в замку на Полупете, 
ц-ва ў г. Полоцк 157, 176
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Светого Николы в замку, Светого 
Миколы в замку, ц-ва «дворная» ў г. 
Полоцк 157, 176

Светого Николы, ц-ва ў м-ку 
Милковичы князёў Сакалінскіх 107

Светого Николы, ц-ва ў с. Бобыничы 
161

Светого Петра, м-р у г. Полоцк 26*, 156

Светого Покрова, Покров Светое, ц-ва 
ў с. Свеча, «на Свечы» 127

Светого Покрова, ц-ва ў с. Туроса, «на 
Туросе» 161

Светого Софеи гл. Светой Софии

Светого Софея гл. Светой Софии

Светого Софии гл. Светой Софии

Светого Спаса, м-р у г. Полоцк 152, 
153*, 154*, 170, 171*, 172*

Светого Спаса, ц-ва пры дв. Быстрее 
115

Светого Спаса, ц-ва ў м-ку Усая Паўла, 
Сідара, Івана, Мікалая, Глеба і Ходата 
Глебавічаў Есманаў 113

Светого Спаса, ц-ва ў с. Ладосно 76 

Светого Спаса, ц-ва ў с. Язно 85 

Светого Юря*, вер., ц-ва ў с. Отулово

Светого Юря*, ц-ва, не ідэнт. 78

Светого Юря*, ц-ва, не ідэнт. 79

Светого Юря, м-р у г. Полоцк, «в поли за 
местомъ» 158, 177

Светого Юря, ц-ва ў м-чку Голубичы 161

Светое Пречыстое, ц-ва ў с. Глубокое 
пол. м-ра Светого Спаса 152, 170

Светое Пятницы, ц-ва ў м-чку Плисо 85 

Светое Пятъницы, ц-ва ў г. Полоцк, «в 
месте» 160, 180

Светои Троицы, ц-ва ў с. Псуя 104

Светой Софии’, Светого Софии, 
Светого Софеи, Светого Софея, 
swiataia Sofiia, саборная ц-ва ў г. 
Полоцк 75*, 127, 133, 147, 150*, 157, 167*, 
169, 170

Светой Троицы, прыдзел пол. ц-вы 
Светой Софии 157, 169

Светъчо, Sełczo, не ідэнт., с., да дв. у 
пол. замку Багдана Іванавіча Корсака 100

Светых Борыса Глеба гл. Светых 
Борыса и Глеба

Светых Борыса и Глеба, Светых 
Борыса Глеба, Борысоглебъский, 
Swiatych Вогуsohleba, м-р у с. Белчыца 
42, 45, 159, 178, 179*

Светых Козмы Демяна гл. Светых 
Кузьмы и Демяна

Светых Кузмы и Демяна, ц-ва пры дв. 
Стрежово Івана Яцкавіча Стрэжаўскага 
116

Светых Кузьмы и Демяна, Светых 
Козмы Демяна, м-р у г. Полоцк 158, 177

Свеча, вер., суч. Свячанка, р. у 
Сенненскім, Чашніцкім і Бешанковіцкім 
р-нах Віц. вобл. РБ, правы прыток р. Ула 
(бас. Зах. Дзвіны); р. 98, 127, 132

Свеча’, Свече, Свитца (памылк.), 
Swecza, Sweczo, суч. Свяча, в. 
Бешанковіцкага сс Бешанковіцкага р-на 
Віц. вобл. РБ; м-к Івана Мітраполія; дв. 
і с., м-к Пятра Свецкага, ц-ва Светого 
Покрова 30, 126

Свече гл. Свеча

Свибло гл. на Свибле

Свилница гл. Свиница

Свило, На Свиле, Swido (памылк.), суч. 
Свіла 1 або Свіла 2, магч., Свілко 1 або 
Свілко 2; в. Падсвільскага пс Глыбоцкага 
р-на Віц. вобл. РБ; c., да дв. Кубличы 
Сямёна Міцькавіча Кубліцкага; с., да дв. 
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Кубличы Фёдара Багданавіча Кубліцкага; 
с., да дв. Кубличы Грышкі Кубліцкага; с., 
да дв. Кубличы, м-к Ганны Лаўрынаўны 
Кубліцкай; дв-ц, м-к Мікіты Васілевіча 
Навошчы, «по жоне» 122, 123, 148

Свиница, Свилница (памылк.), суч. 
Свіна, р. у Гарадоцкім, Пол. і Шумілінскім 
р-нах Віц. вобл. РБ, правы прыток Обалі 
(бас. р. Зах. Дзвіна); р. 153, 171

Свиранщына, Spirkowszczyna 
(памылк.), вер., суч. Свіраўшчына, в. 
Бялькоўшчынскага сс Верхнядзвінскага 
р-на Віц. вобл. РБ; магч., не існ., лак-ца ў 
Ветрынскім ці Астроўшчынскім сс Пол. 
р-на Віц. вобл. РБ; малавер., суч. Свіркі, 
в. Язвенскага сс Мёрскага р-на Віц. вобл. 
РБ; сц., да дв-ца Котовичы, м-к Міхайлы 
Савіча 55

Свитца гл. Свеча

Свитцо, Swioczo, магч., памылк., вер., 
суч. Свібла, Свибло, воз. у Краснай вол. 
Себежскага р-на Пск. вобл. РФ; воз. ва 
Уклейской вол. 66, 67, 142

Сволна гл. На Сволне 

Сволна гл. на Сволни 

Сволна гл. Над Сволною

Сволна, Swolna, вер., не існ., лак-ца ў 
Бялькоўшчынскім сс Верхнядзвінскага 
р-на Віц. вобл. РБ; сц., да дв-ца 
Лещыловичы, м-к Івана Петрашковіча 49

Сволна, не ідэнт., магч., суч. Свольна, 
в. Валынецкага сс Верхнядзвінскага р-на, 
магч., суч. Свольна, в. Бялькоўшчынскага 
сс Верхнядзвінскага р-на, магч., не 
існ., знах-ся ў Бялькоўшчынскім ці 
Каханавіцкім сс Верхнядзвінскага р-на 
Віц. вобл. РБ; м-к Касцюшкавай 32

Сволна, Сволъна, суч. Свольна, р. у Пск. 
вобл. РФ і Віц. вобл. РБ, правы прыток р. 
Дрыса (бас. Зах. Дзвіны); р. 134, 143, 145, 
147, 148, 153, 172

Сволна’, Swolno, Swołyna (памылк.), 
не ідэнт., магч., суч. Свольна, в. 
Валынецкага сс Верхнядзвінскага р-на, 
магч., суч. Свольна, в. Бялькоўшчынскага 
сс Верхнядзвінскага р-на, магч., не 
існ., знах-ся ў Бялькоўшчынскім ці 
Каханавіцкім сс Верхнядзвінскага 
р-на Віц. вобл. РБ; м-к Міхайлы і 
Кліма Лавейкавічаў; дв., м-к Міхайлы 
Лавейкавіча Ваісецкага 28, 115

Сволна’, Сволненьское, 
Swolnienskoie, вер., не існ., лак-ца ў 
Бялькоўшчынскім сс Верхнядзвінскага 
р-на Віц. вобл. РБ; сц., м-к Івана 
Валадковіча, «отчызна жоны» 129

Сволненьское гл. Сволна

святаго… Ywana z Ostrowa гл. Светого 
Ивана Предтечы на Острове

Себеж’, Sebeż, суч. Себеж, г., ц. р-на Пск. 
вобл. РФ; г., ц. вол., «otyszoł w storonu 
nepryatelskuiu» 28, 28*

Себежане, жыхары Себежской вол., 
«Московский посел» 30 

Себежане’, Sebeżany, Sobieżanie, 
жыхары Себежской вол. Рас. цар-ва 28

Себежская, вол. г. Себеж, «отышло в 
сторону непрыятелскую» 33 

Селедцово, суч. Селядцова, в. 
Бачэйкаўскага сс Бешанковіцкага р-на 
Віц. вобл. РБ; с., да дв. Стрежово Івана 
Яцкавіча Стрэжаўскага 116

Селигорский’, Семигорский (памылк.), 
Selihorskij, не існ. Селігоры, лак-ца ў 
Вароніцкім сс Ушацкага р-на Віц. вобл. 
РБ; дв-ц Андрэя Міхайлавіча, «отчызна 
жоны» 139

Селища гл. Селищо

Селище’ (?), Селитыя (памылк.), 
Selitsie (памылк.), магч., суч. Усая, в. 
Вяркудскага сс Ушацкага р-на Віц. вобл. 
РБ; м-чка пры дв. Усая Паўла, Сідара, 
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Івана, Мікалая, Глеба і Ходата Глебавічаў 
Есманаў 113

Селищо, Селища, Seliszczo, суч. 
Селішча, в. Кубліцкага сс Ушацкага р-на 
Віц. вобл. РБ; дв., м-к Івана Міхайлавіча 
Зяноўевіча Корсака, м-к Васіля 
Міхайлавіча Корсака 86, 89

Сельцо, не ідэнт., дв., фальварак Івана 
Яцкавіча Стрэжаўскага, «за местом 
Полоцким» 117

Семенцо, Semencow, не існ. Семянцова, 
Семенцово, в. Пліскай вол. Невельскага 
р-на Пск. вобл. РФ; с. Ситненской вол., 
«Московъский поселъ» 31

Семигорский гл. Селигорский

Середее, суч. Серадзеева, Середеево, в. 
Алольскай вол. Пустошкінскага р-на Пск. 
вобл. РФ; с., м-к Івана Валадковіча 128

Сивина, Sawina, не ідэнт., пуст. 
Старого Села ў вол. Судиловской 75

Сидоровщына, Sidorowszczyna, не 
ідэнт., пуст. у вол. Судиловской 75

Ситненская, Sitnianskaia, вол. Пол. 
пав. і в-ва ВКЛ 31

Ситно, суч. Мал. Сітна, в., ц. сс Пол. р-на 
Віц. вобл. РБ; с., ц. вол. 29*, 31 

Ситно’, Ситуно (памылк.), Sitno, не 
ідэнт., с. Нищенской вол., да пол. замка 
69, 69*

Ситняне, людзі с. Ситно 69 

Ситняны, людзі гаспадарскія с. Ситно 
29

Ситуно гл. Ситно

Скуратовщына, Skuratowszczyna, не 
ідэнт., пуст. у вол. Судиловской 75

Славна гл. На Славне

Славна, на Славне, вер., суч. Славені, 
в. Сарочынскага сс Ушацкага р-на Віц. 
вобл. РБ; сц., «люди неделеные» Федзі 

Васілеўны і Сямёна Фёдаравіча Ульскіх; 
дв., м-к Багдана Андрэвіча Епімаха; дв., 
м-к Дзмітра Багданавіча Корсака 84, 112, 
121

Славщык, Славщына, Sławszczyk, 
дар. з Полоцка ў раён Освеи і Себежа, на 
ёй мост 49, 50, 51, 52, 53, 55, 87

Славщына гл. Славщык

Слежчыничы, У Слежчыничахъ, 
Słozczyniczach (памылк.), Slezniczach 
(памылк.), не існ., лак-ца на р. Зах. Дзвіна 
ва Ульскім сс Бешанковіцкага р-на Віц. 
вобл. РБ; дв., м-к Багдана Міхайлавіча; 
дв., м-к Лукаша Багданавіча Гарабурды 
131

Соврасы, суч. Саўрасы, в. Бачэйкаўскага 
сс Бешанковіцкага р-на Віц. вобл. РБ; 
с., да дв. Стрежово Івана Яцкавіча 
Стрэжаўскага 116

Созлона, не ідэнт., р. 129

Соколинская, не ідэнт., з-ля Сямёна 
Сцяпанавіча Арэхавінскага 135

Соколов’, Соколовом, Sokołow, вер., 
мост 108

Солоевский гл. Солонеевский

Солоная Лука, не ідэнт., с. Ситненской 
вол., «Московъский поселъ» 31

Солоневский гл. Солонеевский

Солонеевичы, на Солонеевичы, 
Sołonieiewszczyzna, суч. Саланевічы, в. 
Бабыніцкага сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; 
с., ц. ст., м-к Івана Глябовіча; дв., м-к кн. 
Міхайлы Васілевіча Сакалінскага 28, 63, 
108, 127*

Солонеевский, Солоневский, 
Солоевский (памылк.), Солонецъкий, 
Sołonewskij, Sołonieiewskij, 
Selenieiewskij (памылк.), ст. 28, 63, 64, 
89, 94, 95

Солонецъкий гл. Солонеевский
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Солончаны, Sołoczany, жыхары м-ка 
Солонеевичы 127

Сомино, суч. Соміна, Сомино, в. Краснай 
вол. Себежскага р-на Пск. вобл. РФ; с. 
Уклейской вол., людзей прыгонных пол. 
замка 66 

Сосмото гл. Осмото

Сосна гл. На Сосне

Сосна гл. Над Сосною

Сосна, магч., не існ., знах-ся ў Гаранскім 
або Маласітнянскім сс Пол. р-на Віц. вобл. 
РБ; магч., суч. Сосніца, в. Гаранскага сс 
Пол. р-на Віц. вобл. РБ, магч., не існ., 
знах-ся ў Гаранскім сс Пол. р-на Віц. вобл. 
РБ; с. пол. м-ра Светого Спаса 153, 171

Сосна, Над Сосном, Насосномъ 
(памылк.), nad Sosnom, вер., не існ., 
знах-ся каля воз. Сосна ў Маласітнянскім 
сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; сц., людзі 
Васіля Палупеты, «на границы 
Московской» 135

Сосна, суч. Сосніца, р. у Пол. р-не Віц. 
вобл. РБ, правы прыток Зах. Дзвіны; р. 
49, 117, 124, 150, 160, 167, 168, 179

Спастерово, Spastero, суч. 
Спасцер, Спастер, в. Маеўскай вол. 
Навасакольніцкага р-на Пск. вобл. РФ; 
дв. Астафія і Яна Глебавічаў, Пятра 
Васілевіча, Баркалаба Іванавіча, Анікея 
Андрэевіча і Касціхна Сямёнавіча 
Корсакаў, «отышло в сторону 
непрыятелскую» 104

Ставровичы, Ставъровичы, 
Стовровичы, Storohrowiczy (памылк.), 
не ідэнт., c., да дв. Кубличы Сямёна 
Міцькавіча Кубліцкага; с., да дв. Кубличы 
Фёдара Багданавіча Кубліцкага; с., да дв. 
Кубличы Грышкі Кубліцкага 122

Стайки, не ідэнт., с., да дв. у замку 
[пол.], м-к Глеба Іванавіча Зяноўевіча 
Корсака 93 

Стайки, не ідэнт., с., да дв. у пол. замку 
Багдана Іванавіча Корсака 100

Стайки, не існ., лак-ца ў Сарочынскім сс 
Ушацкага р-на Віц. вобл. РБ; с., да дв. на 
Белом, м-к Глеба Іванавіча Зяноўевіча 
Корсака; м-к («половица») Васіля 
Палупеты, «под Черсветою» 92, 135

Старое Село, Староселе, суч. Старое 
Сяло, в. Ушацкага сс Ушацкага р-на Віц. 
вобл. РБ; с. Судиловской вол. 75, 79, 79*

Староселе гл. Старое Село

Староселцы, Staroselcy, людзі с. 
Старое Село 79 

Степановская, не ідэнт., пуст. Васіля 
Палупеты, ад дв. Черсвятского, «на 
Ладосне» 135

Стовровичы гл. Ставровичы

Стрежово, Стрежовский, суч. 
Стрыжава, в. Бешанковіцкага сс і р-на 
Віц. вобл. РБ; дв., м-к Івана Яцкавіча 
Стрэжаўскага, ц-ва Светых Кузмы и 
Демяна 116, 117

Стрежовский гл. Стрежово

Стрелковичы*, суч. Стрэлкі, в. 
Каханавіцкага сс Верхнядзвінскага р-на 
Віц. вобл. РБ; сц. Ліснянскай (?) вол., 
адышло з з-мі да м-ка Освея Станіслава 
Кішкі 68 

Стрелковичы’, Стренковичы 
(памылк.), Strełkowiczy, людзі сц. 
Стрелковичы 68 

Стренковичы гл. Стрелковичы

Струнейский гл. Струнье

Струнье, магч., суч. Струнне, в. 
Гаранскага сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; 
магч., суч. Струнне, в. Салоніцкага сс Пол. 
р-на Віц. вобл. РБ; с., м-к Давыда Панкова 
(Панковіча) 48 

Струнье, На Струньи, Струнейский, 
вер., суч. Струнне, в. Салоніцкага сс Пол. 
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р-на Віц. вобл. РБ; дв. пол. уладыкі 151, 
169

Струнья гл. на Струни

Струня, суч. Струнка, р. у Пол. р-не Віц. 
вобл. РБ, правы прыток Зах. Дзвіны; р., 
мост на р. на Витебской дар. 48, 49

Стукачевщына, не ідэнт., вер., знах-
ся на р. Свольне; дв-ц, м-к Вальфрамея і 
Мацвея Заньковічаў, «на Сволне» 148

Судиловичы*, суч. Судзіловічы, в. 
Кубліцкага сс Ушацкага р-на Віц. вобл. 
РБ; с., ц. вол. Пол. пав. і в-ва ВКЛ 154*, 
172*

Судиловляны, Судиловъляны, 
жыхары с. Судиловичы 154, 172

Судиловская, вол. Пол. пав. і в-ва ВКЛ, 
да дв. Черсвяцкого 72, 74, 75, 

Суйский, Суский (памылк.), Уйский 
(памылк.), на Суи, Suyski, Sreyski 
(памылк.), ст., мост 49, 79, 96, 108, 115, 
124, 132, 152, 160, 170, 179

Суново, Sunowo (?), не ідэнт., воз. 138

Суский гл. Суйский

Сусна, не ідэнт., магч., суч. Сосніца (гл. 
Сосна); р., «мост на дорозе Витебъской» 
100

Сухопаровщызна, магч., не існ. 
Сухапарава, лак-ца ў Сарочынскім сс 
Ушацкага р-на Віц. вобл. РБ; м-к Яцкі 
Быстрэйскага 29 

Сушыно, На Сушыне, Suszyno, суч. 
Сушына, в. Бабыніцкага сс Пол. р-на Віц. 
вобл. РБ; дв., з-ля і людзі Івана Ігнатавіча 
Мітраполія 27, 29, 30, 130

Сушыньский, Suszynskij, вер., суч. 
Сушына, в. Бабыніцкага сс Пол. р-на Віц. 
вобл. РБ; дв., м-к Астафія Іванавіча Буцко 
139

Суя гл. на Суи

Сша гл. Шъшо

Тарантово, магч., не існ. Тарантава 
(Шведы), лак-ца ва ўрочышчы Шведы 
ў Турычынскай вол. Невельскага р-на 
Пск. вобл. РФ; магч., суч. Тарантова, в. 
Альшанскага сс Чашніцкага р-на Віц. 
вобл. РБ; с., сц. Івана, Багдана і Фёдара 
Шышчынічаў; с., да дв. На Славне 
Багдана Андрэевіча Епімаха 51, 112

Тарантово, магч., не існ. Тарантава 
(Шведы), лак-ца ва ўрочышчы Шведы 
ў Турычынскай вол. Невельскага р-на 
Пск. вобл. РФ; магч., не існ. Тарантаўка, 
Тарантовка, сёння ў складзе в. Парэчча, 
Поречье, ц. вол. Вялікалуцкага р-на Пск. 
вобл. РФ; два дымы «под Луками» Яцкі 
Багданавіча Быстрэйскага 115

Тветино гл. Цветино

Телешовъское, вер., не існ. Целяшы, 
лак-ца ў Ветрынскім сс Пол. р-на, магч., 
суч. Цялічына, в. Ушацкага сс і р-на 
Віц. вобл. РБ; с., людзі да ц-вы Светого 
Николы ў с. Бобыничы 161

Теребешово, на Теребешове, вер., 
суч. Цербяшова, в. Светласельскага сс 
Шумілінскага р-на Віц. вобл. РБ; с., адзін 
ч-к пол. м-ра Светого Ивана Предтечы на 
Острове, «на земли, за пенези церковные 
купленой» 155, 173

Теребешово’, Terebeszowo, 
Теребьшов (памылк.), вер., суч. 
Цербяшова, в. Светласельскага сс 
Шумілінскага р-на Віц. вобл. РБ; с., м-к 
Давыда Панкова (Панковіча) 31*, 48

Теребешовцы, Terebeszolcy (памылк.), 
жыхары с. Теребешово 31

Териховщына гл. Кондратовщына, 
Ваколовщына а Териховщына

Тетча, Tiotcza, вер., адрэзак р. Дзіва — 
пратока паміж азёрамі Павульскае і 
Бярозаўскае; р., на ёй мост 113

Тетча’, Течъча (памылк.), Tiotcza, суч. 
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Павульскае (Цётча), воз. ва Ушацкім р-не 
Віц. вобл. РБ; воз. 113, 134

Тетчынский гл. Тетъчо

Тетъчаньский гл. Тетъчо

Тетъчо, На Тетчы, Тетчынский, 
Тетъчынский, Тетъчыньский, 
Тетъчаньский, суч. Цётча, в. 
Вяркудскага сс Ушацкага р-на Віц. вобл. 
РБ; дв. пол. уладыкі 151, 168, 169

Тетъчыньский гл. Тетъчо

Тешыловичы, вер., не існ. Цеславічы 
(Цешлавічы), знах-ся ва ўрочышчы 
Цешлаўская Гара ў Каўлякоўскім ці 
Дабейскім сс Шумілінскага р-на Віц. 
вобл. РБ; два дымы да дв. Андреево Івана 
Яцкавіча Стрэжаўскага 116

Тешылово, Szyłowo, не ідэнт., с., да дв. 
у пол. замку Фёдара Іванавіча Зяноўевіча 
Корсака 98 

Тимоновщына, не ідэнт., малавер., суч. 
Ціманава, Тимоново, в. Гульцяеўскай вол. 
Пск. вобл. РФ; з-ля пуст. Апанаса Плініцы 
і Сяргея Арцёмавіча ў вол. Нещерда, «на 
Поречи», «на службу козацкую» 58

Тимошковщына, Timoszkowszczyna, 
не ідэнт., пуст. у вол. Судиловской 75

Тоболки Игуменщына, вер., суч. 
Таболкі, в. Бялькоўшчынскага сс 
Верхнядзвінскага р-на Віц. вобл. РБ; сц., 
людзі пол. м-ра Светого Спаса 153, 172

Тоболки, Tobolki, вер., суч. Таболкі, в. 
Бялькоўшчынскага сс Верхнядзвінскага 
р-на Віц. вобл. РБ; с., да дв. Блошники 
Войны Пятровича Епімаха 111

Тоболки, Tobolski, суч. Таболкі, в. 
Бялькоўшчынскага сс Верхнядзвінскага 
р-на Віц. вобл. РБ; дв-ц, м-к Міхайлы 
Лавейкавіча Ваісецкага 115

Тресковичы, суч. Трэскавічы, в. 
Валынецкага сс Верхнядзвінскага р-на 
Віц. вобл. РБ; с., м-к Івана Мацвеевіча 

Мігунова (Мігуна) 50 

Троецкий, м-р у г. Вилна 159

Троецкий, поп прыдзелу Светой Троицы 
ц-вы Светой Софии ў г. Полоцк 157, 169

Тройдевичане гл. Тройдевичы

Тройдевичы, Тройдевичане, у 
Тройдевичах, у Тройдеевичахъ, 
у Тройдевичов, Troydewiczach, 
Troydziewiczanie, суч. Тродавічы, в. 
Краснапольскага сс Расонскага р-на 
Віц. вобл. РБ; с. Ситненской вол.; с., 
дв-ц, м-к Ескі Сцяпанавіча і Маркі 
Міхнавіча; сц., да дв-ца Головчычы, м-к 
Івана Петрашковіча і яго брата Максіма; 
з-ля Ігната Якаўлевіча; з-ля Сымона 
Галавенчына; з-ля Агаф’і Лук’янавай 
Галавенчыча; з-ля Аляксея Сідаравіча; 
з-ля Ганны Хаміной Галавенчыча; 
з-ля Івана Ніканавіча; дзве з-лі Пятра 
Фядаева; з-ля Хамы Сцяпанавіча; 
м-к Паўла Ніканавіча; з-ля Прошкі 
Галавенчына; з-ля Якава Лук’янавіча; 
людзі да пол. ц-вы Светое Пятъницы 31, 
49, 52, 56, 161, 180

Тросница гл. на Тросницы

Тросница, на Тросницы, Trosnicа, 
суч. Тросніца, в. Салоніцкага сс Пол. 
р-на Віц. вобл. РБ; с., з-ля, м-к Атрошкі 
(Асташкі), Гаўрылы, Міхайлы, Дзмітра 
Меляшковічаў і Васка Курыловіча; м-к 
Давыда Панкова (Панковіча), карчма ў с. 
32, 48, 56

Тросница, суч. Тросніца, р. у Пол. р-не 
Віц. вобл. РБ, правы прыток р. Струнка 
(бас. Зах. Дзвіны); р. 55, 56 

Туловский гл. Отуловский

Тупиничо гл. Тупичино

Тупичыно, Тупиничо (памылк.), 
Tupiczyno, суч. Тупічына 1, в. 
Лужкоўскага сс Шаркаўшчынскага р-на 
Віц. вобл. РБ; с., да дв. Язно Дзмітра 
Багданавіча Корсака 65, 84 
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Турец, на Турцы, суч. Турэц 2, малавер., 
суч. Турэц 1, в. Гомельскага сс Пол. р-на 
Віц. вобл. РБ; людзі белчыцкага м-ра 
Светых Борыса и Глеба 178

Турковъщына, Tarhowszczyna, не 
ідэнт., знах-ся каля воз. Чайкі (Утуга), 
Чайки (Утуга) у Баярынаўскай вол. 
Себежскага р-на Пск. вобл. РФ; з-ля 
Сямёна Сцяпанавіча Арэхавінскага, «над 
Малым Утужцомъ» 136

Туровле гл. Туровля

Туровлевский, зам. маскоўскі ў сц. 
Туровля, «згорел» 170

Туровля гл. на Туровли

Туровля, Туровле, Турови, на Турови, 
суч. Туроўля, в. Заазерскага сс Пол. р-на 
Віц. вобл. РБ; сц. пол. м-ра Светого 
Спаса; людзі пол. м-ра Светого Ивана 
Предтечы на Острове; людзі белчыцкага 
м-ра Светых Борыса и Глеба; сц. Федзі 
Васілеўны і Сямёна Фёдаравіча Ульскіх; іх 
«люди неделеные» 120, 121, 152, 154, 159, 
170, 173, 178

Туровля’, Турови, суч. Тураўлянка, р. у 
Пол. р-не Віц. вобл. РБ; р. 152, 170

Туровля’, Турови, суч. Туроўля, воз. у 
Пол. р-не Віц. вобл. РБ; воз. 152

Туроса, Туросо, Turoso, вер., суч. 
Старыя Турасы, в. Вяркудскага сс 
Ушацкага р-на Віц. вобл. РБ; сц., да дв. 
на Белом Глеба Іванавіча Зяноўевіча 
Корсака; с., да дв. у пол. замку Фёдара 
Іванавіча Зяноўевіча Корсака; с., да дв. 
Бобыничы Багдана Іванавіча Корсака; 
сц., да дв. Дисна Івана Міхайлавіча 
Зяноўевіча Корсака; с., да дв. Селищо 
Васіля Міхайлавіча Корсака, ц-ва Светого 
Покрова, «на Туросе» 87, 89, 92, 97, 99, 161

Туросо гл. Туроса

Турычно гл. Турычыно

Турычыно, Турычно, Turiczynо, 

Turowno (памылк.), суч. Турычына, 
Туричино, в., ц. вол. Невельскага р-на 
Пск. вобл. РБ; с., да дв. на Славне Дзмітра 
Багданавіча Корсака 29, 84

Тяпино, суч. Цяпіна, в. Проземлеўскага 
сс Чашніцкага р-на Віц. вобл. РБ; дв-ц, 
м-к Мацея Іванавіча Цяпінскага; дв-ц, м-к 
Мікалая Іванавіча Цяпінскага 137

у Бездедовичах гл. Бездедовичы

у Борковичах гл. Борковичы

у Борковичов гл. Борковичы

У Бортниках гл. Бортники

у Будовищахъ гл. Будовищы

у Верховъи гл. Верховъе 

у Ветрыне гл. Ветрыно

у Витовичох гл. Витовичы

у Голубичох гл. Голубичы

У Деркахъ гл. Дерки

У Залюбежы гл. Залюбеж

У Замшанех гл. Замшаны

у Замшынах гл. Замшыны

у Захариничох гл. Кузминская

у Зеречыничахъ гл. Зеречыничы

У Камене Хроброво гл. Хороброва

У Каменя Хороброва гл. Хороброва

У Кнегичах гл. Княжычы

У Княжичох гл. Княжычы

У Княжычох гл. Княжычы

У Кубличах гл. Кубличы

У Куклишках гл. Кушлики

У Курыловичох гл. Курыловичы

у Кушликах гл. Кушлики

у Лещыловичахъ гл. Лещыловичы
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У Наволоце гл. Наволота

у Орехви гл. Орехва

У Порозех гл. Пороги

У Прозороках гл. Прозороки

у Прыхабехъ гл. Прыхабы

у Санникох гл. Санники

У Слежчыничахъ гл. Слежчыничы

у Тройдевичах гл. Тройдевичы

у Тройдевичов гл. Тройдевичы

у Тройдеевичахъ гл. Тройдевичы

Уголники, Vlniki (памылк.), суч. 
Вугальнікі, в. Язненскага сс Глыбоцкага 
р-на Віц. вобл. РБ; с., ц. ст., сл. пут. 64, 
64*, 65*, 66*, 91*, 92*, 97*

Уголницкий гл. Угольницкий

Уголничане, сл. пут. с. Уголники 64 

Угольницкая’, Vholnickie, Задзвінская 
вол. Пол. пав. і в-ва ВКЛ, «ot Litowskoie 
storony» 26

Угольницкий, Уголницкий, Vholnicki, 
ст. 65, 66, 82, 83, 91, 92, 97, 110, 111

Угольничане’, Vholniczanie, людзі 
гаспадарскія с. Угольники 26, 27

Удвае, Vdepe (памылк.), не ідэнт., 
дв. Астафія і Яна Глебавічаў, Пятра 
Васілевіча, Баркалаба Іванавіча, Анікея 
Андрэевіча і Касціхна Сямёнавіча 
Корсакаў, «отышло в сторону 
непрыятелскую» 104

Удело, суч. Удзела, в., ц. сс Глыбоцкага 
р-на Віц. вобл. РБ; дв., м-к Пятра 
Васілевіча Корсака 101

Удоложец, не ідэнт., магч., у Доложец, 
с., да дв. Грыгоровичы, м-к Паўла, Сідара, 
Івана, Мікалая, Глеба і Ходата Глебавічаў 
Есманаў 114

Ужыца, р. у Верхнядзвінскім р-не Віц. 

вобл. РБ, правы прыток Зах. Дзвіны; р. 133

Уйский гл. Суйский

Уклейно, суч. Уклейна, Уклейно, в. 
Краснай вол. Себежскага р-на Пск. вобл. 
РФ; с. людзей прыгонных пол. замка, ц. 
вол. Пол. пав. і в-ва ВКЛ 66, 67*

Уклейская, Уклейцы, вол. людзей 
прыгонных Пол. пав. і в-ва ВКЛ 66 

Уклейцы, жыхары с. Уклейно 67

Ула гл. На Ули

Ула, Vli, Vla, суч. Ула, п., ц. сс 
Бешанковіцкага р-на Віц. вобл. РБ; дв., 
м-к Сямёна Фёдаравіча Ульскага; дв., м-к 
Федзі Васілеўны Ульскай 120

Ула, Vula, р. у Віц. вобл. РБ, левы прыток 
Зах. Дзвіны; р. 118, 124, 127, 173

Улазовичы, суч. Улазавічы, в. 
Каўлякоўскага сс Шумілінскага р-на Віц. 
вобл. РБ; с. пол. Городецъкого Светого 
Михаила м-ра 155, 174

Улина гл. на Улине

Улина, суч. Улінец, р. у Мёрскім р-не Віц. 
вобл. РБ, левы прыток р. Авута (бас. Зах. 
Дзвіны) 65 

Уличаны, жыхары с. Уличы 150, 168

Уличы, Улич, На Вличах, На Вличох, 
не існ., лак-ца ў Вароніцкім сс Пол. р-на 
Віц. вобл. РБ; с., людзі пол. м-ра Светого 
Спаса; сц. пол. Мошоноцъкого Воскресеня 
Христова м-ра; с., да замкавага дв. пол. 
уладыкі; адзін ч-к да замкавага дв. пол. 
уладыкі 132, 133, 147, 150, 154, 157, 167, 
172, 176

Ульский, мост на р. Ула 132

Уродо гл. на Уроде

Уродо’, Vrodo, суч. Заазёрная, в. 
Баброўскага сс Лепельскага р-на Віц. вобл. 
РБ; м-к Андрэя Шыпава 27

Усаи гл. Усая
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Усая, Усаи, Owsiai (памылк.), вер., суч. 
Усая, в. Вяркудскага сс Ушацкага р-на 
Віц. вобл. РБ; м-к паноў Есманавічаў; дв., 
м-к Паўла, Сідара, Івана, Мікалая, Глеба і 
Ходата Глебавічаў Есманаў, ц-ва Светого 
Спаса 29, 113

Усвае, не існ., магч., знах-ся каля воз. 
Усвоя ў Пліскай вол. Невельскага р-на 
Пск. вобл. РФ; с. Ситненской вол., 
«Московъский поселъ» 31

Усвее, суч. Усвея, в. Глыбачанскага сс 
Ушацкага р-на Віц. вобл. РБ; с., да дв. 
Плюнского, м-к Аляксандра Гетаўта, «в 
порученстве» Мацвея Томкавіча Гетаўта 
124

Усвее’, Усвие, Усвичие, Vswie, Vsweie, 
вер., суч. Двор-Усвея, в. Глыбачанскага сс 
Ушацкага р-на Віц. вобл. РБ; дв. Багдана 
Андрэевіча Епімаха; дв., м-к Фрыдрыха, 
Яна і Васіля Епімахаў 111, 112

Усвитца гл. Усвица

Усвитъская гл. Усвицкая

Усвица, вер., суч. Усвейка (Усвіца), р. 
у Талачынскім і Чашніцкім р-нах Віц. 
вобл. РБ, правы прыток р. Ула (бас. Зах. 
Дзвіны); магч., маецца на ўвазе суч. 
Муравец, р. у Пол. р-не Віц. вобл. РБ; р.? 
156, 175

Усвица, Усвитца, На Усвицы, суч. 
Усвіца, в. Глыбачанскага сс Ушацкага р-на 
Віц. вобл. РБ; да дв. Тетъчо пол. уладыкі; 
с., да пол. ц-вы Светого Дмитрыя 151, 
158, 169, 177

Усвицкая, Усвитъская, з-ля с. Усвица, 
да дв. Тетъчо пол. уладыкі 151, 169

Усвядка гл. на Усвятичы

Усвятица гл. на Усвятичы

Усомна, на Усомне, на Всомне, на 
Умюне (памылк.), na Usomnie, Vsoyne 
(памылк.), Swolnie (памылк.), суч. 
Усомля, в. Вароніцкага сс Пол. р-на Віц. 

вобл. РБ; с., да дв. Бобыничы Багдана 
Іванавіча Корсака; с. Івана Міхайлавіча 
і Васіля Міхайлавіча Корсакаў («люди 
и земли недельные»); з-ля Васіля 
Міхайлавіча Корсака, да дв. Бобыницкого 
89, 99, 103

Устиновичы, не ідэнт., знах-ся ў 
Баравухскім сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; 
дв-ц, м-к Андрэя Васкавіча Ракава; сц., да 
пол. ц-вы Светой Софии, «на Оходне», 
«униз Двины полторы мили от Полоцка» 
51, 170

Устретенья Христово гл. Устретеня 
Христова

Устретеня Христова, Устретенья 
Христово, ц-ва ў г. Полоцк 157, 176

Устье, на Устьи, на Усти, магч., суч. 
Турэц 1, лак-ца пры ўпадзенні р. Шчата 
(магч., суч. Турчанка) у воз. Шчаты 
(Зашчаты); людзі с. На Вороночи, да дв. 
На Струньи пол. уладыкі 151, 169

Утинъщына, Vtilszczyna, не ідэнт., 
пуст. у вол. Судиловской 75

Утоки, не ідэнт., гл. Копыловщына

Утуг гл. Великий Утуг

Утуга, Утузе, р. у Себежскім р-не Пск. 
вобл. РФ, упадае ў воз. Нішча; р. 153, 171

Утужцо (Утужец) гл. Малое Утужцо 
(Малый Утужец)

Утужъцо, вер., суч. Утуга, Утуга і Чайкі, 
Чайки, в. Баярынаўскай вол. Себежскага 
р-на Пск. вобл. РФ; м-к Паўла Казіцкага 
«в заставе» ад Івана Мітраполія 133

Утъвелна гл. на Утъвелне

Уфище гл. над Уфищом

Уфище, Vpiszczе (памылк.), суч. 
Ухвішча, воз. у Пол. р-не Віц. вобл. РБ, у 
бас. р. Альзініца; воз. 90 

Уфище’, На Увфищы, Vfiszczie, 
Vfi szczy, суч. Вухвішча, в. Бабыніцкага сс 
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Пол. р-на Віц. вобл. РБ; м-к, з-ля і людзі 
Івана Ігнатавіча Мітраполія 27, 130

Ухотъевичов, Vchotiewiczow, не 
ідэнт., с., да дв. На Начы Васіля 
Мітковіча 127

Учановичы, Гановичы (памылк.), 
суч. Чанавічы, в. Астровенскага сс 
Бешанковіцкага р-на Віц. вобл. РБ; с. пол. 
м-ра Светого Спаса 152, 170

Ушача гл. На Вшачы

Ушача гл. на Ушачы

Ушача, Вшача, Vsacza, суч. Ушачы, 
гп, ц. р-на Віц. вобл. РБ; с., да дв. 
Видиницкого Івана Андрэевіча Сялявы; 
с., да дв. Виденичы Багдана Андрэевіча 
Сялявы 125

Ушача, Вшача, Vszacza, Wszacza, суч. 
Ушача, р. у Віц. вобл. РБ, левы прыток 
Зах. Дзвіны; р., мост праз р. 50, 51, 53, 54, 
55, 57, 82, 89, 95, 108, 110, 113, 118, 119, 
123, 128, 129, 150, 167, 168

Ушполцы’, Уштолцы (памылк.), 
Oszpolcy, вер., жыхары вол. Ушполь 30

Ушполь*, суч. Ушполь (Ужпаляй), 
Užpaliai, м-чка, ц. стараства Уцянскага 
р-на і пав. Літоўскай Рэспублікі; ц. вол. 
Віленскага в-ва ВКЛ 30

Феофиловичы Испирки’, 
Fieofiłowiczy Ispirki, не ідэнт., с. сл. 
панц. 59

Филиповщына, не ідэнт., пуст. дв. 
Черсвятского, у валоданні Грыгорыя 
Грыбуна 148

Фощово гл. Хвощово

Харкиничы, Харпиничы, не ідэнт., сц. 
пол. м-ра Светого Спаса 152, 171

Харковичы, Chorpowiczy (памылк.), 
суч. Харкавічы, в. Каўлякоўскага сс 
Шумілінскага р-на Віц. вобл. РБ; с. 
Паўла Юр’евіча Сакалінскага, да дв. 

Милковского 107

Харпиничы гл. Харкиничы

Хвощово, Фощово, вер., суч. Хвашчова, 
в. Баброўскага сс Лепельскага р-на Віц. 
вобл. РБ; «островъ» пол. м-ра Светого 
Петра, нададзены мосарскай ц-ве 
Светого Миколы 156, 176

Ховляне, На Ховлянех, не ідэнт., сц. 
пол. м-ра Светого Спаса 170

Хороброва, Хроброво, вер., не існ. 
Хорабрава, лак-ца ў Шайцераўскім сс 
Верхнядзвінскага р-на Віц. вобл. РБ, 
магч., не існ. Храброва, лак-ца ў Гаранскім 
ці Саланіцкім сс Пол. р-на Віц. вобл. 
РБ; с., да замкавага дв. пол. уладыкі, «У 
Каменя» 150, 168

Хоростинева, Choresteniewа, не 
ідэнт., з-ля пуст. Атрахіма Цвятухі ў вол. 
Нещерецкой, «на службу козацкую» 58

Хотимицкая и Лиснанская, 
Hisnianskaja (памылк.), пушча вакол с. 
Хотимичы і Лисно 72 

Хотимичы, людзі с. Хотимичы 68

Хотимичы, Хотиничы, Chotimiczy, суч. 
Мілавіды, в. Клясціцкага сс Расонскага р-на 
Віц. вобл. РБ; с. Ліснянскай (?) вол., людзей 
прыгонных пол. замка 61, 67, 68*, 72*

Хотиничы гл. Хотимичы

Хотино, суч. Хоціна, в. Ульскага сс 
Бешанковіцкага р-на Віц. вобл. РБ; с., м-к 
Марыны Міхайлаўны Есманавай 114

Хохло, не ідэнт., с. пол. м-ра Светого 
Спаса 154, 173

Хроброво гл. Хороброва

Хролцевичы, Chrołcowiczy, суч. 
Фролкавічы, в. Ульскага сс Бешанковіцкага 
р-на Віц. вобл. РБ; сц., да дв. У 
Слежчыничахъ Багдана Міхайлавіча 131

Цветино’, Тветино, Twietino, Twietno, 
Cwetinco (памылк.), Twietinco 
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(памылк.), суч. Цвеціна, в. Завуццеўскага 
сс Мёрскага р-на Віц. вобл. РБ; с., дв-ц, м-к 
Васка Панкова, сл. панц. і пут. 27, 50, 59

Чарницы гл. Черницы

Чемерь’, Czemeri, не ідэнт., р. 59

Чемеса, не ідэнт., вер., не існ. Чамёсы, 
лак-ца паміж азёрамі Якаўскае і Воранава 
ў Янкавіцкім сс Расонскага р-на Віц. 
вобл. РБ; с. Ліснянскай (?) вол., людзей 
прыгонных пол. замка 66*, 67

Чемешаны, жыхары с. Чемеса 66

Черепето, Черепетъ, не існ. 
Чарэпіта (Слабада Чарэпіта), лак-ца ў 
Альбрэхтаўскім сс Расонскага р-на Віц. 
вобл. РБ, вер., у складзе в. Глаты; с., да дв. 
у пол. замку Багдана Іванавіча Корсака; 
с., да дв. у замку [пол.] Глеба Іванавіча 
Зяноўевіча Корсака 93, 100

Черепетъ гл. Черепето

Черет, Czerete, не ідэнт., м-к Івана 
Глябовіча 32

Чернеево, Черниевский, Czernewo, 
Czerniewskij, вер., суч. Чарневічы, в. 
Празароцкага сс Глыбоцкага р-на Віц. 
вобл. РБ; дв., м-к Войны Пятровіча 
Епімаха 110, 111

Черниевский гл. Чернеево

Черница, на Черницы, не існ., лак-
ца ў Лаўжанскім ці Сіроцінскім сс 
Шумілінскага р-на Віц. вобл. РБ; с. псяроў 
пол. замка; с. Ескі Ходашкавіча і Давіда 
Грыцовіча 31*, 56, 66 

Черница, суч. Чарніца, р. у Шумілінскім 
р-не Віц. вобл. РБ, правы прыток р. 
Будавесць (бас. Зах. Дзвіны); р. 56, 113

Черницы, Чарницы, вер., не існ., 
лак-ца ў Гаранскім сс Пол. р-на Віц. 
вобл. РБ, малавер., у Лаўжанскім ці 
Сіроцінскім сс Шумілінскага р-на Віц. 
вобл. РБ; с. пол. Городецъкого Светого 
Михаила м-ра 155, 174

Черничаны, Czernaczany, Sarniczany 
(памылк.), жыхары с. Черница 27, 31

Черсвета гл. Черсвято

Черсвят гл. Черсвято

Черсвятица, Черсвятичы, 
Czerswiatiey, не ідэнт., магч., суч. 
Выдрыца, р. у Пол. р-не Віц. вобл. РБ, 
упадае ў воз. Чарсцвяцкае; р., на ёй «млын 
дворный» 73, 156, 175

Черсвято, Черсвета, Черсвят, 
Черсвятский, Черсвятъский, 
Черсвяцкий, Czerswiackij, 
Czerswiacki, Czerswiat, суч. Чарсцвяды, 
в. Сарочынскага сс Ушацкага р-на Віц. 
вобл. РБ; дв., «к замку прыслухаючый», 
с. з людзьмі прыгоннымі, ц-ва Светого 
Михаила пры дв. 72–74, 75, 76, 76*, 77, 78, 
79, 92*, 135, 148

Черсвятская, Czerswiackaia, дар. 132

Черсвятская, Czerswiackaja, пушча 
вакол с. Черсвято 74

Черсвятская, Czerswiackoie, вол. Пол. 
в-ва і пав. ВКЛ 76 

Черсвятские, Черсвяцъские, 
Czerswiackije, людзі дв. Черсвяцкого; сл. 
пут. 76, 120, 143

Черсвятский гл. Черсвято

Черсвятъские, Чырсвяцкие, 
Czerswiackije, сл. пут. 92

Черсвяцкие, старцы вол. Черсвятской 31 

Черсвяцкий гл. Черсвято

Черсвяцъские гл. Черсвятские

Черъниевичы, Czernieiewiczy, 
суч. Чарневічы, в. Празароцкага сс 
Глыбоцкага р-на Віц. вобл. РБ; с., да дв. 
Язненского, м-к Дзмітра Багданавіча 
Корсака; м-к, людзі пана Войны Пятровіча 
Епімаха 26, 27, 28, 83

Чорнышовщына, 

ÏÎËÀÖÊÀß ÐÝÂ²Ç²ß 1552 ÃÎÄÀ



262 

Czernieszowszczynа, не ідэнт., з-ля 
пуст. Івана Доўгага ў вол. Нещерецкой, 
«на службу козацкую» 58

Чураки, Hurocszy (памылк.), не ідэнт., 
с., да дв. Черсвяцкого, людзей пут., трымае 
Аляксандр Гетаўт; с., да дв. Плюнского, 
м-к Аляксандра Гетаўта «в порученстве» 
Мацвея Томкавіча Гетаўта 78, 124

Чурыловщына, малавер., суч. Чурылава, 
Чурилово, нежылая в. Пліскай вол. 
Невельскага р-на Пск. вобл. РФ; пуст. 
Багдана Русіновіча ў вол. Нещерецкой, 
«на службу козацкую» 58

Чырсвяцкие гл. Черсвятъские

Шашо, не ідэнт., магч., суч. Шо, в. 
Псуеўскага сс Глыбоцкага р-на Віц. 
вобл. РБ; сц. пол. Городецъкого Светого 
Михаила м-ра 155

Шевино, не ідэнт., малавер., суч. Шэвіна, 
в. Лётчаўскага сс Віц. р-на і вобл. РБ; з-ля, 
м-к Глеба Іванавіча Зяноўевіча Корсака 93

Шелковское гл. Шолково

Шеша гл. На Шешы

Шолавы, В Шолавах, Шоловский, не 
ідэнт., дв-ц, м-к Фронцка Каспаровіча 118

Шолково’, Шолковское, Шелковское, 
на Шолкове, суч. Шалкова, в. 
Заазерскага сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; сц., 
у ім адзін ч-к пол. м-ра Светого Петра; 
людзі пол. м-ра Светого Ивана Предтечы 
на Острове 155, 156, 173, 175

Шолковское гл. Шолково

Шоловский гл. Шолавы

Шъшо, Сша, Sszo, суч. Шо, в. 
Псуеўскага сс Глыбоцкага р-на Віц. вобл. 
РБ; с., да дв. Бобыничы Івана Міхайлавіча 
Зяноўевіча Корсака; с., людзі, да дв. 
Бобыничы Васіля Міхайлавіча Корсака 
86, 88, 89*

Шыловы Горы, Szkłowy Hory 

(памылк.), суч. Шылагор’е, в. Галубіцкага 
сс Глыбоцкага р-на Віц. вобл. РБ; 
людзі, да дв. Голубичы Глеба Іванавіча 
Зяноўевіча Корсака 91–92 

Щапильно, Szapilno, не ідэнт., с. сл. 
пут. 60

Щата, р., магч., суч. Турчанка, р. у Пол. 
р-не Віц. вобл. РБ, упадае ў воз. Шчаты; 
р. 169

Щато, суч. Шчаты (Зашчаты), воз. у Пол. 
р-не Віц. вобл. РБ; воз. 169

Щураки, Sczurahі, не ідэнт., м-к 
Томкава 32

Щыповщына, не існ. Шыпава, лак-ца 
ў Шайцераўскім сс Верхнядзвінскага 
р-на Віц. вобл. РБ; дв., дв-ц, «над рекою 
Двиною», м-к Марціна Шчыта 49 

Ымхино, Lechinо, не ідэнт., с., м-к 
Грыдкі Палавіка, «написано в нашу 
сторону, а Московский тое село посел» 30

Юражычы, Iurażyn, не ідэнт., м-к 
Цішка Анцушковіча і Давыда Панкова 30

Юревичи, Juriewiczy, суч. Юравічы, 
в., ц. сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; м-к 
«пани воеводиное Виленское а пановъ 
Юревъскихъ»; дв., м-к Гаўрылы, 
Канстанціна і Фёдара Юр’еўскіх 29, 124

Юревский Куштенский, не ідэнт., 
магч., памылк., кушликский; поп ц-вы 
Светого Юря 79

Юревский Островский, Juriewskij, 
поп ц-вы Светого Юря 78

Юревский Туловский гл. Отуловский

Юряны, жыхары м-ка Юражычы 
(Iurażyn) Давыда Панкова 160

Юхново’, Юхнове, Iuchnowo, не 
ідэнт., сц. Сямёна Фёдаравіча Ульскага «с 
братанною Федею» 120

Юховичы*, суч. Юхавічы, в. Клясціцкага 
сс Расонскага р-на Віц. вобл. РБ; с. 
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Нищенской вол., людзей прыгонных пол. 
замка, трымаюць Глеб, Багдан і Фёдар 
Корсакавы 69

Юховляне, Vchowchlanie, с., але больш 
вер., назва жыхароў с. Юховичы 69

Явковичы гл. Яковковичы

Язенская’, Jazienskie, Задзвінская 
вол. Пол. пав. і в-ва ВКЛ, «ot Litowskoie 
storony» 26

Язеньская, Jazienskaia, дар. 127

Язна, Язно, Iazwa (памылк.), суч. Язна, 
Язно, в. Пліскай вол. Невельскага р-на 
Пск. вобл. РФ; с. сл. пут.; сц. Заборской 
вол., людзей прыгонных пол. замка 60, 
60*, 69

Язненский гл. Язно

Язно гл. На Язне

Язно гл. Язна

Язно, Езино, Езно, Язненский, 
Iazienskij, Iaznо, суч. Язна, в., ц. сс 
Мёрскага р-на Віц. вобл. РБ; ц. вол., с., сц. 
сл. пут.; с., дв., м-к Дзмітра Багданавіча 
Корсака, ц-ва Светого Спаса 61, 83, 84, 85

Язно, не ідэнт. 30

Язно, суч. Вял. Язна, воз. у Мёрскім р-не 
Віц. вобл. РБ; воз. 63 

Язняне, сл. пут. с. Язно 60 

Язняне, сц., але больш вер. — назва 
жыхароў с. Язно 61

Язык, не ідэнт., вер., знах-ся пры 
ўпадзенні р. Усвіца (Усвейка) у р. Ула 
каля г. Чашнікі Віц. вобл. РБ, магч., у 
Глыбачанскім сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ, 
пры ўпадзенні р. Муравец у Зах. Дзвіну; 
з-ля пол. Городецъкого Светого Михаила 
м-ра, «на усти Усвицы» 156, 175

Якиманны гл. Екиманьский

Якиманьский гл. Екиманьский

Яковковичы, Явковичы, суч. Якаўкі, в. 
Глыбачанскага сс Пол. р-на Віц. вобл. РБ; 
с. пол. м-ра Светого Спаса 152, 170

Яковлевщына, не ідэнт., з-ля пуст. 
Атрахіма Цвятухі ў вол. Нещерецкой, «на 
службу козацкую» 58

Яковщына, Iwanowszczyna (памылк.), 
не ідэнт., пуст. у вол. Судиловской 75

Якунцы, Якуньцы, не існ., знах-ся ў 
Мікалаеўскім сс Шумілінскага р-на Віц. 
вобл. РБ; сц. пол. Городецъкого Светого 
Михаила м-ра; с., да дв. Андреево, м-к 
Івана Яцкавіча Стрэжаўскага 116, 155, 174

Якуньцы гл. Якунцы

Яловка, магч., суч. Яловікі, в. Галубіцкага 
сс Глыбоцкага р-на Віц. вобл. РБ; с., да дв. 
Бобыничы Васіля Міхайлавіча Корсака 88

Ясо, суч. Ясы, Яссы, в. Алольскай вол. 
Пустошкінскага р-на Пск. вобл. РФ; с., да 
дв. Ластовица, м-к Дзмітра Багданавіча 
Корсака, «на рубежы Московском», 
ц-ва Покрова Пресветое Богородицы; 
с., м-к Астафія і Яна Глебавічаў, Пятра 
Васілевіча, Баркалаба Іванавіча, Анікея 
Андрэевіча і Касціхна Сямёнавіча 
Корсакаў; с., м-к Івана Валадковіча 85, 
103, 128

Aiwancowszczyzna гл. Иванцовщына

Albecy гл. Албеце

Aleksandrowszczyna гл. 
Александровщына

Asyno гл. Асина

Babyniczy гл. Бобыничы

Belczańskoe гл. Белчыца

Belczyca гл. Белчыца

Belczyckij гл. Белчыца

Belczyckije гл. Белчыцкие

Bełoie гл. Белое
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Berewiczy гл. Березынцы

Berezoiа гл. Березая

Berezoso гл. Березая

Berezwecze гл. Березвечо

Berezwency гл. Березынцы

Bernadynskij гл. Барнадынский

Bezdedowskije гл. Бездедовские

Biełochwostowszczyna гл. 
Белохвостовщына

Bihuliniczy гл. Бикулиничы

Bikoliniczy гл. Бикулиничы

Błoszniki гл. Блошники

Bobynickaia гл. Бобыницкая

Bobynickaja гл. Бобыницкая

Bobynickij гл. Бобыничы

Bobyniczy гл. Бобыничы

Bokłaży гл. Боклажье

Bolinskie гл. Болинские

Bolniki гл. Блошники

Bołohowo гл. Бологово

Bolszewiczy гл. Большевичы

Bordziłowiсzy гл. Бордиловичы

Boreykowiczy гл. Бечейково

Borezwicza гл. Березвечо

Boryskowlanie гл. Борысковъляне

Borysowlanie гл. Борысковъляне

Borysowszczyna гл. Борысовщына

Borzdiłowskij гл. Барзделовский

Bożkowicy гл. Борковичы

Brasławskie гл. Браславские

Burkowiczy гл. Бутковъщына

Burkowszczyna гл. Бутковъщына

Butkowiczy гл. Бутковъщына

Bоrcewszczyna гл. Борцевъщына

Cherowszczynа гл. Авхеровщына

Choresteniewа гл. Хоростинева

Chorpowiczy гл. Харковичы

Chotimiczy гл. Хотимичы

Chrołcowiczy гл. Хролцевичы

Cwetinco гл. Цветино

Czemer гл. Чемерь

Czereckij гл. Озерецкий

Czernaczany гл. Черничаны

Czernewo гл. Чернеево

Czernieiewiczy гл. Черъниевичы

Czernieszowszczynа гл. Чорнышовщына

Czerniewskij гл. Чернеево

Czerswiackaia гл. Черсвятская

Czerswiacki гл. Черсвято

Czerswiackij гл. Черсвято

Czerswiackije гл. Черсвятские

Czerswiackije гл. Черсвятъские

Czerswiackoie гл. Черсвятская

Czerswiat гл. Черсвято

Czerswiatiey гл. Черсвятица

Daniłowszczyzna гл. Даниловщизна

Dawydkowyczy гл. Давыдковичы

Disna гл. Дисна

Dobieie гл. Добее

Dobrowiekoie гл. Добровекое

Dołhoie гл. Долгое

Dołożco гл. Доложце

Dolso гл. Дольсо
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Dorochowa гл. Дорохово

Drisа гл. Дрыса

Druczanie гл. Дручане

Druia гл. Друя

Druiskie гл. Друйская

Drysa гл. Дрыса

Dryszany гл. Дрышаны

Dwina гл. Двина

Dwona гл. Над Двиною

Ekimanskie гл. Екиманские

Fieofiłowiczy Ispirki гл. Феофиловичы 
Испирки

Hawryłowiczy гл. Гаврыловичы

Hisnianskaja гл. Хотимицкая и 
Лиснанская

Hłuszeniewszczyna гл. Глушневщына

Hnilcy гл. Гнилцы

Hołomyskie гл. Голомыская

Hołomyśl гл. Голомысль

Hołowczyczy гл. Головъчычы

Hołubiczy гл. Голубичы

Home гл. Гомель

Homel гл. Гомель

Homi гл. Гомель

Homie гл. Гомель

Homli гл. Гомель

Homli гл. Гомель

Horodec гл. Городец

Horodenskij гл. Городецъкий Светого 
Михаила

Horodiłowiczy гл. Городиловичы

Horodiwlanie гл. Городиловчане

horodskie гл. Городецкие

Horskij гл. Горки

Horspla гл. Горспля

Hryhorewiczy гл. Грыгоровичы

Hubliczy гл. Кубличы

Hubryłowiczy гл. Гурыловичы

Huczani гл. На Куганех

Hurocszy гл. Чураки

Huszliki гл. Кушлики

Iazienskij гл. Язно

Iaznо гл. Язно

Iazwa гл. Язна

Idnickij гл. Виденичы

Iekimanni гл. Екиманьский

Iezenski гл. Езенский

Illincy гл. Гнилцы

Iuchnowo гл. Юхново

Iurażyn гл. Юражычы

Iwanowszczyna гл. Ивановщына

Iwanowszczyna гл. Яковщына

Iwanowszczynа гл. Ивановщызна

Jakimanskie гл. Екиманские

Jazienskaia гл. Язеньская

Jazienskie гл. Язенская

Jermakowszczyna гл. Ермаковщына

Jezienski гл. Езенский

Jiewowszczynа гл. Кевовщына

Juriewiczy гл. Юревичи

Juriewskij гл. Юревский Островский

Kamen гл. Камень

Kameno гл. Камень
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Karaymanowskaja гл. Каракевская

Karayminawiczy гл. Корайляновичы

Karaymonowiczy гл. Корайляновичы

Katerniczy гл. Кацернічы (?)

Każn гл. Икажънь

Kirowskij гл. Курыловский

Klasiczanie гл. Клясычане

Kłotowszczyna гл. Клоковъщына

Klusenskij гл. Плюнский

Kniazyczy гл. Княжычы

Kniażyczy гл. Княжычы

Kołodczynskoho гл. Коледчынское

Kołomysl гл. Голомысль

Kolpino гл. Колпино

Komarowszczyna гл. Коморовщына

Komotowszczyna гл. Колютовщына

Komoza гл. Комша

Korane гл. Горане

Korniewo гл. Корнево

Korpla гл. Горспля

kosweiu гл. Освея

Kotowiczy гл. Котовчы

Kreszutianie гл. Крешютане

Kreszuty гл. Крешуты

Krinki гл. Крынки

Kriwiczy гл. Крывичы

Kriwino гл. Крывина

Kriwinskij гл. Крывина

Krukowszczyna гл. Круковщына

Krupnica гл. Крупница

Krynki гл. Крынки

Krywino гл. Крывина

Krywino гл. Крывино

Krуczanie гл. Крынчане

Kublickij гл. Кублицкии

Kuhai гл. Кульгаи

Kuminowszczyna гл. Куликовщына

Kupryłowlane гл. Курыловляне

Kuprytowlanie гл. Курыловляне

Kuryłowiczy гл. Курыловичы

Lechinо гл. Ымхино

Lesnowо гл. Лесково

Leszczewiczy гл. Лашевичы

Lisno гл. Лисна

Litowczyna гл. Литовщына

Litowczynskij гл. Литовщына

Lityboco гл. Глубочыно

Ładosnianie гл. Ладосняны

Ładosniany гл. Ладосняны

Łastowica гл. Ластовица

Ławca гл. Ловъцо

Łażki гл. Лужки

Łobino гл. Лобино

Łosznikі гл. Лошники

Łotyhola гл. Лотыгола

Łowoykowszczyna гл. Ловейковщызна

Łuczenskij гл. Лученский Светого 
Николы

Łucznо гл. Лучно

Łukianowszczyna гл. Лукъяновъщына

Łukinowiczy гл. Лугиновичы

Łukowskij гл. Луговский

Łutowo гл. Лутово
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Łużki гл. Лужки

Makarowszczyzna гл. Макаровщизна

Maksimowszczyna гл. Максимовщына

Meszkowisty гл. Мешковисты

Meteżo гл. Мочежо

Mikitinszczyna гл. Микитинщына

Milkowcy гл. Милковичы

Milkowiczy гл. Милковичы

Milkowski гл. Милковичы

Mniutie гл. Мнюто

Mniuto гл. Мнюто

Mniutskie гл. Мнютская

Mockiewiczy гл. Мокевичы

Mohanie гл. Мочане

Mohilewka гл. Могилевка

Mohilno гл. Могилно

Mohyłki гл. Могилки

Mosar гл. Мосар

Mosaro гл. Мосары

moskowskich гл. Московская

Motorynskij гл. Мотырынский

Motyrenski гл. Мотырынская

Motyrino гл. Мотырынская

Motyrinski гл. Мотырынская

Motyrinski гл. Мотырынский

Motyrynskaia гл. Мотырынская

Motyrynо гл. Мотырынская

Mozwytewiczy гл. Можуйтевичы

Murohi гл. На Мурозех

Mużeytewiczy гл. Можуйтевичы

Mylency гл. Мылинцы

na Naczey гл. На Начы

na Prasnużku гл. На Просмужъцы

na Prosmużku гл. На Просмужъцы

na Usomnie гл. Усомна

na Vsti Czemeri гл. на Усти Чемери

Na Wienużu гл. Венуж

nabiełow гл. Белое

nad Sosnom гл. Сосна

namosory гл. Мосар

Naszczyniczy гл. Нощыничы

Nawli гл. На Вульги

Nesino гл. Несино

Nesterdie гл. Нещерда

Neszczerda гл. Нещерда

Neszczerdo гл. Нещерда

Neszczereckaia гл. Нещерда

Neszczerzanie гл. Нещержане

Newedrenska гл. Неведреньская

Niepodwiczy гл. Непадовичы

Nieporotowskaia гл. Непоротовская

Nieszczerdianie гл. Нещерчане

Niewiedrency гл. Неведрынцы

Niezlewa гл. Нежлева

Nieżlewa гл. Нежлева

Nikiporowszczyna гл. Никипоровщына

Niromanowiczy гл. Ниромановичы

Niszczereckaia гл. Нещерда

Niszczo гл. Нищо

Niszczynskaia гл. Нищо

Nizkołow гл. Низголов

Nizkołowy гл. Низголов
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Norczyniki гл. Нощыничы

Noszczyniczy гл. Нощыничы

Obol гл. Оболи

Oboli гл. Оболи

Odinszсzewszczyna гл. Одинцевщызна

Oleszyniczy гл. Олешыничы

Olexieiewiczy гл. Олексеевичы

Oliczy гл. Овличы

Opoczka гл. Опочка

Orechniniczy гл. Орехвиничы

Orechowinskie гл. Ореховинская

Orechowinskij гл. Ореховно

Orechowno гл. Ореховно

Ormeie гл. Ормее

Ostrow гл. Остров

Ostrowlany гл. Островляны

Ostrowno гл. Островно

Osweiа гл. Освея

Oswieiа гл. Освея

Oswieyskoie гл. Освея

Osyny гл. Осыны

Oszczałowki гл. на Вшалобках

Oszpolcy гл. Ушполцы

Owsiaia гл. Усая

Owtut гл. Овут

Ozeryskoie гл. Озерыцъкое

Panasowiczy гл. Паношоновичы 

Panszywiczy гл. Панышевичы

Pawłowiczy гл. Павловичы

Pereszczyczy гл. Керещычы

Petrowski гл. Петровский

piastuna гл. Нестуно

Planickiie гл. Клясычане

Plichowskiе гл. Плиговские

Plino гл. Плина

po Vlie гл. Поулье

pod Zawołoczem гл. Под Заволочем

Poddubie гл. Подъдубъе

Polock гл. Полоцк

Połockij гл. Полоцкий

Połotа гл. Полота

Popizow гл. Понивзове

Porecze гл. Поречье

Poreczy гл. Пороги

Povlski гл. Поулье

Prosmużec гл. На Просмужъцы

Prosnużec гл. На Просмужъцы

Prozorohi гл. Прозороки

Prysełki гл. Прыселки

Reutowiczy гл. Реутовичы

Riha гл. Рыга

Roscieia гл. Росица

Rosia гл. Росица

Rotno гл. Воротно

Rukszywiczy гл. Рукшыничы

Rżowа гл. Пустая Ржова

Samułowszczyna гл. Самуйловщына

Sarniczany гл. Черничаны

Saurki гл. Саруки

Sawina гл. Сивина

Sebeż гл. Себеж

Sebeżany гл. Себежане
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Seczohomle гл. Гомель

Selco dobrowiekoie гл. Добровекое

Sełczo гл. Светъчо

Selenieiewskij гл. Солонеевский

Selie гл. Велье

Selihorskij гл. Селигорский

Seliszczo гл. Селищо

Selitse гл. Селище (?)

Semencow гл. Семенцо

Sidorowszczyna гл. Сидоровщына

Sitno гл. Ситуно

Skuratowszczyna гл. Скуратовщына

Sławni гл. На Славне

Sławszczyk гл. Славщык

Slezniczy гл. Слежчыничы

Słozczyniczy гл. Слежчыничы

Sobieżanie гл. Себежане

Sochanowlanie гл. Кодановляне

Sokołow гл. Соколов

Sołoczany гл. Солончаны

Sołonewskij гл. Солонеевский

Sołonieiewskij гл. Солонеевский

Sołonieiewszczyzna гл. Солонеевичы

Sonniki гл. Санники

Sosniki гл. Санники

Spastero гл. Спастерово

Spirkowszczyna гл. Свиранщына

Sreyskij гл. Суйский

Sszo гл. Шъшо

Staroselcy гл. Староселцы

Storohrowiczy гл. Ставровичы

Strełkowiczy гл. Стрелковичы

Sunowo (?) гл. Суново

Suszyno гл. Сушыно

Suszynskij гл. Сушыньский

Suyski гл. Суйский

Swadre гл. Свадое

Swecza гл. Свеча

Sweczo гл. Свеча

Swiataia Sofiia гл. Светой Софии

Swiatych Вогуsohleba гл. Светых 
Борыса Глеба

Swido гл. Свило

Swioczo гл. Свитцо

Swolna гл. Сволна

Swolnienskoie гл. Сволна

Swolno гл. Сволна

Swołyna гл. Сволна

Szapilno гл. Щапильно

Szkłowy Hory гл. Шыловы Горы

Szołoki гл. В Шолавах

Szyłowo гл. Тешылово

Tarhowszczyna гл. Турковъщына

Terebeszolcy гл. Теребешовцы

Terechowszczyna гл. Кондратовщына, 
Ваколовщына а Териховщына

Timoszkowszczyna гл. Тимошковщына

Tobolki гл. Тоболки

Tobolski гл. Тоболки

Torano гл. Горане

Trosnicа гл. Тросница

Troydewiczy гл. Тройдевичы

Troydziewiczanie гл. Тройдевичы
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Tupiczyno гл. Тупичино

Turiczynо гл. Турычыно

Turoso гл. Туроса

Turowno гл. Турычыно

Twietinco гл. Цветино

Twietino гл. Цветино

Twietno гл. Цветино

Vchotiewiczow гл. Ухотъевичов

Vchowchlanie гл. Юховляне

Vdepe гл. Удвае

Vfiszcze гл. На Увфищы

Vfiszczie гл. Уфище

Vholnicki гл. Угольницкий

Vholnickie гл. Угольницкая

Vholniczanie гл. Угольничане

Vla гл. Ула

Vli гл. Ула

Vlniki гл. Уголники

vorefy гл. Орехва

Vpiszcze гл. над Уфищом

Vpiszczе гл. Уфище

Vrode гл. на Броде

Vrodo гл. Уродо

Vsacza гл. Ушача

Vsoyna гл. Усомна

Vswie гл. Усвие

Vszacza гл. Ушача

Vtah гл. над Великим Утугом

Vtilszczyna гл. Утинъщына

Vtwelna гл. на Утъвелне

Vtwico гл. Малое Утужцо (Малый 
Утужец)

Vula гл. Ула

w Łotyhole гл. Лотыгола

w Zacharniczach гл. Захарничы

Wasiliewiczy гл. Василевичы

Wasilkowlanie гл. Василковляне

Waskołowszczyna гл. Кондратовщына, 
Ваколовщына а Териховщына

Welic гл. Велье

Weliczkowiczy гл. Величковичы

Werbiłowo гл. Вербилово

Werchowie гл. Верховъе

Werchowie гл. Верховье

Wetrenskij гл. Ветрынские

Widinicki гл. Виденичы

Widiniczy гл. Виденичы

Wierynskij гл. Видринский

Wietryno гл.Ветрыно

Witzblanе гл. Витебляне

Wlebeżi гл. Залюбеж

Woronowo гл. Вороново

Woskresenskoie гл. Воскресенское

Wowdakowiczy гл. Водвошковичы

Woylewszczyna гл. Волевщына

Wszacza гл. Ушача

Wychiliczy гл. Виховичы

Ymency гл. Именцы

Yst гл. Истовляне

Zabele гл. Забелье

Zabelie гл. Забелье

Zabieły гл. Забелье

Zabockoe гл. Зябки

Zacharewszczyna гл. Захаровщына
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Zacharniczy гл. Захарничы

Zacharyniczy гл. Захарничы

Zadoroże гл. Задорожъе

Zadorożie гл. Задорожъе

zadorożski гл. Задорожский

Zadwinskie гл. Задвинские

Zaiaznieiewiczy гл. Завезнеевичы

Zaiewiny гл. Заезвины

Zanamlewszczyna гл. Заламаевщына

Zaowutskoie гл. Заовутское

Zapole гл. Заполе

Zapole гл. Заполье

Zapolеniczi гл. Заполеничы

Zarecze гл. Заречо

Zasele гл. Заселье

Zaskorki гл. Заскорки

Zaskorskij гл. Заскорки

Zaweczanie гл. Завидичане

Zawediczy гл. Завидичы

Zawedniewiczy гл. Завезнеевичы

Zawołoczanie гл. Заволочане

Zbrodowiczy гл. Збродовичы

Zelkowiczy гл. Зелковичы

Zemcowszczyna гл. Земцовщызна

Zemskij гл. Езенский

Ziereczeniczy гл. Зеречыничы

Zrodowiczy гл. Броздовичы

Zubrew гл. Зубры (?)

Zubrykowszczyna гл. Зубрыковщына

Żadun гл. Жадунь

Żadun гл. над озером Жадунем

Żarwica гл. На Ржавицы

Żochrowiczy гл. Жохтовичы

Żorowleny гл. Журавляны

Żurawey гл. Журавая
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